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«Szerintem az ideális állapot Magyarországon 
ü középiskolákra vonatkozólag az volna — mon­
dotta Horánszky Nándor a katholikus önkor­
mányzás tegnapi gyűlésén — Iia föntartásával 
a felekezetek befolyásának a hiterkölcsi okta­
tás és nevelés tekintetében, vagyis föntartásával 
annak, hogy minden felekezet őrködjék és lé­
nyeges befolyást gyakoroljon arra, hogy a maga 
gyermekei saját vallásának megfelelő szellem- 
1 cn neveltessenek, csupán állami középisko­
láink volnának. (Ellcnmondás jobbfelöl.)

(i\]örll\i Gyula : Ezt aláírom.
Horánszky Nándor: Megmondom,miért.Mert 

én nemcsak katholikus, hanem magyar em­
ber is vagyok. (Nagy zaj a jobboldalon). Vagyis 
katholikus magyar ember akarok lenni, mert 
ha Magyarország konszolidációjára gondolok, 
amely elöltem szerfölött nagy és fontos tekin­
tet, akkor én azt más utón elérhetőnek nem tar- 
torn, miután pedig én ezért teljes odaadással 
hevülök, ezt a fölfogásomat kimondani köteles­
ségemnek tartottam. (Helyeslés a baloldalon. 
Nagy zaj a jobboldalon.)»

Hogy is mondotta Horánszky ? Ismé­
teljük. «Mert én nemcsak katholikus, ha­
nem magyar ember is vagyok.»

Hasonló alkalommal magam sem tud­
nék mást mondani: «Mert én nemcsak 
protestáns, hanem magyar ember is 
vagyok.»

Horánszky Nándorban a magyar em­

ber, a magyar államférfi, szólalt meg. Ho­
ránszky Nándor szavaiban a magyar lélek 
szavai csendültek felém.

Nem csekély az én örömem, hogy a 
gyidésen a Magyarság főszerkesztője 
volt az, ki «aláírta» a magyar lélek e 
megnyilatkozását; hogy ebben a nagy 
felekezeti gyülekezetben is vallást tett az 
ö nemzeti politikájáról. Arról a politikáról, 
melyet ö a katholikus magyar s én a 
kálvinista magyar: egy értelemmel val­
lunk, hirdetünk, diadaláért harcolunk. 
Harcolunk nem törődve az elvakult fe­
lekezetiesség sanda gyanúsításával. Har­
colunk, meg nem rettenve a félreérté­
sektől, rossz- és jóhiszemű támadásoktól, 
melyek hol klerikálisnak, hol szabadonc- 
nak hirdetik a Maggarság-ot, ezt a ma­
gyar fajért, ennek a fajnak tömörüléséért, 
megerősödéséért küzdő «lapocskát.»

Mert rettenetesen furcsa világot élünk. 
Ha én arra hívom fel az erdélyi katho­
likus püspököt hn<rv tartson velünk, az 
erdélyi züllödó magyarságot egyesítsük, 
felekezeti különbség nélkül hozzuk össze 
egy táborba, igazi ellenségeinkkel való 
hadakozásra, a magyar államnak nemcsak 
nevet, de tartalmat is adó faj megerősíté­
sére; hogy Istennek szolgái ápolják a val­
lásosságot, de ne viaskodjanak a vérük­

ből való vérrel, csupán azért, mert más 
formák szerint imádják Istent: fölzudul a 
katholikus papság s kiátkoz engem, az 
eretneket. Amikor meg három protestáns 
papnak megírom, hogy a pap legyen pap 
s ne ujság-vigéc, akkor a protestáns pap­
ság zudul föl s rám olvassák, hogy nem 
vagyok hithü kálvinista, mivelhogy nem 
pártolom a íelekezeti harcot. Ám ez még 
semmi. Megírom magyar szivem diktálása 
szerént, hogy zsidó gimnáziumra pedig 
szükség nincs. Világos, hogy erre meg a 
zsidók kiáltanak feszítsd meg-et s fülembe 
zúgják: antiszemita!

Tehát: vagyok eretnek. Vagyok kleri­
kális. Vagyok antiszemita. Tartsátok szá­
mon — leszek én még zsidó is.

Most már én kiabálhatom : nem va­
gyok én sem ez, sem az, csupán magyar 
vagyok. Mondhatom: vagyok én olyan 
vallásos, mint ti valamennyien. Vagyok 
én az én kálvinista egyházamnak olyan 
igaz fia, mint azok az irriv'Hf«*. újságírók, 
kiket a Szentlélek csudálatos ereje a kál­
vinista egyház szolgálatába terelt. Mind 
hiába: azoknak áll a világ, kik az embe­
rek gyengeségére, hiúságára, szüklátó- 
körüségére spekulálnak; övék az ország 
útja; övék a mező; az erdő; övék a föld 
s az cg: nekem csak egy keskeny ösvény

Vasárnapi levelek.
A Magyarság tárcája, eredeti 

Irta: Gaál Mózes.
Vil.

Nőném asszony lelkem, no hiszen volt nekem 
bajom amiatt a darab fa miatt, mire a kis fiam 
reáfogta, hogy kutya s azt mondta, hogy az ő 
fakutyája ugat! Ez pedig megtörtént s bizony 
még sem irlam volna meg. ha úgy nincsen. Ezt 
is hallotta nénémasszony: Hevet, mint a fa­
kutya — ui igy hallottam: Röhög, mint a 
fakutya! . . . Most már belátom, hogy milyen 
nagyot vétettem én, mikor a fakutyát csak ugat- 
tattam, mennyivel finomabb dolog lett volna, ha 
megnöveltetem vagy megröhögtotem vala.

Hála Istennek, egészséges vagyok s igen jó 
kedvvel Írom «elmednek ezt a levelet s ebben a 
rcgénybcli rossz asszonyokról lészen szó.

Van clóg rossz asszony a világon s ha min- 
denikről regényt írnának, talán papiros sem volna 
elég, mert az tudnivaló dolog, hogy sok papiros 
kell egy regényhez s a papiros elég olcsó. Nem 
is buszául az engem, ha rossz asszonyról szól 
a történet, de az már hoszant, hogy valamennyi­
ről csak olvasunk manapság, az mind rossz. így 
hát sokkal jobb dolga van az olyan fehérnépnek, 
amelyik nem tisztességes, mint az olyannak, 
aki tisztességes. Vajon miért van ez igy, édes 
Nőném ?

Kajaion v n háromszáz asszony olyan, kiről 
nem Írlak regényt, nem is fognak soha Írni. 
Ezek két télen át jártak az iskolába, ott olvasni

I megtanultak, de Írni nem. (0 be boldogok azok, 
akik nem tudnak írni!) Ezek eljártak hétköznap 
a mezőre, vasárnap a templomba, aztán táncba 
is jártak. Egyik az egyik legénynyel táncolt, má­
sik a másik legénynyel. .lőtt a farsang, elmentek 
a paphoz, háromszor kihirdették. Aztán vett az 
öröm-apa egy veder bort, az öröm-anya főzött 
lakodalmi ebédet. Ettek-ittak, láncollak s a lako­
dalom után megint kezdődött a ház körül, később 
a kertben, még később a mezőn a munka. Eltelt 
tiz esztendő, húsz esztendő, harminc esztendő. 
Egyik nap úgy hasonlított a másikhoz, mint a 
tojás a tojáshoz. A fiatal menyecskéből lesz 
előbb óleincdctl, végre öreg asszony. Felvette 
télen a rókatorkos subáját, akit még az anyjától 
örökölt s elment Tóráiéra.

Már most azt kérdem ón, Nénémasszony, 
a kajali háromszáz becsületes fehérnép históriá­
ját ugyan bizony érdemes volna-e megírni va­
lami regényben ? Nem bizony.

De mondok mást.
A kajali kántor végzet! négy elemi iskolát, az­

tán elment felsőbb iskolába, ott is tanult négy 
esztendeig, azután Levették egy kántortanitú is­
kolába, azután próbát énekelt Kajaion: megvá­
lasztották kántornak. A templomban minden va­
sárnap hallotta őt Erzsi s a harmadik esztendő­
ben, mikor már minden szép istenes énekét há­
romszor elénekelte volt a kántor — beállított 
Erzsiékhez. Megkérte a hajadon leány kezét, El­
vette íelcségiil. Az Úristen megáldotta őket nyolc 
egészséges gyermekkel. Erzsi szép, kövér, nyá­
jas szavú kánforné, sok a libája, hizlal négy ser­
tést s hires a lekvárfözésben. Ö tanította meg a 
falubeli asszonyokat a strimfiikötésre s csinált

egy «Rőzsafüzór-társaságot», mely minden má­
sodik szombaton dolgozik a szegények szá­
mára . . . Mindenképpen érdemes egy" asszony 
— de regényt még nem írtak róla. Én sem 
fogok írni.

Legutoljára pedig ott van maga, lelkem! Hát 
nem volt-e hajdanában az egész megyében a 
legszebb leány'? A vén törvénybiró még hetven­
kilenc éves korában is dicsérte. Járt is városi 

1 iskolába, még gitárhur-pengetésre is oktatták s 
j B; ódról hozatták el a táncmestert, azt a kiborot- 
! vált képű, kedves öreg urat, aki hajdanában 
j huszár strázsamesler volt. Hát uramfia, eljött; 
j egy napon a vármegye halai nótáriusa. Három 

hónap nem telt bele s nénémasszony már fő- 
j kötőben járt.
j Kelmédről sem írtak regényt.
\ Most pedig megmondom, miért? Mert maguk, 

lelkem nénémasszony, nem voltak regénybe 
I valók, maguknak az élete olyan, mint a nóta,
I mely örökké egyformán szól. Az emberek pedig 
í a megszokott nótával nem érik be. Ajóésbecsü- 
J leles asszonyok élete története nagyon szürke 
j és unalmas. A fehénfejés, krumplikapálás, vászon­

szövés, gyermek-szoptatás, templombajávás, ke­
resztelő és halotti tor; a téli esték és nyári 
mezei munkák — mind szép és kedves dolgok, 
de ugyan mi hasznukat veheti a regényíró ? 
Viheti-e nyáron tengeri fürdőbe, mikor a hatvan 
aratónak kell ebédet főzetni ? Kiildheti-e Talián- 
országba, mikor az hal pár szép, címeres ökör­
nek az árába kerül ? . . . Vihcti-o a grófok bál­
jába, hova csak a koronás hinlók gazdái juthat­
nak be V Reggeltől napestig ráérnének-e ezek az 
asszonyok, hogy holmi szivbcrzcnkcdéscn bucsá*
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maradott. Egy keskeny ösvény, mely szé­
dítő mélységnek a szélén húzódik el: erre 
az ösvényre szorult a magyar faji poli­
tika s én boldogtalan remegve, tehetetle­
nül nézem, mikor löki a feneketlen mély­
ségbe az én fajomat a gonoszak és a 
vakok rettentő nagy tábora.

Szemünk láttára züllik a magyar faj; 
szemünk láttára omlik össze; szemünk 
láttára veszti el reményét, hitét a maga 
jövendőjében : szemünk láttára hagyja el 
az édes anyaföldet. Nem taríja itt sem az 
Isten háza, sem a temető; nem köti már 
ide hagyomány, emlékezés; szülő, testvér, 
jó barát. Égben, tőidben, levegőben, víz­
ben, emberben, még talán az oktalan ál­
latban is ellenséget lát: romlásának oko­
zóját — s nekünk, egyházi és világi ve­
zetőknek nem dobban meg a szivünk, nem 
nyílik fel a szemünk; nem kiáltunk meg­
álljt az oktalan harcnak, nem, hajrá! 
tovább! üssük, vágjuk, öljük egymást, 
hisz oly sokan vagyunk !

Az az erős faji érzés, mely hajdan a 
magyar lelkekben lobogott, hová lelt? 
Megmondom, hová. Felekezeti tüzes csó­
vákká változott, olt lobognak c csóvák a 
gonoszak és vakok kezében s egyszerre 
csak látjátok, hoey lángba borul a inagt ar 
állam épülete s ott veszünk mind mi ma­
gyarok — felekezeti különbség nélkül.

Akkor majd mind egyek leszünk. A ha­
muban egyesül a magyar. Minden «kérdés» 
meg lészen oldva.

Nem, nem, ennek nem szabad elkövet­
keznie. Azokat a tüzes csóvákat ki kell 
ragadnunk a gonoszak és vakok kezéből. 
Annak a hajdan erős faji érzésnek újra 
égni, lángolni kell a magyar szivekben. 
Csak egyetlen jelszó lehet, amelvröl egy­
másra ismerünk, ez a jelszó egy szó: 
magyar ! Csak egyetlen politikánk lehet: 
ez a magyar faji politika. Ennél más poli-

lódjanak? No, hiszen a szegény libák, récék, 
malacok éhen vesznének, a sok finom ugorka 
mind elsárgulna s nem gondoskodnék senki, 
hogy besavanyítsa vagy ecetbe clrakja.

Óh, édes Nénémasszony, én azt gyarló em­
beri szóval ki sem mondhatom, hogy mennyire 
szeretem a kovászos ugorkát! Ugy-e ehhez nem 
is kell kovász csak egy karima gyengén pirított 
kenvér és langyos sós viz — no meg az ab­
lak fája.

A regénvbeli asszonyok nem értenek az 
ugorka besavanyitáshoz, mert gyakran ebédel­
nek a legfinomabb vendéglőkben; könnyű nekik, 
mert rendesen nem ők fizetik. Aztán a naper­
nyőjük csupa csipke, a cipőjük is 16 forintos, 
minden úri rajtuk és finom, csak a lelkűk nem, 
de hát ezt nem is veszik ám a divatáru keres­
kedésben. Ezt rendesen a regényíró adja nekik. 
Aztán micsoda parádés szobákban laknak! A 
falon drága festmények lógnak aranyos rámák­
ban különb-különbfele kínai porcellán csészék­
ből isznak ; van fogatjuk és libériás inasuk, van 
szobaleányuk, kettő is. Az ilyenek aztan reá ér­
nek arra. hogy este színházba, nappal a lóver­
senyre, télen Olaszországba, nyáron az északi 
tengerre vagy a Jeges-orcán mellé menjenek, 
ahol az Úristen mindenható ereje csinálja a 
fagylaltot nekik is, a többi halandó ember­
nek is.

Elhiheti édes, Nóncmasszouy, hogy irigylendő 
életük van ezeknek a regénvbeli dámáknak. Ihol 
ölt hagyják az urukat s mindjárt palotába köl­
töznek, van négy kasztenük tele selyemruhával, 
s akkora gyémánt liilbo valójuk, mint a fél- 
öklöm.

Hanem ezek is megöregszenek, mint a kajali 
bábaasszony, s akkor eljárnak mindennap a tem-
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fikát nem ismerek, nem vallók. Itt állok 
és másként nem tehetek. Isten engem úgy 
segéljen! B. E.

Budapest, jan. 18,
Az abrudbánvaiak küldöttsége ma délelőtt nyúj­

totta ét Tisza Kálmánnak a kerület mandátumát. A 
küldöttség hberqenyi Sándor vezetése alatt tisztel­
gett az arg állam érfiunál, kinek Molnár Albert, 
Alit ndbánva ev. ref. lelkésze szén beszéd kíséretében 
nyuitotta át a megbízólevelet. Az öreg Tisza, ki 
láthatólag a taitós jnvulás utján van, megköszönte 
az ahrudbánvatak bizalmát. Nagyon örül — úgy­
mond — hogy vissza'éihet arra a pályára, amelyen 
negyven éven át szolgálta a hazát. Megígérte, hogy 
ha egészsége megengedi, nváron választói közé 
megy, hogy személyesen és közvetlenül teje ze ki 
köszönetét. Azután még hosszabb ideig elbeszélge­
tett a küldöttség tagjaival, kik Tisza éltetésévei hagy­
ták el lakását.

A csongrádi mandátum. A csongrádi választás 
ellen beadott petíció tárgyát an a Kuiia ma délben 
kihirdetett végzésével elrendelte a vizsgalatot kü­
lönösen annak felderítésére, hogy a rendezett ven­
déglői vacsorákon kik voltak jelen, milyen pártáilásu 
választók s megjelent-e azokon Baross János kép­
viselő vagy nem?

A képviselóház igazságügyi bizottsága ma a 
krajovai alkonzulátusnak konzulátussá történt kiegé­
szítéséről szóló miniszterelnöki jelenés előadásával 
Rabár Endrét, a Naey-Brnanmával és Irhonnal kö­
tött, közönséges bűntettesek kölcsönös kiadására vo­
natkozó álamszerződés XI. pontjának módosításáról, 
továbbá a Komániával ugyancsak a bűntettesek köl­
csönös kiadásáról kötött államszerződés becikkelye­
zéséről szóló törvényjavaslat előadásával pedig Isse- 
A utz Győzőt bízta meg, amivel az ülés véget ért.

Uj választásik. A deési kerület szabadelvű párt a 
Csiszer Ákos >'r megvet ügyészt jelöli. Vele szem­
ben Inezeaij Adam báró volt nemzeti pár i lép föl 
szabadelvű párti programmal. — Szamosujvárott 
február 4-én lesz az u| választás, melynél Gupcsa 
Lászlónak nagy eselvei vannak a győzelemre.

Mennyi az állam pénztári készlete' A pénzügyi 
bizottság legutóbbi ülésében azzal az állítással kap­
csolatban, hogy a kormány kincstári fölöslegek g\ ej­
tése cé jábói túlságosan igémbe veszi a nemzet 
áldozatkészségét, szóba hozták, hogy a pénz án 
készletek 510.752268 koronát tesznek ki. Félhiva­
talos utón ezt az állítást megcáfolták. A pénztár* 
készlet, amely 210—215 millió koroná tesz ki, éppen
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plomba. Oda eljárhat mindenki s ott imádkoz- 
hatik mindenki. Az ilyen regcnybeli damáknak 
sok rendbeli okuk van arra, hogy templomba 
járjanak és imádkozzanak, mert rendesen egy 
csomó embert tettek tolvajjá, koldussá, akik a 
sok szép bútort vették, a sok szép lovat és hin- 
tót nekik a ándékozták.

Ez mmd igy van. Nénémasszony, igy van a 
regényekben s ta án az életben is, de azt kérdem 
én. hogy mi szüksége van a szegény ember leá­
nyának az ilyen asszonyok történetére? Vagy 
elhiszi, vagy nem hiszi el; ha elhiszi, az elég 
baj neki, ha nem hiszi el, az a regénybeli asz- 
szonynak mindegy. En pedig sajnálom az olyan 
leányzókat, akik elhiszik, mert sok badar, bohó, 
silletlen és egészségtelen vágy buriánzik fel ben­
nük. Emlékszik, édes Nénémasszony, mikor Mé­
száros Panna hazajött a szolgálatból és citrony- 
sárga keztvüt húzott a tégla vörös nagy kezére: 
hogv megbámulták a leánytársai, kacagták s 
mégis rajta felejtették a szemüket, kacagták s 
mégis megkívántak . . .

Hanem erről én most nem beszélek. Ha az 
Isten megsegít, a jövő vasárnap e'mondok egy 
történetet a ropogós cipőről. A regényeket pedig 
tegyük léire, Nénémasszony s vegyük elő a bib­
liát, moivnek egyetlen lapján több az igazság és 
bölcsesség, mint száz aranyvágásu, cilrakötésü 
regényben.

Azt mondottam-e már, hogy a befőttek közül 
a málnát szeretem a legjobban ? Hej, a Néném­
asszony kertjében teremnek a legszebb málnák! 
A «Szent Család Naptám-át clküldöltem. Abból 
megolvashatja Nénémasszony, hogy mikor van a 
nevemnapja.

A befüttes üvegeket esetleg aszalt szilva közó 
lehetne pakolni, hogy — ne törjenek el.

Vasárnap, 1902. január 19.
csak akkora, hogy mint az államháztartás torgó- 
tőkéje, minden eshetőségre elegendő legyen. A kész­
leteket a képviselőház rendelkezése alól a pénzügy- 
miniszter nem igyekszik elvonni, hanem a felhaszná­
lás előtt esetről-esetre kikéri az országgyűlés jóvá­
hagyását.

Haditanács. Becsből jelentik, hogy tegnap 
volt a király elnöklésével a harmadik katonai tanács­
kozás, amelyen résztveit: Fetcnc Fctdmánd királyi 
herceg. Becs báró vezérkari 'önök, VVindischgraetz 
Latos herceg csnpatlöliisyeiő. Rein aender táhorszer-
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kozás másfél óráig tartó t. A tanácskozást természe­
tesen a legszigorúbb titokban tartják, de annyi mégis 
kiszivárgott, hogv több fontos személyi kérdést in­
téztek cl s ennek folytán a tábornoki és csapalpa- 
rancsnokok körében több érdekes személyváltozási 
hoz a közel

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, jan. 18.

A képviselőház ülése.
A még mindig betegen fekvő miniszterelnök tá­

volléte miatt a képviselőház ma az ujoncjutalékról 
szó ó törvényjavaslattal foglalkozott. Az ülés egyéb­
ként erősen derült hangulattal kezdődött, ami Mész- 
lény Pálnak, Galgóc uj képviselőjének köszönhető, 
ki ma, mikor először lelent meg a teremben, 
oly teltűnő örömmel szaladgált, sőt ugrándozott a 
padsorok között, hogy a Ház pártkülönbségre való 
tekintet nélkül zajos derültségben tört ki a jelenet 
láttára. Az ülés folyamán nagyobb mozgalmat kel­
teit a deési mandátum ügye, mert általános az a 
meggyőződés, hogy a Kúria Teleki] Domokos gróffal 
szemben erősen túllőtt a célon.

Az ülés lefolyásáról szóló részletes tudósításunk 
egyébként igy hangzik :

Pontban tiz órakor nyitotta meg Apponyi Albert 
pró a Ház mai ülését, melyen a kormány részéről 
Fejer vary Géza báni, \elassies Gyúrta, Cseh Ervin 
és Flósz Sándor voltak jeten. A múlt ülés jegyző­
könyvének hitelesítése után az elnök bemutatta a 
Kúriának Teleky Domokos gróf mandátuma tárgyá­
ban hozott Ítéletét. Javasolta, hogy miután sem az 
í életben, sem a Kúria előtt felhozott indokolásban 
nincs bizonyíték arra, hogy a kerületben nagymérvű 
vesztegetések fordultak volna elő, az ítéletet ne te­
gyék át az igazoló bizottsághoz, hanem adjon a Ház 
engedélyt arra, hogy az uj választás tränt intézkedé­
seket tehessenek.

Ezzel szemben Madarász József a régi gyakor­
lata hivatkozva az Ítélet (elolvasását kérte, amit 
Torkos Józsei jegyző az elnök rendeletére nyomban 
teljesített. Juslh Gyula szólalt föl ezután, mivel az 
elnök indítványát házszabályéi lenesnek tartja, mert 
a 111. g. kimondja, hogy a vesztegetés miatt meg­
semmisített mandátumról szóló itéle'et az igazoló 
bizottságnak kell kiadni. Kéri, hogy a képviselőkül­
dés leJfüggesztése tárgyában ne vitatkozzanak, ha­
nem ad|ák ki most az ítéletet minden indokolás nél­
kül a bizottságnak.

Plasz Sándor igazságügyminiszter konstatálja, hogy 
a 111 és 8-1 k §. között ellentét van és ezért elfo­
gadja Juslh indítványát. Hasonló szellemben szólalt 
löl Szederkényi Nándor is, mire az elnök osztja 
Justh ama nézetét, hoey most, az első precedens 
alkalmával kell óvatosan eitárni, hogy a törv ny 
alkalmazásánál tévedések vagy eltérések ne fordulja­
nak elő. A Ház általános óhajához képest az Ítéletet 
az állandó igazoló bizottsághoz utasítja.

Ap dhy Péier a 11. bíráló bizottság nevében beje­
lenti, hogy Trubmyi János mandátumát végleg iga­
zolták. Behcska Béni előadó tudatja, hogy az L 
bíráló bizoitság Plosz Sándor, Győrt] Elek és a 
horvát képviselők mandátumát ugyancsak végleg iga­
zolták. Kabos Ferenc előadó nyu|t]a be ezután a 
mentelmi bizottság jelentéseit, majd Classics Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszter terjeszt be két 
jelentést, melyet kiadtak a közoktatásügyi bzottság- 
nak. Az elnök tölszó itására Teleki/ Sándor gróf je­
lenti, hogy Kaki'Sí Viktor a budapesti énekes kávé­
házak beszüntetése, Solymossy Ödön báró az utazó- 
ügynökökről szóló törvény szigorítása tárgyában óhajt 
interpellálni.

A napirend során az ujoncjutalékról szóló tör­
vényjavaslat került tárgyalás alá, melyet Münnich 
Aurél előadó rövid indokolás kíséretében ellogadásra 
aiánlotta.

Tóth János abban a meggyőződésben él, hogy a 
közös hadsereg mai szervezetében csrk kárára van 
a magyar nemzeti érdekeknek és annál kevésbbé fo­
gadja el a javaslatot, mivel az önálló magyar had­
sereg hive. És csakis a magyar hadsereg lehet erős,

__



mert ezt tüzeli csupán a nemzeti lelkesedés heve. Biz­
tosítja a kormányt arról, hogy mihelyt az önálló magyar 
nemzeti hadsereg fölállítása iránt terjeszt be javaslatot, 
a nemzetnem fog megtagadni semmi áldozatot. U|bói 
felhozza ezután azt a régi érvét, hogy az ujoncjulalékot 
törvényesen, illetve alkotmányosan kell megállapítani 
és törvényerőre emelni annál inkább, mert Ausztriában 
az alkotmányos rend meg van zavarva. A katonai 
törvényeket mind a kőt államban egyszerre kellene 
tárgyalni, holott az most nem történhetik meg. A 
megegyezés hiányát nem pótolhatja az osztrák” 14. 
§, mert ez reánk nézve nem mérvadó. Az is meg­
győződése, hogy a múlt esztendőben alkotmányelle­
nesen tartották fenn a véderőlétszámot és hibáztatja, 
hogy ez évben is január elseje óta töménytelen ál- 
lajjotban vagyunk a véderő dolgában, mert az ujonc- 
létszámot még az előző évben meg kell állapítani.

A javaslatot mindezeknél fogva nem fogadja el, 
hanem határozati javaslatot nyújt be, amely sze­
rint, miután az ujoncjutalók most alkoimánvos utón 
meg nem állapítható, állapítsa meg a törvényhozás 
Ausztriától teljesen függetlenül és hívja tel "a kor­
mányt, hogy rövid időn belül nyújtson be törvény­
javaslatot az önálló magyar nemzeti hadsereg tár­
gyában.

Az elnök ezután szünetet rendelt el, melynek el­
múltával Molnár Jenő az Ugron-párt nevében nem 
fogadta cl a kormánynak az ujoncjutalék megálla­
pításáról szóló javaslatát.

Madarast József sajnálattal tapasztalja, hogy a 
közjogi ellenzék részéről csupán ketten szólaltak löl, 
holott ilyen ontos javaslatról van szó. Tóth János 
határozati javaslatát fogaiba cl.

Miután több szónok nem iratkozott föl szólásra, 
az elnök a vitát bezárta, mire Fejcrváry Géza báró 
mondotta el beszédét. Kijelenti, hogy Tóth Jánosnak 
különben szép és érdekes közjogi lejtegetései nem 
helyénvalók, mert itt csak a régi u oncjutalék meg­
hosszabbításáról van szó. Ami Ausztriát illc'i, az 
ottani állapot törvényességét Ausztriában határozzák 
meg és nu abba bele nem avatkozhatunk. Mindenki 
túrosának találná, ha a mi alkotmányosságunkat 
odaát Ítélnék meg és abba odaát beleavatkoznának. 
Tóth hibáztatja, hogy az újonc, jutalékot még a múlt 
évben meg nem állapították. Ez fölösleges, mert hisz 
mig törvény nincs, addig nem uioncoznak. Örök időre 
való megállanitásárói szó sincs. Ami a VIl. honvéd 
kerület tisztikarának bizonyítékok nélkül való meg­
vádol áfását illeti, azt hazafiatlan cselekedetnek lartjs. 
Az ilyen üres vádaskodás nem járja. Visszautasítja 
Molnár határozati javaslatát.

Molnár Jenő azt kérdezi, hogy ő reá vagy a 
Budapesti Hírlap cikkére értette-e a miniszter a 
haza iatlanság vádját?

Fejérráry Géza báró: A lapra!
Molnár Jenő akkor csodálkozik afölött, hogy miért 

nem indított vizsgálatot a miniszter, amikor á kér­
déses lap föntartotta vádját.

F-jérváry Géza báró szerint a vizsgálat teljesen 
felesleges volt, mert a vádnak semmi alapja sem 
volt. Az újságírók firkálhatnak amit akarnak, de amig 
bizonviiani nem tudnak, nem, örődik velük.

Miinnich Aurél előadó megjegyzései u'án a Ház 
a javaslatot általánosságbun elfogadta.

Az ülés vége előtt Rákosi Viktor a német mulatók 
megszüntetése ügyében, Solymossy Ödön báró pedig 
a megrendelések gyűjtéséről szóló törvény szigorítása 
tárgyában interpellált. Az interpellációkat a Ház 
kiadta a minisztereknek és ezzel az ülés véget ért.

A kegyelet ellen.
Nagy-Enyed, január Ili.

Nagy-Enyedet 1840. január S-ának éjjelén 
megrohanták, fölégették, dúlták, védtelen lakóit 
leöldösték az oláhok. Hogyan történt? Nincs 
mit és miért beszélni róla. Meg van Írva köny­
vekben. Gyászos könyvekben, fekete könyvek­
ben. A város évenkint meggyujtja az emlékezés 
fáklyáit a megölt polgárok közös sirhantja felett. 
Ez a gyász, az elfelejthetetlen keserv, tiszteletre 
méltó. Es az a hitetlen és ádáz tett, amelyet 
oláh vezérek, tribünök, visszaélve népök mive- 
letlenségévcl, hajthatóságával, akkor elkövettek: 
örök szégyenfolt marad az erdélyi románság tör­
ténetében.

Ezt jobbjaik magok is megvallják, ha hozzá 
teszik is, hogy már nem tehetnek róla. Tisztelet 
a vértanuságot szenvedett város iránt és szégyen 
az elkövetett hitlenség és ádázság miatt: cm- 
beriesen érezni tudó fuj keljében cl nem fojt­

ható két természetes érzelem. És ebből magya­
rázható, hogy 53 év óta mind máig Enyeden élő 
román polgárnak soha eszébe nem jutott meg­
kísérlem, hogy fajával kérkedjék, hogy itt, ma­
gyarellenes formában, tüntessen. Megbecsülték 
e tartózkodással a város közérzületét s megbe­
csülték vele, mindenek előtt, önmagukat. De 
ma már kezdik félretenni ezt a becsületes 
és bölcs tartózkodást. Három román család 
összeáll (ámbár kérdés, hogy tnd-e felőle mind 
a három) s a városi gyász évfordulójának nap­
jaiban, kizárólag oláh nyelvű nyomtatott meg­
hívót bocsátanak ki, egy zártkörű bálra, amelyet 
«in Aiud» (igy nevezik Nagy-Enyedet) akarnak 
megtartani — templomuk javára. Közönséget, 
úgy látszik. Balázstalváról akarnak szállítani. A 
meghívót, amint sejthető, célzatosan kibocsájt- 
ják, szétkü’dözik, mielőtt a városi rendőrségnél 
a szándékukat, kötelesség szerint, bejelentenék. 
A rendőrség e miatt kifogást tesz a rendezés 
ellen. Ok pedig azonnal, minden más törvényes 
hatóság mellőzésével, jegyzőkönyvet vétetvén 
föl, táviratilag a belügyminiszterhez felebbez- 
nek. Mindezekből aligha kétségbe vonhatónak 
nem látszik céljoknak tisztasága és szentsége s 
kivillog — az ellentétek keresésének buz­
galma.

A tudósítótól távol van minden faji gyűlölet. 
Ha magát megnevezni tartoznék: tettei sorával 
bizonyíthatná, hogy mindig és mindenhol, hiva­
talos körben és magánéletben, igazságosan, mél­
tányosán és emberszeretőleg szokott bánni a 
románsággal, egyénekkel és fajjal, tanult embe­
rekkel és köznéppel. Mindig kikelt, sőt szembe­
szállóit azzal a, sajna, föl-föltünedező soviniz­
mussal, mely a románságot méltatlanul — egy 
múlt generáció tetteiért a mostanit — nyomja, 
zaklatja, bántja.

Az ilyen «bőszködést» a Deák Ferenc szelle­
mében alakult alkotmányos jogrend szempont­
jából, minden körülmények között hazafiatlan- 
ságnak, vagy legalább is eszeveszett hazafias­
kodásnak tartja. Annál inkább jogosultnak véli 
magát a tudósitó arra, hogy a szóban forgó 
nagyenyedi román intelligens tényezőket is óva 
kérje és intse: ne igyekezzenek minden áron 
jelentős nevet keresni, ne hajhászszanak reklá­
mot oly módokon, amelyek tisztes hagyomá­
nyaikkal, eddig becsületben tartott egymás 
iránti érzelmeinkkel s a békeszeretettel 
ellenkeznek; ne igyekezzenek népüknek bennök 

talán egyéb okokból megrendülő bizalmát 
nemzetiségi tüntetések és okvetetlenkcdések csal­
étkével restaurálni, hanem igyekezzenek azt 
mindnyájunk osztatlan becsülésére méltó eszkö­
zökkel megérdemelni.

Lehetséges ugyan, hogy ez a nagyenyedi okve- 
tetlenkedés csak egy láncszeme valami rendszeres 
izctlenkedésnek, amelynek néhány nap óta az 
egész országot izgalomba hozó példája a Pc- 
töfi-kopongával űzött durva Ireja. Az ilyen 
dolgok mind nem ütköznek jogba, törvénybe, 
bírói igazságba. De mint Ítéli meg az Örök Biró, 
akinek temploma árnyékában űznek tréfát a bé- 
keszerotettel és a kegyelettel! Veridicus.

TÁVIRATOK.

Bútorok

A. horvát tartománygyülés.
Zágráb, jan. 18. A tartománygvülésen ma Khuen- 

Héderváry bán kijelenti, hogy nem akar vitái provo­
kálni, mert ezt a házszabályok nem engedik, de 
válaszolni akar Vrbanics soraira. Ha Vrbanies azt 
mondotta, hogy a bánnak tudomása van róla, hogy 
egy hatóság hamis adatokat mondott be a felsőbíró­
ságnak, akkor Vrbanics félreértette őt. A hétszemé­
lyes tábla csak amiatt panaszkodott, hogy egy ha­
tóság ügyetlenül járt el.

Vukmanics személyes kérdésben Starcsevicscsel 
szemben kijelenti, hogy nem sértette meg Kostajnica 
volt polgármesterét.

Az ülés tovább tart.

Burok harca.
Wellington, jan. 17. A polgármester elnöklete alatt 

ma itt nagy gyűlést tartottak, amelyen olyan hatá­

rozati javaslatot fogadlak el, amelyben erélyesen 
tiltakoznak az ellen a sértő kritika ellen, amelvlvel 
külföldön az angolok dél-alrikai politikájáról nv'ilkt- 
koznak.

VIDÉK.
«Nemzeti akció.»

Nagy-Enged, jan. 17.
Jóleső öröm töltötte el lelkcmet, mikor a 

Jancsó Benedek cikkeit olvastam, melyeket a 
Beksics «Nemzeti akció» cimü müvének meg­
jelenése alkalmából irt a «Magyarság» hasábjain.

Jóleső örömmel, mert azt mondta ki, amit 
sokan, majdnem mindnyájan érzünk és vallunk, 
kik a bérces Erdély völgyeiben lakozunk.

Csak abban az egyben — hála az égnek — 
nem adhatok igazat, hogy mi, kik oly csendesen 
hallgatunk évek óta már, elernyedtiink, elfásul­
tunk volna a körülöttünk történő politikai ese­
mények közepette. Nem, nem fásultunk el, közö­
nyösek sem lettünk. Egyéb volt a bajunk.

Nem volt az egész országban egyetlen egy 
hírlapi orgánum, mely hasábjait rendelkezésünkre 
bocsátotta volna. Függetlenségi párti volt. az 
igen; de mi, kik még a jelen körülménvek kö­
zött nem mindenben érthetünk egyet a függet­
lenségi párt elveivel, nem csatlakozhattunk volna 
benső meggyőződésünk megtagadása nélkül hoz­
zájuk, jóllehet a szükség kényszerítő sugallatára 
már majdnem azon a ponton állottunk."

Tisztelt Szerkesztő ur! Vették azt észre, amit 
mi már hosszú idő óta álmélkodva nézünk, hogy 
a paktumos éra kezdete óta majdnem az egész 
magyar sajtó minő sajátságos varázshatás alá 
került ? Hogy a kormány egyoldalú dicsőítésén 
kívül semmi egyébbel nem törődik, sőt nem is 
engedi, hogy valaki törődjék ?

A magyar sajtó történelmében példátlan eset, 
hogy majd minden közege ennyire a kormány- 
szolgálatába szegődjék. Itt a hiba! Ez az oka., 
hogy először meg kellett születnie a «Magyar­
ságnak», hogy benne a Jancsó Benedek gondol­
kozás módja, mely a mienk is, megszólalhasson 
ami alkotmányos országunkban.

Igenis nem volt, hol kimondanunk őszintén, 
hazafias aggodalommal, hogy mi, kik különben 
szintén a szabadelvű párt tagjainak valljuk ma­
gunkat, nem látjuk sem elég erélyesnek, sem 
elég eszélyesnek a kormány nemzetiségi poJiti- 
tikáját. S ebben egyformán gondolkozunk a leg­
kisebb falu jegyzőjétől kezdve fel a több ágú 
koronás nagybirtokos űrig mindnyájan, ha itt-ott 
közülünk egyik-másik opportunitásból hallgat is, 
vagy éppen szépíteni meri is a dolgot.

Igaza van Jancsó Benedeknek, ki nagyon 
alaposan ismeri viszonyainkat: hogy első sor­
ban az államnak kell a nemzeti akciót kezébe 
vennie, amig nem késő.

Beksics Gusztáv, kit mi személyesen ismerünk 
és nagyra becsülünk, önmagát látja megcáfolva, 
hogyha pl. saját kerületében azokra az alkotá­
sokra tekint — és pedig büszkén tekinthet 1 — 
melyeket ő főleg és első sorban az állam er­
kölcsi és anyagi erejével alkotott meg.

Milyen ártatlan és kicsinyes törpeségekké zsu­
gorodnék össze mindaz, ha csupán a társada­
lom erejére lett volna hízva!

Igenis szükséges a társadalom mozgalma, 
szükséges egy-egy olyan lelkes hazafi, mint 
aminő Beksics: — de ami szegényes, majdnem 
mondhatni koldusviszonyaink mellett az állam 
erős keze és alkotó ereje nélkül sohasem fogunk 
boldogulhatni, s éppen nagyszabású nemzeti ak­
ciót végrehajthatni.

Hála Jancsó Benedeknek, hogy az igazságot 
kimondta, hogy hangot adott meggyőződésünk­
nek, hogy megszólaltatta a hazaszerető szív ag­
godalmát I

Es hála a «Magyarságnak«, melynek «Erdély- 
mentő» politikája nem csak megengedi, hanem 
meg is kívánja az őszinte, bátor szó férfias ki­
mondását!

Az igazság leplezetlen feltárása már fél gyó- 
gyitása a bajnak. F. D.

agy készpénzért, mint részletfizetésre togegyszerübbtűl a leg- 
finomabb kivitelig legjutányoeabban kaphatók Budapest VI., Teréz-körút 8.
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MAGYARSÁG. 17. szám.
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Távozó főispán. Alsó-Fehérmcgyónek küldöttsége 
járt tegnap a belügyminisztériumban Gullner és 
Széli államtitkároknál, kiket arra kértek, hogy Zeyk 
Dániel főispán lemondását ne fogadják el. E küldött­
ség a megye ama pártját képviselte, melynek jelöltje 
az° alispán! választásnál kisebbségben maradt. A 
győztes párt otthon akarja a főispánt rábírni, hogy 
vonja vissza lemondását. Így mind a két párt egyesül 
arra a célra, hogy Zcyk Dánielt a főispáni állás 
további megtartására rábírják.

Magyar iskolák oláh vidéken. Valemareban ós 
Domháton a besztercenaszódi részvénytársaság húsz­
ezer koronás adományából két uj állami iskolát épí­
tettek. L magyarság ügye két Őrszemet nyert ezzel, 
amelyeknek lelállitását örömmel üdvözöljük.

A kézdivásárhelyi Székelv Társaság a napok­
ban tartotta kilencedik összejövetelét. A tárgyak közül 
kiemelkedő lncze István mérnök felolvasása a Székely 
kérdésről. Hosszas vitára adott alkalmat a székely 
kongresszus kérdése is. melyet Bánffy Zsigmond dr. 
adott elő,

Hétről-hétre.
Budapest, fan. 18.

Úgy látszik, hogy a katholikus autonómia 
mégsem engedi magát oly zajtalanul sirbatétetni, 
mint még ma egy hete hinni lehetett. Ott feküdt 
szépen a huszonhetes bizottság munkálatába 
mumiaszerüen begöngyölilvo a tanácskozó kon­
gresszus asztalán. Meg sem mozdult, arcán az 
élet párosságának még csak nyoma se látszott, 
szive nem dobogott. A kongresszus tagjai úgy 
állottak körülötte, mint a kedves halott körül a 
siratok. Megcsendült a kongresszusi kisebbség 
siralmának erős jajszava. A halottnak látszó 
autonómia egyszerre csak megmozdult. Felsír­
ták, de hogy megél-e ? — Ki tudná megmon­
dani.

A jelenlegi politikai helyzetnek — mondá 
közelebbről e sorok Írójának a kormánypárt 
egyik jélességé — az őszinteség hiánya s ennek 
következtében a politikai és közéleti alakosko­
dás a legjellemzőbb tulajdonsága. Ámítjuk ön­
magunkat és ámítunk másokat. Hiányzik nálunk 
az emberekben az erkölcsi bátorság. Senki sem 
meri nyíltan bevallani, hogy mit tart helyesnek 
és mit nem. Embereink bujkálnak a felelősség 
elől. Igazi mesterei lettünk az opportunizmus­
nak. Mindig készen tartunk egy-egy formulát, 
amelylyel önmagunkat és másokat elámithatunk. 
Ha egyszer a nemzet ilyen formulákkal többé 
nem lesz hitegethető, hanem újra éhezni és 
szomjuhozni kezdi az egész igazságot és feléb­
red a valóra, — csalódása szörnyű lesz. De 
higyjen nekem — tévé hozzá — még kegyetle­
nebbek lesznek a csalódás következményei.

A katholikus autonómiáért folyó mozgalom­
ban is első rangú szerepet játszik ez az alakos­
kodás. A kormány és a főpanok nem akarják 
komolyan az autonómiát, de egyikük sem mondja 
ki ezt "nyíltan, mert nincs politikai bátorságuk az 
eshetőlegcs következményekért a felelősséget 
magukra vállalni. A huszonhetes bizottság mun­
kálatában tervezett autonómia, csak árnyéka az 
igazi autonómiának. Sajátságos játéka az emberi 
sorsnak, hogy éppen Apponymak és Horászky- 
nak jutott osztályrészül az a hálátlan feladat, 
hogy a látszatról elhitessék a katholikusokkal, 
hogy maga az eleven valóság. Gondoljuk 
eV hogy a kongresszus nem most, hanem három 
év előtt tanácskozik. Minő más beszédeket tar­
tottak volna Apponyi, Horánszky, Günther és 
Asbóth ! Vájjon ekkor lelt volna-e elég morális 
ereje és bátorsága az akkori kománynak az ala­
kosság játékait tovább folytatni az egész igazság 
ily nyílt és határozott követelésével szemben ? 
Ma az egész igazságnak e három év előtt való 
harcosai, a fél igazságok és az opportunizmus 
győzelmének érdekében szállana!? sikra s ké­
szek elhitetni, hogy a látszat, ha nem is több. 
mint a valóság, de legalább is ér annyit.

*
A hullámok, amelyeket Teleki Domokos man­

dátumának megsemmisítése kellett, nem annyira 
a közvéleményben, mint inkább a kaszinói kö­
rökben, máig sem csendeseitek le. A kaszinói

körökben e mandátum megsemmisítését nem is 
annyira magáért kommentálják, egy kissé talán 
nagyon is élesen, mint inkább a tárgyalásban 
utána következett naszódi mandátum igazolá­
sáért. A naszódi mandátum boldog birtokosa 
egyike a merkantilista körök előkelő tagjainak. 
Mandátuma igazolásában a kaszinói körök azt 
látják, hogy az igazság még mindig feltűnően 
nyájas arculatú a merkantilista politikusokkal 
szemben. Mcrknntilcllcnes körökben ezért újabb 
időben meglehetősen ss elégedetlen cl, a hely­
zettel. Egyre sűrűbben kezdenek hallatszani 
olyan hangok is, amelyek amiatt zúgolód­
nak, hogy tulajdonképpen a régi helyzet 
csak annyiban változott, hogy a Tisza—Bánffy 
rendszer uralkodó és irányadó merkantilistái 
háttérbe szorultak, de helyükbe nem a társada­
lom agrárius és nemzeticsebb elemei léptek, 
hanem a merkantilisták egy újabb csoportja.

Az agráriusok körében különben meglehető­
sen élénk zsibongás észlelhető. Először is, nin­
csenek megelégedve Egan utódjának kinevezé­
sével. Kazyt vérbeli agrárius körökben nagyon 
színtelen egyéniségnek tartják, ki bizonyára a 
ruthón akciót nem fogja Egan szellemében 
folvtatni. Ezt a hevesebb vérü agráriusok úgy 
fogják fel, mint leszerelését a kazárellenes akció­
nak és a merkantil köröknek tett engedményt. 
A márarnarosi uzsorások ellen sem fanusit e 
körök véleménye szerint a kormány elég eré- 
lyességet. Különösen nagv a neheztelés a volt 
nemzeti pártiak ellen. Azt mondják: Horánszky 
merkantil-liberális rokonszevei okozták, hogy 
Bánffy bukása után az agrár törekvések nem 
tudtak teljesen diada'ra jutni. Rossz néven ve­
szik tőle, hogy nemcsak nem támogatja kellően 
hajdani ellenzéki szövetségeseit, hanem a mer­
kantil-liberalizmus érdekében ahol csak tehette, 
ellene foglalt állítst. Mi agráriusok — mondá a na­
pokban egy parlamenten kívül álló agrárius 
vezéregyéniség — voltaképpen ferde helyzetbe 
jutottunk: nem csinálhatunk sem ellenzéki, sem 
kormánypárti politikát A kormány támogatására 
nagyon leköteleztük magunkat, de fájdalom, 
anélkül, hogy biztosítékot nyertünk volna arra, 
hogy a mi követeléseinkből mit fog megvalósí­
tani a kormány és mit nem ? A csalódás érze­
tét abból a hangiratból, ami mai napság az ag­
ráriusoknál uralkodónak mondható, nem hagy­
hatjuk ki. Természetesen arról, hogy ennek minő 
következései lesznek a politikában, ma még korai 
volna beszélni.

NAPI HÍREK.
Budapest, január 18.

— (Személyi h rek.) A király meglátogatta Ho- 
rovitz Lipút festőművész', ki a király arcképét festi. 
A kép a budapesti i.szti kaszinó számára készül. — 
Adalbert porosz herceg, ki jelenleg Triesztben idő­
zik, tegnap a Monarch magyar-osztrák tengernagyi 
hajóra ment. Délután folyamán a herceg megláto­
gatta a Lloyd hajógőzöst. — Karoly román király 
a román újév alkalmából hadiparancsot adott ki, 
amelyben megemlíti, hogy 25 év óta áll a hadsereg 
élén s megelégedését lejozi ki annak magatartása és 
működése fölött. — Fejérváry Géza báró honvé­
delmi miniszternek a király megengedte, hogy a bol­
gár katonai érdemrend nagy kereszt] ét cllogadhassa 
és viselhesse. — Friqyes főherceg leányaival Po­
zsonyból Becsbe utazott.

— (József főherceg védnöksége.) Megírtuk annak 
idején, hogy Lukacs György főispán és felesége 
kezdeményezésére az Alföldön megalakult a szana­
tórium-egyesület, melynek védnökéül József főher­
cege! kérték fel. A főherceg levélben értesítene a 
főispánt, hogy a védnökséget elfogadja. A főherceg 
elhatározása az egész egyesület körében nagy örömet 
keltett.

— (Négy uj egyetemi tanár.) A tudományegye­
tem tanácsa előterjesztést tett a. közoktatásügyi 
miniszternek négv rendkívüli tanárnak rendes egye­
temi tanárrá való kinevezése iráni. Az előterjesztet­
tek a következők: Kiss János dr. hittudományi ta­
nár, Szcntmiklósi Márton dr. a római jog, Király 
János dr. a magyar alkotmány és jogtörténelem s 
az európai jogtörténelem, végöl Kmely Károly a 
magyar kozien/entn-d pig nyilvános remUivőli urnára.

—. (A német császár yachtja.) New-Yorkból táv­
it j ált : A német császár yachját tebruár 25-6n dél­
előtt bocsátják vízre. Roosevelt elnök ma kijelen­
tette, hogy nagyon örül Vilmos császár amaz elha­
tározásának, hogy Henrik herceget kiküldi erre az 
ünnepre. Egy haj óraj eléje megy a Kronprinz Wil- 
helm-nek Tompkinsvillóig, ahol Henrik herceg átszáll 
a Hohcnzollern-re. A hajóraj azután az öböl mentén 
telteié lógja kisérni a horegeu

— (A székely kongresszus) ügyében tartott érte­
kezletről megjelent hírlapi tudósítások hiányosan 
közük azokat az egyesülőtöket. melyeket az értekez­
let a kongresszus rendezésére felhatalmazott. Ezek 
az egyesületek a következők : Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesület. Erdélyi Kárpát-Egyesület, Erdélyi 
Gazdasási Egyesület, Erdélyi Magyar Közművelődési 
Egyesület, Székely egyesület, a mavosvásártvelyi ke­
reskedelmi- és iparkamara és a marosvásárhelyi 
Székely-társaság. A kongresszust az Országos Magyar 
Gazdasási Egyesület, Erdélyi Kárpát-Esyesület és az 
Erdélyi Gazd. Egyesület olőmunkála'ainak felhaszná­
lásával liivják cgvhe. A kongresszus külön irodát log 
tartani s költségeit a részvevő testületek közösen 
viselik. A kongresszus iránt való nagy érdeklődésre 
vall, hogy a maros-vásárhelyi székely társaságot a 
társaság hét tagja képviselte, nevezetesen: Komócsy 
Józsci dr. elnök, llcdöhazy János, Sebess Dénes 
orsz. képviselők. Maliié Józset titkár, Szentqyörqyi 
Dénes gazda, I). breczeni Sándor árvaszéki ülnök, 
Rosnyny István iőszolgabirú. Sándor János főispán 
s László Gyula, a társaság elnöke betegség miatt 
nem jöhettek el az értekezletre.

— (Az élve eltemetettek.) Egy vérbeli főher­
cegnő beleszeretett a köznemes főhadnagyba. Ez 
eddig romantika. A világ egy napou azt látta, hogy 
a felsőbb akarat a főhercegnőt az őrültek házába, a 
főhadnagyot bűneiért a tegyházba küldte. Mit derített 
ki a vizsgálat, mit nem, a világ arról nem tudott, a 
két szerelmest élve eltemették — örökre, Hiába volt 
minden kísérlet, a port nem újították meg. A fő­
hadnagy: Mattasich-Keqlevich, a nő Lujza főher­
cegnő. Most egy bécsi lap, az Arbeilerzeilunq, a 
sir titkait megbolygatta. S azt Írja, hogy időközben 
a felsőbíróság az Ítéletben változást tett, amennyiben 
kiderítette, hogy Mattasich bűnei közül csak a 
Stelánia nevére hamisított váltók dolga igaz, a többi 
kétrendbeli csa ás nem bizonyult be. Eszerint a 
hadbíróság Ítéletét hamis alapon hozták. És az Ítéle­
tet, molv ti évi börtönre, nemesi és tiszti rangjának 
elvesztésére ítélte a főhadnagyot, még sem változtat­
ták meg.

Az államügyészség a lapot rögtön lefoglaltatta s 
a lap birtokában levő okmányokat elkoboztatta. 
Hiába tette, mert ha ez a lap igazat mondott, az 
igazság tel fog támadni még a sir éjjeléből is.

— (Postamestereit sorsjátéka.) Minden nap lát­
juk azon megleszitő munkát, melyet a posta, ezen 
legfontosabb közlekedési eszköz munkásai végeznek. 
M ndenki igénybe veszi azok szolgálatát és igy, 
midőn ők lordulnak hozzánk, támogassuk őket, ne 
vontuk meg csekély hozzájárulással érdekeik elő­
mozdítását. Vegyünk sorsjegyeikből, mert hisz da­
rabja csak 1 korona, főnyeremény tO.UUP korona 
érték. Sorsjegyek mindenütt kaphatók, valamint a 
budapesti kezelőségnél Vili., Józsel-körut 158. szám.

— (A tanítóképzők uj tanité stsrvn.) A tanító­
képző intézetek tanitástervének régóta vajúdó ügyét 
már befejezte az országos közoktatási tanács. Ezt 
voltaképpen már a tavaly fejezte be, amikor a taní­
tás terv tervezete elkészült. A tanárok egy része akkor 
ezt túlságos magasnak tartotta, amelyet megvalósí­
tani nem lehet. Az aggodalmak olyan tormában ke­
rültek a nyilvánosság elé, hogy a miniszter a kérdés 
előtt véleményt kért valamennyi tanítóképző tanár- 
karé1 ól. Ezek már beküldötték a véleményeket, 
amelyeket dr. Kovács János ismertetett. Ötvenhat 
nyilatkozott és tizenkilenc mellőzte a miniszter fel­
hívását. A vélemények többsége az uj tervet nem 
találta túlságos igényűnek s amennyiben ellenkező 
nézetek is merültek lel, csak a részletekre vonatkoz­
nak. Az országos közoktatási tanács szakosztálya 
ennek következtében nem .szállítja lo a tanterv szín­
vonalát, de a részletek módosításába szívesen bele­
egyezik. Általában véve előre jelezhetjük, hogy az 
egész tanitásterv olyan, amely a tanítóképzés szín­
vonalát emelni lógja.

— (Házasság.) Nyáregyház! Sony György bethleni 
gyógyszerész ellegyezte FiWer Ih nka kisasszonyt. Fitt- 
In- Bálint budapesti kir. főügyészi helyettes és neje 
született l’dlzat/ Róza leányát.

Kádas János kecskeméti íöldmivelő-iskolai tanár elje­
gyezte fí ka Rózsa kisasszonyt, Dóka Zsigmond nagy- 
kereskedő leányát Kecskeméten.

ISlaho Károly földbirtokos eljegyezte Kutsa Annuaka 
kisasszonyt, Kaim Tamás tnidapcsli háztulajdonos 
leányát.

Vasárnap, 1902. január 19.
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Ha izzad. ha viszket a teste, ha sömörős, ha bőrkiütései van­
nak, no csináljon semmit, c®nk errv légelv lirényi- 
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— (A Petőfi-koponya.) Müller dr. kőhalmi kör-

orvos, mint a segesnári csata szemtanúja, levelet 
intézett Bartók Lajoshoz, a Petőfi Társaság alelnö­
kihez. A levélben kitejti, hogy a segesvári csatában 
tudomása szerint egyetlen osztrák katona Alberti 
gróf őrnagy vett részt s ezért nem tartja valószínű­
nek, hogy egy osztrák sebész levághatta volna Petőfi 
fejét. Egyébként eredményt kíván a kutatóknak.

— (Uj szabadalmi bírák.) A király a kereskedelmi
miniszter előterjesztésére Bruckmfllter Ferenc sza­
badalmi albirót, — bíróvá, Schilhnq Zoltán oki. 
gujjeaz.mviiivixvu oüaijuutuiiu aiuiruva HG-
vezte ki.

— (Szegény ember doíqa merő komédia.) Külö­
nös történetet ir egyik levelezőnk. Alsó-lzkálnok nevű 
faluban van egy vasúti őr, aki úgy lá'szik, a községi 
lakosokkal nőm szeret békében élni. Veszekedik, 
sértő szavakkal illeti uton-uifélen a polgártársait s a 
boszantások már tűrhetetlenné váltak. Tizenöt ember 
összeállót! s az üzlotvezetőséghez panaszos kérelmet 
küldöttek. Azt kérték, hogy szabadítsa meg őket ettől 
a kellemetlen embertől. Van az államvasutaknak elég 
őrháza Izkálnokon kivfil is, tegye oda. Egyszerű 
emberek, egyszerű észszel írták s hogy nagyobb 
nyomatéke legyen, ráragasztottak egy szép koronás 
bélyeget és aláír1 ák neveiket mind a tizenöten. És ez 
volt éppen a baj. Az üzletvezetőség nem hallgatta 
meg a panaszt s az őr ott maradt és tovább is vesze­
kednek; de a pénzügyigazgatóság bezzeg nem késeit. 
Elküldölte a leletező Írást. Tizenöten irlák alá s csax 
egy bélveg van rajta, tehát tizennégyért telelősek. A 
bólyegturvény szerint kötelesek tizennégy koronát 
rövidítés címén s erre még a felemelt illetők címén 
annyit fizetni, hogy összesen ötvenkét korona 60 fil­
lért fizessenek. — Igv kapták meg a hivata'os igaz­
ságot ezek a szegény emberek. Panaszkodtak s a 
panasz vége — fizetés. Pedig éppen a bóiyegtőrvény 
szerint nem kell bélyeg semmiféle panaszra. Már 
pedig ezek az emberek panaszoltak és nem kérel­
meztek. Különös, hogy a pénzüpvigazgatóság ezt nem 
akarja észre venni.

— (A Ferenc József Tanítók Házának) felügyelő
bizottsága Halász Ferenc miniszteri osztálytanácsos 
elnöklete mellett tegnap tartott rendes havi ülésében 
a Tanítók budapesti Házának múlt évi számadásait 
tárgyalta s azt Cseike Győző számvevőségi lőieaz- 
gató jelentése alapján, mint aki a számadásokat 
vizsgálta, helyeslőleg tudomásul vette s a gondnok 
részére a felmentvény megadását határozta cl. Ez­
után az 1902 évi költségvetést vette tárgyalás 
alá s e szerint a szükségletet 28542 koronában, a 
fedezetet pedig 27976 koronában állapította meg. 
Örvendetesen vette tudomásul a gondnoknak általá­
nos jelentését, mely szerint a ház lakói (az egyetemi 
ifjak) az első időszaki 1anulrnányi eredményeként 
általános jeles sikert mutattak fel és igazol ak. 
Baumgarten Sándor kultuszminiszter! műépítész 
bemutatta a Kolozsvárott építendő Tanítók Házának 
tervrajzát, melyet impozáns külsejénél és igen cél­
szerű belső elrendezésénél lógva az ülés helyesléssel 
és dicsérettel vett tudomásul addig is, mig egy köze­
lebbi ülésben a részletes tárgyalásba bocsátkoznék.

— (A revolveres jogászt Kitiltották.) A budapesti 
tudomány-egyetem egyik vizsgáló bizottsága elölt 
novemberben Bischitz Andor joghallgató atcletti el­
keseredésében, hogy clbukiatlúk, nagy botrányt csa­
pott s azzal fenvegetődzött, hogy revolvert fog a 
tanárokra, akik — úgymond — csak a jövedelmüket 
gyarapító leckepónzek miatt bánnak igv a vizsgázók­
kal. — Bischiiz Andor a botrány után Olaszor­
szágba ulazott, ahol az a kaland érte, hogy egy 
diáktársával együtt, akit Kecskemétiének néztek, 
tájékozott deteklivjeink — elfogtak, Budapestre hoz­
ták. Az egyelem tanácsa tegnap ítélt a vizsgálati 
botrány ügyében. Az Ítélet szerlölött súlyos: Bisrhüz 
Andort az összes magyar főiskolákból kizárja, 
Ezt az .téletet küzlik az ausztriai főiskolákkal is, 
amelyek egyezmény folytán szintén elzárják kapuikat 
a kitiltott joghallgató előtt. A revolveres ogász öcs- 
csét, llélát pedig, akinek a vallomások szerint része 
volt a bolrány clőicészitésébcn, a budapesti tudomány- 
egyeleriiről zárták ki.

— (A budapesti ipari munkaközvetítő) intézetnél 
az e heti kimutatás szerint 0695 munkás keres log- 
lalkozást, kik közt rnaidnom minden iparág kép­
viselve van, hiányzik azonban és munkát kaphat 
helyben: 1 szitakötő, 2 szalagszövő-takács, 1 hnris- 
nyakötő; vidéken: 1 szedőgépmester, 3 tansztorgá- 
lyos, 4 la-szobrász. 4 kádár. 6 bognár, 1 kocsinyer- 
ges, 2 kosár unó, 1 mii és 1 vászonszüvő, 1 tisztító, 
les ö és vasaló, 1 könyvkötő, 1 gépvonalozó-könvv- 
kölő, 1 egyenruha-sapkás, 1 lőmulnár, 1 sodrony­
fonó, ki a sodronylonógép kezelését érti, 2 órás,
1 hangszerkészítő uj hegodümunkára. Jelentkezni 
kell az intézetben Vili. Józsei-körút 86. szám alatt.

— (Halálozás.) Gogl Konrád nyugalmazott ffierdész 
nyolcvanöt éves koránan meghalt Nagy-Kanizsán.

Egy nyugalmazott ezredes halt meg Bécsbcn, aki 
1848-ban mint honvéd tiszt szolgálta a szabadság ügyét, 
s első volt, aki az ostromlétrákon meghágta Buda bás­
tyáinak fokát. Az elhunyt G ár nőin Károly ezredes. A 
szabadságharc után eizárták, majd a közös hadseregbe 
lépett, ahol ezredesi rangig emelkedett. 74 éves korá­
ban érte cl a halál. Katonai pompával temették a vitéz 
igazi magyar katonát.

A sors véletlene intézi, hogy a gyászrovatban a nagy- 
idők egy nemes matrónájának nevét is le kell írnunk, 
aki börtönt ült, mert magyar volt: Orczy István báró 
özvegye született Liplhay Auguszta bárónő ez a nemes 
nő, aki Budapesten 84 éves korában elhunyt A szabad­
ságharc loveretéso után nővérével Cseh ómen grcfnéval 
együtt az újépületben volt elzárva, mert együtt küzdött 
a férfiakkal, mikor a haza veszélyben volt

JMlnoki Gaál Elakné, született Museli Mosd Jolánta 
M.-Káljánon élte 4 , házas-ága IS) ik évében elhunyt. 
Kiterjedt előkelő család gyászolja.

Bihari Sándor nyug. kollégiumi tanárt súlyos csapás 
érte. Felesége 45 évi boldog házasság után 76 éves ko­
rában elhalt Marosvásárhclytt.

Barlossik Pál nyugalmazott kántortanitó, a koronás 
ezüst érdemkeroszt tulajdonosa hetvenhat éves korá­
ban meghalt Pozsonyban.

Apatmi Fcrnbach Antal bácsmegyei nagybirtokos ma, 
mint egy távirat jelenti, Zomborban hirte.en elhunyt.

Bobrovnicki és szentannai Bobrovniczky László nyug. 
kir. ügyész, a liptói ág. hí ív. evangélikus egyházmegye 
és a szjelnici egyházközség felügyelője, Liptó-Szent- 
Miklóson 81 éves korában meghalt.

Adóm Ferenc m. kir. íővamhivatali ellenőr január 
7-én me, halt Cs k-Gyimescn.

Popovics R. Islván, szerb szenátor, volt kereskedelmi 
miniszter a radikális Gruics Száva kabinetben, — 
Belgrádban — meghalt.

— (Megtagadott elégtétel.) Vass Ferenc, a keres­
kedelmi bank igazgatója és Ullmann Pál fővárosi 
ügyvéd közt személyes összeütközés történt, melynek 
folytatásaként Vnss Ullmann Páltól Egyedi Arthur 
dr. és Gajári Ödön által elégtételt kéri. lillmann 
Pál megtagadta az elégtételadást és segédeket sem 
neyezelt meg. A megbízottak erről Pass Ferencet ér­
tesítették s részéről az ügyet befejezték.

— (Rövid hírek.) A budapesti szegények mene­
dékházába nemrég felvették Eisler Abrahámot, aki 
végigküzdötte a szabadságharcot és golyót is kapott 
a lejébe. Felgyógyult, de a golyó mai napig is tejé­
ben van. — Halálos kimenetelű párbajt vívtak Né­
metországban Bennigsen és Fal'ccnhagcn. A párbaj­
ban Bennigsen, aki fia a hannoveri tartományi taná­
csosnak, halálosan megsebesült. — Negyven mun­
kás jyüiést tartanak a budapesti szocialisták január 
26-án délután 3 órakor. Ha a főkapitány ezt nem 
engedné meg, tüntető sétát akarnak tar Jani az 
Andrássy-uton. — Római temetőt fedeztek .el Praun- 
hoimban, amely Németország legnagyobb római te­
metője. — Egymilliós adományt tett Franki úri­
ban az elhunyt Rothschild Vilmos emlékére leánya, 
Goldschmidt Miksa városi polgár felesége. — 
elgázolta a vonat Dudás Lajos bajmoki gazdát. 
Holtan találták meg a síneken. — Száztizennyolcz 
esztendős leány halt meg Botfalu erdélyi községben. 
Szűcs Flórának hívták, soha sem volt beteges s 
utolsó percóig jól hallott és látott. — A zurányi 
tüzérgyakorlaton Meikel Lajos tábornok, pozsonyi 
dandárparancsnok vezetésével kipróbálták az uj mo- 
zsárágyukat és az uj dinamogranái-lővcgeket. A 
kísérlet jól sikerült. — Elgázolr. egy fékezöt a gyula­
falvi laipartclep iparvasutja. A mozdony kerekei a 
szerencsétlent — kit Vájná Istvánnak hívnak — tel­
jesen összemorzsolták.

x Csuz és köszvóny ellen elismeri legkitűnőbb 
szer a Zoltán-léle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
gyógytárában, Budapest, V., Sétatér-utca és Sza­
badság-tér sarkán.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herceg és Horvát, 
Budapest, Kerepcsi-ut 52. szám alatt. «Adriai-szálló­
val szemben létező női-divat áruházára.

x Újévi ajándékul: Kittinő látcsők 4 írttól fel­
jebb (nagy fajtában 8 írttól feljebb): fényképező­
gép 75 írttól, illetőleg 3 írttól (nagyobb 6 írttól) 
feljeVb, kapható: Hätschele Miksa látszcrésznél, (ki 
előbb a Vaci-utcában volt) (ÍV., Eskü-ut 5, (Klo­
tild-palota) a «Belvárosi kávéház» mellett.

x Balas. a-iélo Íztelen csuhamájolaj Emulsio mész 
és szódnhypolosfittel, a legkitűnőbb szer az összes 
eddig teltalált szerek közül: Phthisis vagy sorvadás, 
meghűlések, idült köhögés, scroluiosi«, annak minden 
alakja, rhcuina, bőrbetegség, gyermekbetegség, Anae­
mia vérszegénység és általános gyöngeség eseteiben, 
kapható Balassa Kornél gyógyszertárában a Vörös- 
Kereszthez, Temesvár, Ara 2 korona.

FŐVÁROS.
— A statisztikai hivatalnokok fizetésemelése,

A főváros statisztikai hivatalának tisztviselői memo­
randumot nyújtottak be a főváros tanácsához. Elpa­
naszolták, hogy tudományos képzettségük mellett Is 
úgy rang, mint fizetés dolgában az utmesterekkel 
állnak egy vonalban. Helyzetük méltányos javítását

A 1 nm*imrí tiívnlfcáfv Jsinn fítrXwvw----  — j;* ------------o — Mjv»ej »uuuvow»
elnöklésével a kérelmek minden pontját elfogadta. 
A hivatal nevében Kőrőssy József igazgató, aki a 
maga részére nem kért fizetésemelést, de hivatal­
nokai kérelmét támogatta, köszönetét mondott a 
bizottságnak.

— A főváros szőlőtelepei. A közélelmezési és 
közgazdasági ügyosztály ma jelentést nyújtott be a 
tanácshoz, melyben a főváros szőlőtelepeinek be­
szüntetését javasolja. Kivételt csak a X. kerületi 
szőlőteleppel tesz, mely a filloxera által elpusztított 
budai szőlők részére szőlőfajokat termel.

— Megvont segély. A közgyűlés törölte a nagy­
pénteki ref. társaság segélyét, melyet az elzüllött 
gyermekek számára otthont fenntartó társaság ré­
szére évenként kiutalni szokott. A belügyminiszter 
Basics Péter felebbezésére most kimondta, hogy az 
emberbaráti segélyek megszavazása a fővárosnak ön- 
kormányzati joga, s ezért a íelebbezóst figyelembe 
nem veheti.

Sári a nagy zsebben.
(Jelenet a villamosróL)

A Kossuth-utcai megállónál felszáll a villamosra 
egy elegáns fiatal mama a kicsi lányával, egy kék 
bundás eleven jószággal s a kövér dadával, aki olyan 
kövér, hogy egyszerűen mindjárt két helyre üí le 
egyszerre. Valahogy csak elhelyezkednek mégis, de a 
kis lány csupa mozgolódás; kitekinthet az ablakon, 
visszafoidul, igen unatkozik.

— Bocikám. mondja a mama, ülj szépen, mert az 
a bácsi megharagszik.

Az a bácsi szemközt ül s barátságosan mosolyog. 
A baba kinyújtja a nyelvét a bácsira s jelképesen 
feló ni or. Aztán felkiált;

— Dada, add ide Sárit!
— Csendesen, édesem, nem szabad kiabálni.
— De add ide Sárit! A muffomba akarom dugni 

Sárit
Végre is Sári előrepül: a dada oda ad egy alapo­

san kijátszott viaszbábot a kicsinek. Ez kínai kegyet­
lenséggel igyekszik a kis muffba bedugni a bábot, 
de nem megy, csak feje tűnik el szegénynek a ke­
gyetlen prémes Molochban. De igy is jól van, 
a baba diadallal emeli a magasba és rázo- 
gatja.

— Sárinak sapkája van! Hű, de nagy sap­
kája van!

Hirtelen aztán mást gondol s oda fordul a 
mamahoz :

— Mama, mama, Sárit a zsebembe dugom in­
kább !

— Jó, jó szivem, csak dugd.
A baba most már oldalt kezdi gyömöszölni Sá­

rit nagy igyekezettel, de egyszerre rémesen kezd si- 
vitani.

Egy- kövér ur, aki a baba mellett ült s csendesen 
szunyókált, ijedten felriad.

— Na, na, mégse járja!
— A Sári, jaj hol van Sári? Jaj, szegény el­

veszett !
Mindenki hajladozik le, keresik a bábot, nincs 

sehol. Végre a kövér ur tapogatódzni kezd, hirtelen 
a bal zsebéhez kap s csodálkozva és haragosan ránt 
ki belőle egy összegyűrt valamicsodát, melyben & 
baba visítva ismeri lel Sárit,

— Itt van Sári, a zsebébe dugta Sárit, ellopta 
Sárit. Szegény kis Sári, ott voltál a csúnya nagy 
zsebében.

A mama szégyenkezik, a dada ölbe kapja a babát, 
mindenki mosolyog, hogy a baba nagy igyekezeté­
ben a szomszédja zsebébe gyömöszölte Sárit a saját 
kis zsebe helyett.

A nagyzsebü ur nem ért egy kukkot sem a do­
logból, dühösen néz szét a mosolygó kocsiban s a 
legközelebbi megállónál dohogva leszáll. —gy,—

BÚTOR jobb és olcsóbb, mint bárhol ép ugv készpénzért, mint
rész 1 e tűzetésre, BUDAPEST,

kapható: GrOP'íö A. Sie butorraktMban csakis VII. kerület, IstvAn-tér 7. Hi a*

Képes butoralhum 50 filléréi postaiiclyeg bekúláese mellett lupiiaU). A ki eren lapra hivatkozik, ffVp árengedményben részesül.
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IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Lotti ezredesei. Ez a cime annak a színpadi 

egyvelegnek, melyet a «Magyar Színház» R. .Stone 
kétfelvonásos bohózataként tegnap este bemutatott a 
közönségnek. Lotti (Fedák S.) orieum különlegesség, 
saját szavai szerint olyan sokoldalú hölgy, mint az 
oktogon. Egy piskótagyáros (Sziklai) s egy szabó 
(Boross) törik utána magukat, nagyobb hatás kedvé­
ért skót ezredesi ruhába is öltöznek, ám vitézül meg­
ugranak, mikor előkerül Lotti pénzes imádója, Rama- 
üäjäh indus herceg (Ráthuüyi). Vegyük még hozzá­
juk a két imádó féltékeny hi vesiársát s meg van 
a zűrzavar, a darab meséje. Ehhez kapunk betétként 
egy csomó zenét és táncot is, Vagyis a csigert 
felhígítják vízzel s egy kis pezsgőhabot csap­
nak hozzá. Különös mismás támad ebből, de 
nem kell nagyon komolyan venni, mert úgy lát­
szik csak az a fontos, hogy Fedák megmutassa az 
ő orieumi képességeit. Ez sikerült is neki, mert az 
ausztráliai énekes hölgy, a bohóc és Oily Jolly is­
meretes mókáit különbül eljátszotta, mint az erede­
tiek, de nem értjük, hogy az ő számára mért tűzdel­
ték meg a darabot olyan bőven énekbetétekkel'? Fiég 
ha van nyolcféle toalett, libegő selyem tethő s látunk 
káprázatos csipkeáriákat, mit akarunk még többet? 
A primadonna ma viharos klakk mellett állta meg a 
próbáját az or eumi deszkáknak, de ahol játszania 
kellett volna az or'eumhölgyet, olt cserben hagyta a 
tudománya, aminthogy a leeelsö or eumcsillág se 
tudná eljátszani Zazát. Nagyon mu álságos ficura 
volt Boross, jó orleumdirektor Szilágya, sikerült a 
Ráthonyi Otelló-paródiája s. Helyenként van ne­
hány kacagtató jelenet ebben a darabban, de nagy 
unalmasságok árán jutunk hozzájuk. A gyenge ior­
dítás iszonyú viccekkel igyekszik unalmunkat bos-u- 
ságra ‘ordítani. — Reméljük, a darab nemsokára 
méltó helyére, a Tarka Színpad műsorába Kerül.

/■S b.)
* Az Erzsébet szoborpályázat. Ma volt az első 

nap, melyen a műcsarnokban az Erzsénet szobor- 
bizottság elnöke, Hath Györgyhöz a pályázó művé­
szek benyújthatják az Erzsébet szoborminták alap­
ra] ztervezetét és a mértékekre vonatkozó adatokat. 
Mint értesülünk, ma a hivatalos órák alatt egyetlen 
pályázat sem érkezeti be.

* Művészet és jótéironyság. A budapesti orvos- 
szöveiség érdekes terv megvalósításán dolgozik. Az 
orvosok nyomorgó özvegyeinek helyzetén kíván se­
gíteni egy nagy művészeti kiállítással, amelyet 1902 
szeptember havában a Műcsarnokban log rendezni. 
Most bejelentési iveket küld szét országszerte a bi­
zottság, Amelyben érdekes műemlékek birtokosait 
fölkéri, hogy a kiállításra a birtokukban levő műem­
lékeket, művészi becsű képeket, szobrokat engedjék 
át. A kiállítás tárgyainak sérteden visszaszolgáltatá­
sát a bizottság biztosítja. Bejelentéseket 19o2. márc. 
20-ig a bizottság elnöke, id. tlischer Gyula dr. 
egyetemi tanár (IV. Petőfi-tér 1. szám) logad el. A 
terv szép és emberbaráti. Megérdemel minden támo­
gatási.

* A magyar színi kritika. Vájjon van-e egvátalá- 
ban színi kritika nálunk? Színházunk van elég, tálán 
több is, mint amennyire szükségünk volna, de meg­
bízható, komoly és lelkiismeretes színi kritikánk 
aligha van. A közönség méltán felháborodik, ha egy 
és ugyanarról a darabról egymással homlokegyenest 
ellenkező Ítéletet olvas két külön lapban, Beszámol­
nak fényes eredményről, s ugyanakkor rettentő bu­
kásról ; viccelnek, szellemeskodnek, csuiolódnak s ez az 
egyéni Ítélkezés túl megy minden haláron. Rákosi Jenő 
ir egy tragédiát, hogy ez mit ér s minő hatással ad­
ták, reánk nézve ezúttal legyen mellékes dolog, de 
az nem lehet mellékes, hogy a magyar színi kritika 
előveszi a legdurvább dorongot és 'a kárörömnek 
csaknem tobzódásával csépeli Rákosi Jenőt. Egy 
nagy tehetségű, nagy múltú embernek a munkáját 
igv ítélni meg: nem tartozik az örvendetes jelensé­
gek közé. Az ogvénisőg tultengésének kóros állapota 
ez a magyar irodalomban, mely méltán háborít tel 
minden finomabb Ízlésű embert. Az igazságot meg­
mondani : kötelessel}, de az igazságot minden mei- 
lékiz és tendencia nélkül mondani meg épj)en ilyen 
kötelesség. Tiszteljük az irodalom érdemes munká­
sait legalább léiig olyan mértékben, mint aminő 
mértékben — cimboráinkat tudjuk magasztalni.

* A dada. Ma este lesz bemutatója Bródy Sándor 
A dada cinni 3 íclvonásos erkölcsraj znak. Hétiőn 
részletesen beszámolunk a darabról.

* Színházak miisora január 18-án: Operaház:
A troubadour. (Kezdete 7 órakor.) — Nemzeti 
Színház: A bor. (Kezdete fél 8 órakor.) — Vár­
színház: Fedora. (Kezdete 7 órakor.) — Magyar
Színház : Lotti ezredesei. (Kezdete lél 8 órakor.) _
Népszínház: Kuruc urfang. (Kezdete 7 órakor.) _
Vígszínház: A dada. (Kezdete fél 8 órakor.) — 
Uránia: A hadsereg. (Kezdete fél 8 órakor.)

Törvényszék.
§ Ügyvédgyár. Nikolics György volt zombori 

rendőrkapitány az ügyvédi kamatának (eljelentette 
Kunitzer Károly dr. lővárosi ügyvédet, hogy ügyvéd­
jelöltek szigorlatra előkésziiésével üzletszerűig fog­
lalkozik. Beadványában, melyet különben a kamara 
elutasított, azt irta, hogy Kumtzer az ügyvédjelölte­
ket »kiszakbzza.« E kifejezés miatt a büntető jáiás-
V»ip/iq*5r» Oft I I./nx»«» U.'.-i.it.__ . »1. .iJ“UÜUo ; nvHuua inuiieifMü IIUIIU IMKOUCSOl.

Felebbezés lolytán ma foglalkozott ezzel az ügvgyel 
a büntető törvényszék s Polónyi Géza védőbeszéde 
után, meg erőtehes támadás volt Kunitzer ügyvéd­
gyáros ellen, Nikolics büntetését 1UU koronára szál­
lította le.

§ Wohlscheinék bünpöre. Tavaly őszszel özv. 
Wohlschein Ignácné és leánya Wohlschein Julia 
azzal a bűntettel vádolva állottak a törvényszék 
előtt, hogy \Voblschein Juiia törvényleien gyermekét 
halálra kínozzák, sanyargatják, ládában tartják. A 
törvényszék i [hagyás bünictiében találta bűnösnek 
őket s Wob schein Ignácnél 8, leányát 6 havi bör­
tönre bébe. A tábla ma táréval la az ügyet s mind a 
kettő* főim emelte a vád alól!

NYILTTER.*)

Kzen aj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel tesz 
alkalmazva ktWvéuy, ont lim«, szív-, vese-, 

gyomor-, bei és hnlya^bantaimaluiAi, súlyos Idey-, ver 
és bordájuknál Biztos védelem szelhitdes és elmezavar 
ellen. 12 év óla ki lett próbáivá és most évente azaz meg 
száz teljes gyógyulással számol be.

K CTOgymoo megalapítójánál e. «gyedOll «epn*ei61 Anet
Df KOVÁCS J 0rV0strn ,1‘ 'UlmepiUll ren.lelö

Budapest, VVad—kőrút Ili. szám alatt,
Kendeios oaiioui* ü—1-ij és 3—6-1«. Dijazou leiéire mászol

Betegeket intézetén kívül is kezet. — Nehéz betegeknek
leghiztos in. vmódja.

*) E rovat alau kőziőttckér erű vállal felelősséget
a Üzerk.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
G ah ona -tőzsde.

Keszá.. ti-üzlet,
Változa’lan maradt ma a piac irányzata. A hoza­

talok normális arányokat öltenek, amt a malmol.ru 
megnyugtatói? hat és a kereslet sürgető voi át mér­
sékli. Ezen körülmény esetleg némi visszaesést is 
idézhet eiő a legközelebbi napokban, de tekintve azl, 
hogy az országban áh a Iában nincsen elesleg a kenyér- 
magvakban, az árbanvatiás csak átmeneti jellemű 
lehet.

A rozs iránti érdeklődés folyton fokozódik, mert 
belátják, ho?v ezen árunemben tényleg hiány áll be. 
A termés gyenge voll, c lentien lényeges mennyiséget 
vittek ebből kül öldre, mígnem a kínálat majdnem 
teljesen megcsappant.

A készáru-piacon ma 14.000 mm. kelt cl változat­
lan árakon.

Folyó hó 16-án este 6 órától folyó hó 17-én este
6 óráig

érkezett elment
búza 95370 mm. 300 mm.
rozs 4261 9 102 »
árpa 10528 9 902 9
zab 3099 » 50 9
tengeri 7545 9 258 9
repce 26 9 _ 9
liszt 1987 9 74452 9
korpa — 9 143U2 9

9.60
mm.

korona, 
78-5 k.

300 
9 30

1 iszttouieki. öUü mm. 79 k, 
mm. 79 k. 9.60 korona, 100 
korona, 100 mm. 78-4 k. 9.40 korona, 100 mm. 
78 K. 9.40 korona, 1U0 mm. 7b<5 k. 9.40 ko­
rona, 100 mm. 7b k, 9.40 korona, 100 mm. 77-5 
k. 9.35 korona, 200 mm. 775 k. 9.30 korona 
120 mm. 77-5 k. 9.30 korona, 2u0 mm. 77 3 k 
9.3o korona, 100 77-3 k. 9.35 korona, 100 mm. 77 
k. ,1.45 korona, 100 inni. 76*o k. 8.75 korona.

bejermegyei : 500 mm. 79 k. 9.55 korona, 200 
mm. 77 5 k. 9.50 korona, 300 mm. 77-5 k 
korona, 400 mm. 77'5 k. 9.25 korona.

pM/mej/jjcmdfAí; 100 mm. 77 k. 9.45 korona, 
200 mm. lu k, 9.0 < "5 korona,

9.40

Raktáráru : 3b00 mm. 78‘5 k. 9.57-5 korona 
164‘J min. 78 3 k. 9.60 korona, 2000 mm. 78 k, 9,45 
korona.

Szerbiai: 2300 mm. 74‘5 k. 8.75 korona.
Rozs : 200 in in. 7.50 korona, 200 mm. 7.50 ko­

rona, 100 mm. 7.42 korona, 200 mm. 7.30 koroa.
Árpa: 100 mm. 6.20 korona, 800 mm. 6.15 ko­

rona, 100 mm. 6.12 5 korona, 45 mm. 5.77-5 ko­
rona.

Zab: 100 min. 7.60 korona, 400 mm. 7.42-5 ko­
rona, 100 métermázsa 7.40 korona, 100 méiermázsa 
7.2l)korona.

Tengeri: 400 mm. 4.89 korona.

Tegnap délután eladatott:
Román: 3700 mm. 75-3 k. 9.05 korona.
Rozs: 40d mm. 7.60 korona, 300 mm. 7.60 ko­

rona, 600 mm. 7.40 korona.
Határidőüzlet.

Eleinte szilárd volt a hangulat, később azonban 
gyengültek az ár olyamok. Egyedül rozs tartotta meg 
szilárd jellegét és árfolyama emelkedő irányban 
maradt.

áprilisi búza 9.25—26
októberi búza 8.40-41
áprilisi rozs 7.78-79
áprilisi zab 7.50-51
májusi tengeri 5.40—41

E'őlözsde:
Osztrák hitelrészvénv — 649.25 —.—
Magyar hilelrészvény — 666.2Ö —.—
Korona i-iradsk — 95.60 —
Leszámítoló —■ — 422 0 —
Jelzá og 41 «.25 —.—
Rimamurányi — 488.50 —.—
Allamvasut — — 658.25 —.—
Dé i vasút — --- .---- --- .__
Alpesek — — — ---.--- --- .----
Városi villamos — __ __ .__ __ ___
Közúti villamos —
4 száz. fővárosi kölcsön — --- .---- --- #__
Magyar jég- és viszontb. 226.— —.—

Zárlat:
Osztrák hdel — 650 55 — —
Magyar hitel — — 667— —.—
4% arany — — —
Korona járadék — — 95.60
Leszámítoló bank __ 423.— —.—
Jelzálog — — — 4‘I6.50 —.—
Rimamurányi — — 489.— —
Államvasutak — 658.50---------
Déli vasút —
Alpesek — — __
Keresk. bank — ___ 4ő —
Salgótari. — — __
4 száz fővárosi kölcsön __ 92.10 —.—
Közúti villamos — 595.50 —. -
M igvar jé;- és viszontb. 90 ,__ __ __
Bazilika — __ 19.0 —

A szerkesztő postája.
(Kéziratokat nem adunk vissza.)

«Sárospataki Lapok.» Vost került kezünkbe az 1901. 
december 3 -iki su.in, melyben azt irj.-.k Benedek Elek­
ről. hogy «mig a három protestáns jiapnál megrój ja az 
ujság-vigéckedést, addig ugyanez a Benedek Elek az uh 
Iramontán pleuános, apát, kanonok s püspök urakat jo­
gosultaknak hirdeti lapvezetésre s pol tizálá-ra is.» Igen, 
ezt nvvmlatlák le önök. És most illő tisztesitől s le ki- 
a.ázatossággal azt kérdezzük: nem lennének-e oly ke- 
g*. esek megmondani, hogy hol és makor hirdetett Be­
nedek Elolt I yen ői tilts éget ? falán abban a vezércikk­
ben, melyben a Hook János rém. kalh. plébános képvi­
selőválasztásának botrányai alkalmából azt irta : a pap 
legyen pap!? nlik-e a kálvinista egyenességhez il\en 
légből kapott vádakkal támadni Benedek Ele,re, ki van 
olyan igaz kálvinista, mint Sárospatak összes kálvini*. 
InsV a? llát azt nem magya- znák-e meg, miért kereste 
Benedek Elek Bartók Lajosban az okát annak, hogy a 
kálvinisták nem lelkesü llek a Magyarságért * Hogy ke­
rül ide Bartók Lajos neve ? Azért', mert két ér előtt a 
sz rkes/tőjo volt e lapnak ? Olvastás-e önök azt a pro- 
grammot, melyet a Magyars g uj szerkesztői 1901. szep­
tember h.-, n kiadtak ! Olv sták-o. hogy többek közt 
zászlónkra lüztük a fclckcieticsség ellen való harcot ? 
Hogy sem kaiból,kus, sem protestáns politikát nem 
tizünk-, hanem tizünk magyar í • li politikát? 11 a ezt ol­
vasták, m.i rt emlegetik Bartók Lajost, ki c lapnak sem 
szerkesztője, sem munkatársa ? S ha nem olvasták 
programmunkat és lapunkat s talán csak hírből isme­
rik : minő jogon mernek igy beszélni ? Még egyszer kér­
dezzük, kérdezi egy kálvinista ember: íllő-ccz" a kálvi­
nista egyenességhez?

T. A. Yargyas. Fc cslegos kiadás volna. Majd vala­
hogy meglesz anélkül is.

F. />. Hétfőn jön. E számból kiszorult.
M. Z. A. A. Izkálnok. Fellebbezzék meg a pénzügvieaz- 

gu lóság hoz, mert a bélyegtörvény szerint a panasz tel­
jesen bélyogmentes.

(IÍ...J.) Köző jük. A dezon'or — hosszú, azért késik.
*• A felelös szerkesztő a jövő néten a Széke v földön lesz. 1

Laptulajdonos a «Magyarság» kiadóvállalata.
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Átéli idény beáltával el ne mulassza senki saját érdekében áruházunkat fölkeresni.
I ll/tml *11 ll A e.,1 i.M I / — —  — A. . ] 1 m . e e . — —1 remek ruhára való szövet dupla­

széles ____ ___ ___ ___ _______1’80
Gyönyörű mosóruhára való kelme _140
Keinek flanel ruhara vagy pongyolára 112

Legjobb minőségű flanel egész ruhára ... 108
1 gyönyörű blouzra való selyem ...........2 45
1 készlet ág)7- és asztalterítő lí drh_4-50
2 ablakra való függöny remek színnel _2 50

1 atlasz cloth paplan minden színben_3-80
1 remek blouzra való húvsony ... ... 180
1 kész selyembrocat felsőszoknya _7-—
1 szerpentin szoknya ün. szövetből _3 50

és még száz meg száz itt fel nem sorolt cikk leszállított árak mellett kapható.
Női gyásarrahák 4 óra alatt 10 írttól kezdve készíttetnek.

------- Vidéki mcyrciidelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. ~= ■ - ■—------------

HORVAT
Budapest, VII. kerület, Kerepesi—ut 52. szám alatt. Adria—szállóval szembeni.

1

színházak.
Vasárnap, 1902 január 19-én.

M. KIR. OPERA
Délután: ,
Zárva.

Este:
A na varral leány.

Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
Délután:

Agglegények.

Este:
Tágma királyné.

Kezdete fél 8 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Délután:

Gyimesi vadvirág.

Este :
Áíiám és Éva.

Kezdete fél 8 órakor.

VJlG színház
Délután:

Rontó Pál,

Este:
A dada.

Kezdete tél ti órakor.

Magyar színház.
Délután:

New-York szépe.

Este:
Lofcíy ezredesei. 

Kezdete fél 8 órakor.

URANIA.
Délután:
A tánc.

Este:
A hadsereg.

Kezdete tél o órakor.

HAT5CHEK MIKSA
Optikus (azelőtt Váci-utca) most: 

IV., EskB-ut 5. (Klotild-palota.) \ » 
A „Belvárosi Kávéház" mellett, i g

Selnháel látcRiík 4 írttól feljebb. Vadáes- 6$ 
verseny-távcsők 8 írttól feljebb. Szemüvegek, 
orrssoritók ós lorgnetták 1 forinttól feljebb. 
JLiegsnlymerök 4 írttól félj. Hőmérők 40 krtól lelj

MíícvomoV dús választókban, (nálam minden 
s* IflUoflClllCJi fajdalom neiWQi be is tétetnek.)
Fénykepezti-gepeh 75 krtól ilietfileg 3 forinttól 

(nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi árért
am Klrchner-féle cltera-gltár és hegedű-húrok, eb

Első hazai zongoraqryarT
HEVESI BALÁZS m* HARKA1 M~
= zongoragyáros, állami iskolák szállítója ==
ajánlja saját készitményű zongoráit, mely versenyez 

bármely külföldi zomrorákkal.
Budapest, Deák-tér 6. szám.

(Anker-udvar.l
:----- ■ - Alapittatott 1800-ban. ........
Milleniuml nagy éremmel, kitűnő |ó és szép munka- 
haladas, jó ízlés, versenyképességért: 1893. évi ipar,
- egyesületi ezüst-eremmel kitüntetve. ---------
Elvállalok minden e szakmaba vágó javítást hangolást
— ...........és levágást ■ —

BÚTOR
készpénzért vagy részletfiizetésre legolcsóbban
FUCHS BOBOG-nól kapható

Budapest. József-körut 26. szám.
Képes Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

KÁVÉ
tartós vászoozBCskóban •
41/» kiló Guba kávé írt 7 -O 
4!/2 « Gyöngy kávé « 7.4. J

síién
VH

BUDAPEST,
VII., TíottenMIler-ntca 4. sz. alatt.

7"
Mask i-trv. '.V. ' >........................ i.-j£sMSka

Akar jól mulatni?
Vásárol ion nálam elegáns kivi telő ölesé báli 
cinöket Elegáns cipő csinál sz'-p lábát. 
Mértéknek elcgennő a lábnak papírra 
való kürtilrajzolása. Több szaa diva­
tos ábrákkal ellátott árjegyzékem 
ingyen és bormentve.

Frrfi szafonlakk, cmros, kestvtibőr szar 
Szalonlakk. bervsleiger. gavnllór forma
Tiszti szalon lakk cipő, opy sarokból — — — — — — — 
Egészén szaJonlakkból, elegáns .szabas — — — — — —
Szalon lakk tel cipő ...  ............ ...   ——————
H érti boxcalf, berpste ger, bor ubőr — .... — — — — —
Borjú bőr, hergsteísrer, gavallér   ... — — — — — —
Női szalonlakk, rugós, fűzős vagy gomb 
Elegáns, kiváltott lakkcipő, bő sarok ...
Fehér glacébőr, kivágott —_____—

Águl ár $Dde
Budapest, VII. kér., Kerepesi-ut 32.

ßu Uránia-szinhhzzal szemben.
SZ,

^nia labdák

.ÄS-'-:;

férfiadnál e® tartalom-

"... —
rjagvar W gyógpettóiban

Ö isícn, Marokkóm. - 
Bndaiies -

U. leír. államvasutak ü/asqatósár/a.
2091)1 V'JUi. sz.

Hirdetmény.
A kedvezményes áru, bérletlegyek és az évi szabadjegyek 

érvényének kiterjesztése.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága értesíti az 

érdekelteket, hogy az 1901-ik évre kiállított kedvezményes 
áru bérletjegyek és a szolgálati évi szabadjegyek örvénye 
1902. évi január hó 16-éig kitcrjesztetik.

Az 1902, évre kiadott
10011 korona áru L 

700 « « II.
400 - « III. osztályú rendes évi

bérletjegyek érvénye azonban folyó évi dec. hó 31-ével 
megszűnik.

Budapest, 1901. december 28-án.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem díjaz tátik.)

íróasztalok, éééééá 
' «6:6* Könyvszekrények
i ===== mindenféle kivitelben és formában ===== 

legolcsóbb áron kaphatók =====

Du»lik Jánosnál
BUDAPEST,

VII. kerület, Rózsa-uteza 34. sz. alatt.

Árjegyzékek 60 fillér beküldése ellenében küldetnek.

Ölesé butor-e 1 a d ás.

2 szekrény, 2 ajtós, fényezett — — — — —_30 frt
2 égy, fényezett____ ... —------------------— — 22 írt
1 é 1 jeli szekrény, fényezett---------------- — — _ 8 frt
1 mosdó, 2 ajtós, fényezett------------------------- 14 frt
2 szekrény, 2 ajtós, diófa, matt — — ... —-------30 frt
2 diófa, matt _________ ___ _____ ou ffi
1 éjjeli szekrény, diéta, márványnyal------- --------- 8 Irt
1 kredencz, 4 ajtós, fülkés, faragott, márv_____  40 frt
1 díván, magas tánPaszönyeggel — —............... 40 frt
1 ebédlő asztal, diéta, matt----------- — — — ™ 12 frt

1 ebédlőszék, ó-nómot stíl ________________ — 3.50 frt
1 íróasztal, 8 fiókos ..._____..._________ _ __ 10 irt
1 hálószoba, matt, diófa™ __________________100 Irt
1 hálószoba, faragott ...___ ...___________130 írj
1 garnitúra crépo- vagy bourelte-behuzat _ 55 frt
1 garnitúra selyem-behuzat  ___________— 80 frt
1 garnitúra pltlss-behuzat ______________ _ _ 8o Irt
1 szalon-asztal  ________________________ 10 írt
1 konzol márványnyal és tükör____ _________20 frt

Nagy válasz.dk egyizerii, valamint a legdíszesebb kivitelű bútorokban. Árjegyzék ingyen és bérmentve.
4 "Ea Á T 1WT Á IW* fővárosi asztalos és kárpitos butortelepe Budapest, 

.äJ m. •* JUJ. JL Erzsébet-tér 18. szám, Sas-utcza sarok, I. emelet

■iJmww.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
Az apró hirdetések árát előre 
kell fi-etni. K rovatban minden 
szó egyszeri beiktatása 2 fillérbe,
vastagabb betűből 4 till őrbe
kerül. Föiviláí'otitás! ad a kiadó- 
hivatal, ha ;t hirdetés alatt álló 
kis számot kozLik vele. Levél beli 
tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk. ha a szüksége- portá­
ból veget beküldik. Vidékről igen 
kényelmesen beküldhetők az apró 
hirdetések postautalványnyal, 
mert a postautalvány szelvényére 
az apró hirdetés -zövegc is köny- 
nven elfér. Az eljárás igen egy­
szerű, mert mindenki ki számít­
hatja az apró hirdetés árát. Apró 
hirdetések fölvétetnek a kiadó­
hivatalban. Szentkirályi-u. 28. sz.

Tojás, szárnyas és vaj,
tea és főző vajat, disznó- 
húst, szalonnát, zsírt, füs- 
tölthust és ka,Ihászt, úgy­
szintén sárga cs kifli bur­
gonyát vásárol a Mezőgazd. 
Terménykercskedés minden 
mennyiségben készpénzért. 
Matliiius Kimer. Wien, XVI. 
Enenkcklrasse 2d.

Eladó kisblrtok.
Pestmcgyébcn a zimonyi 
vasútvonal mentén, vasút­
állomástól 10 percnyire és 
a fővárostól egy órányira 
fekvő, nyaralásra is külö­
nösen alkalmas 17l/z hol­
das teljesen körülkerített 
gyönyörű kis birtok, mely 
áll: éVs bold park, gyümöl­
csös, kaszáló, 2 hold taj- 
szöilő. 2 hold erdő és 5 hold 
lucernásból; van rajta egy 
modern berendezésű lö szo­
bás kastély, ispánlak, ko­
csislak, cselédlak, isi álló 
(5 ló és 8 tehénnek), kocsi­
szín, raktár, kirakott sertés­
istálló, üvegház tele nö­
vénynyel, mely épületek szi­
lárd anyagból, zsindely- 

tetőre, villámhárítóval épít­
ve k, külföldre való elköltö­
zés miatt eladó. Cim : VII., 
Kertósz-utca 4. sz. II. cm. 
fí-;k ajtó 1 sz. Ügvnük nem 
dijaztatik. ' 2029

BÚTOROK
uj, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszönyegek, 1 
tehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák stb. stb. 
csodálatosan olcsón vásá- 
rólljatók Budapesten, VI., 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

Szabás.
varrás és mintarajzolásban 
alapos oktatást nyernek in­
telligens hölgyek egy hónap 
alatt. Tandíj 10 forint. Min­
den hölgy varrhatmagának. 
Francia minta 50 kr. Tan­
könyv magántanulásra kap­
ható. Elegáns ruhák jutá­
nyosán elkészíttetnek. Cim 
a kiadóban. 3033

Egy 3 eves
leányt úri házba örökbe 
adok. Orcy-ut 24. 1. era. 33.

Cséplő-gépek.
8 HP llobov-loeomobil 4S" 
vasrámás cséplővel, jó kar­
ban, 500 forint: ti HP magv. 
gazd. locomobil 7 légkörre, 
hozzávaló vasrámás cséplő­
vel, teljes felszereléssel, 3 
éves, 2400 frt: 4 H P 2 gar­
nitúra, teljes felszereléssel. 
Garott és Marschall. 7 éves, 
2000 frl : továbbá ü garni­
túra,!? HP, 1 garnitúra 8 HP, 
teljesen jó. munkaképes 

karban, felszereléssel, halál­
eset miatt eladó. Jó helyre 
részletfizetésre is. Takács 
Imre, Nógrád-Csécso. 2034

Telek az alsó-rákost
réteken, szemközt a «Sárga, 
csikóval», 400 négyszögöl 
kiterjedésben, kedvező fize­
tési teltételek mellett eladó. 
Cím a kiadóban. 2035

Románia
piacán teljes ismeretséggel 
biró fiatal ember utazónak 
ajánlkozik. Cim a kiadóhiva­
talban. 2031

Alk:a Imi
ajándéknak villany- és lég- 
szcszcsillár vagy villanyos 
figura, olcsón kaphatók

FARAGÓ FERENC
VI., Andi-Asgy-nt 16., sz. 
Gyár-u. sarok.

Vegyszerek, gyógyáruk 
kötszerek, pipere- es 
illatszerek, ajánlható leg­
jobb bevásárlási forrása

KÄRTSCHMAROFFA.
szerecsen drogéria 

BUDAPEST,
Vili.. Kerepesi-ut 39. szám.

Intelligens
házaspár, gyermektelen, léri 
alkalmazásban, lakást, 10 frt 
tűzetést kap, szolgálat taka­
rítás, mosásért. Jelentkez­
hetni délután 6 órakor. Cntj 
alap kiadóhivatalában. 2032

Kárpitos
munkát olcsón készítek

háznál is, falsgól11;íura ház­
hoz jövők, ünsavszky Kán- 
dór, Práter-utca 06.

28 éves
román és magyarul beszélő 
fiatal ember raktárnoki, szál­
lít mány-cxpcdi tori, mérleg, 
mesteri vagy felügyelői ál­
lást keres. Különösen a 
kőszén- és petroloumkercs- 
kedósben nagy jártassággal 
bír jó bizonvitványokkal és 
10 évi gyakorlattal. Cim a 
kiadóhivatalban. 202-

•1 és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, cl vámolva
és bérmentve utánvéttel küld

1 kiló háztartási kávé ................ írt 1-15 1-20
1 kiló Cuba kiv. finom kávé_ « 1-40 1-60
1 kiló Mocca-kúvó______ __ __ « 1-40 1-60
1 kiló Arany Jáva ................... .. a 1-40 1-60
1 kiló igen finom pörkölt kávé__ 1-30 1-60

1-30
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Eisele-kávéraktár
BUDAPEST,

Nefelejts-utca S-ik szám alatt.

Asztalos és kárpitos

BÚTOROK
ejjves (liirabolt vagy ejjész lierriulezések

kizárólag saját szolid gyártmányok,

készpénz és részletfizetésre

Grltiieit J ózsef cégnél
Budapest, VII, kér., Erzsébet-körut 32. szám.

K.aráesonyi és újévi ajándék!

MBS*! EPS míiifriézet
BUDAPEST

Teréz-körut 54. szám.
— Elvállal =

B"Swl• !;J! Bármily fénvkep után : olajfost- 
féréírA-MM -I ménvek, platinobromid-képck.

Photoemiille ékszerek, mint 
férfi vagy női melltűk, kézelőgombok, szent- és táj­

képek. stb. Jutányos árak.

1

Xemzcli irodalmunk legértékesebb alkotásait, a magijai' irodalom főmüveil

FRANKL
Társulat kiadásaJ

ezim alatt egyöntetű szép kiadásban, j nyertes, művészi, erős angol vászon- 
ön kötetben, díszes vászonkölésben j kötés, a papírja famentes, soha meg

jneni sárguló; betűi külön e czélra 
1 készülnek.

adja közre a Franklin-Társulal.
7-artalinuzza .*

* Araiig János Kisfaludy Károly
* Arany László Kisfaludy Sándor 

Balassa Bálint Kölcsey Fercncz
* Un jut József Kossuth Lajos 

Berzsenyi Dániel Madách Imre 
Csikr Gergely Mikes Kelemen 
Osokonay V. M I',izmán Péter

*Czuczin Genj. I'elöii Sándor 
Deák Fercncz ítevirzky i’.ynla 
Eötvös József br. Széchenyi lslv.gr.
fazekas Mihály rS zi t/ligef i /.He

* Garay Ján os Teleki l.ászió gr

A Franklin-féle Magyar 15*:- 
I mrkirók öl köteles sorozatokban 
jelennek meg 1002 februártól kezdve: 
és azontúl minden félévben egy-egj 
öl kötetből álló sorozat, 

j A Franklin-íélc Magyar I$v-! 
mri.irök előfizetőinek külön ked- ■ 
vezmónyképeu a most megjelenő uj 
magyar Shukspcre- kiállást, 
H vaskos kötetben, diszköltVbrn ■ 
20 korona — kivételes árban; 
szállítjuk, holott e kiadás bolli ára 
30 korona lesz, és az eddig forgaGyönsyössv' I * lőni,,aMihály ,olnball v,„ silakspére kiadó- lm 

T,, •'«rónába kerüli. legkiválóbb kük
lóink remek fordítósaiban közli Slniks- 

j pere remekeit e kiadás, név szerint 
j Arany János, Petőfi, Vörösmarty, 
, Szász Károly, Lévay József, Arany 
\ László, Itákosi Jenő, Gyűry Vilmos 
I áliillelésében. Ez az egyetlen li'ijrs

Kármán József ’ Vörösmarty M.
Katona József Zrínyi Miklós 
Kazinczy Fér müveit.

* Kemény Zsigin.
Népies lyra Vpballadák

Ivuruezköllészet
* A csillaggal j- izeit remekírók ki- , ,

áldási jogát a FrariUin-Tár,.»lat magának m?5?;ar Shíik^vre, te eiM« s klévi- 
i-zerzűdésitó-' Iti/lMsilnH*. úgy hogy a/l II *\líiuyur Ill'lIlCkiSHik
más kiattó ki n*m adhatja, izfn‘ irvk' gyüjtemén yenek. Megrendelhető ;» 
művei más wihenyguijivményhen megj Magyar Remekírókkal eg\-!
nem jelenhetnek. j idejüle'g.

A Franklin-félc Magyar I»**- A Franklin-féle Magyar I»«-- 
uiekirók iio testes kötete felöleli iiivklrók üli kötetnyi teljes gyflj- • 
a legbecsesebbet, mit a magyar szel-! temény ára 22u korona, mely ö-z- 
lem teremtelt és hiralua ran arra,! szeg fi koronás havi részletekben 
hogy mindéit családi könyvtár \ tiirlesztlielő; a hat kötetes lelje. 
gerineze legyen. ISIiakspere kedvezmény ára 20 kor. a

A Franklin lile Magyar Be-1 Itemekl rók elöflzeiőlnek, és a két 
mekirok kiéllilésa méltó a nem- mű együttesen rendelhető mr.' össze- 
zrti mű jelentőségéhez. Kőié. i pálya- sen \ kor. havi részlellizelés mellen, i

Sajtó aló veti őrzik cs az illető író életi 
is mint két inai: jel- tönzései felöt‘tő be­
vezetéssel ellátják:
Alexander Beruát 
Angyal Dávid 
B.idics Fercncz 
Bánóczi József 
Beöthy Zsolt 
Bcrzcviczy Albert 
Bayer József 
Fndrndy Sándor 
Krödi Béla 
Frdélyi Pál 
1’vi'vtivzy Zoltán 
Frak női Vilmos 
Gyulai Pál 
livinrich Gusztin 
Kuroda Pá! 
Kossuth Fercncz 
Kozma Andor 
Lévay József 
Négycssy László 
itákosi Jenő 
Biedl Frigyes 
Széchy Károlj* 
Széli Kálmán 
Vávzi János 
Vndnai Károly 
Voinovicli Géza 
Zo It vány íren

/' fényes rév sor />/;- 
f,,sift I Hf/ajf a ven

an kákánk, 
llh im.-sä

Slmkspere összes színművei
mint II «Magyar Remekírók- kiegészítő része 6 kötet bolti ára 30 korona, díszkőiésbvn 
csak 20 korona kedvezményes áron szálliItatik a «Magyar Remekírók előfizetőinek.

éDÉVAI TKSTM JÜsK Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest. Vili kér 
Ülloi-ut 18., előfizetési felhívási bocsát ki a

MAGYAR REMEKÍRÓK
A Iészlelek az első Majnástul kezdődőjéé minden hó 

j I -ín Hérái Testvérek Irodalmi Intézet Jiészvény. 
társaséty pénztárénál JJndajiesten fizetendők mind-
fii 1111(7 tllil' mii Inliu. vili ni , i.-i L í , «... I...... _ ' . . i

Itnaiek.

J üt ’

a me gyár irodalom főbb müvei — czinui 
g} üjtvinényrv. mely 55 kötetben, kötetcukint 
‘JO ivvcl. pálya nyertes vászon-diszkötésbeu 
jelenik meg." A gyűjtemény féléve u kin ti 
ö kötetes sorozatokban jelenik meg az 
1002. év elejétől fogva.

A gyűjtemény megrendelői Shakspcrc 
összes szinműnrincl; 19ÍÍ2 márvziusáhan még­
jél- nő (í kötetes Kiadását, melynek rendes 
bolti ára 30 korona Ívsz. 20 koronás kednez- 
ménycs árun kapják diszkötcshcn.

l ilöfizolési feltételek : A Mayyar fieinck- 
irók c/imii .">.*> kötetes gyű jtemény ára 220 kor. 
illetve Shakspvrrvl egvűtt 2 lo kor. és meg­
rendel betű : i//utánvétellé! olykvpen. hogy az 
egyes sorozatok megjelenéskor 20 kor. után­
vétellel szállíttatnak nennentve: bi 3 koronás 
lux i részletfizetés mellett. Shakspcrc művei 
nélkül; c) -1 koronás havi részit t fizetés mel­
lett Slmkspere müveivel, melyek a megjele­
néskor megküldetnek.

... ■ r ■ ............... ....... iiMuiiuttK mint].
I addig, míg a mű teljes vételára kiégvén line nincs. A ré»z- 
I letek lie nem tartása esetén a folytatólagos kötetei a rész- 
I letek pétlásáíg visszalartaUiakfa lejárt s le nem (izéiéit 

részteleket a Társaságnak jogában áll a porlokollség hozzá- 
számítása nielleti,postai megbízással beszedni.A részletek 

, elmulasztása rselelxm a mzklfixeie'i kedvezménv meg. 
; zziinik és az egész uiű vételára rseileke-sé válik. 1 rétet, 
ár első részlete az első szállításkor utáni ■éti-tik.

I A fenti előfizetési feltételeket elfogadom 
j s ezek alojjtin megrendelem :
I a) A Magyar Piemekirókat 55kötetben 22(1 korn- 
I náerl fizetendő sorozatonként 211 kor. utániéi tel.
I *> A Magyar Hemekirók it és Miakspcre mfivell 
I -dl koronáért lizetcmiö sumzatimkéiil 211 kor. illámén •!
I ,,a A ''Megjár Remekírókatés Shakspere nniteit 
i -dl koronáén fizetendő 1 koronás havi részletekben.
! *// \ Magyar Remekírókat» Miakspcre nélkül
i "P koronáért fizetendő 3 koronás havi részletekben 

(A nem kívánt módozat törlendő).

Lakhely és kelet:-
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A megrendelésnek most van lognlkalmnsabh trlelo, mert később, a mikor több
si'i'ii/.al lesz meg a miiből, a havi részlet megfelelően emelkedik.

Nyomatott a «Stcphaneuui» körforgó gépén Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28."



Melléklet a MAGYARSÁG 17. számához.

Mentő munka.*
I. A székely kisgazda.

Naponta annyi sok szép eszmét termel a sajtó 
a szókelység ügyében, hogy az olvasó maga is 
kedvet kap a maga újabb és újabb eszméinek 
felvetéséhez. A «Magyarság*-nak sokszoros hálá­
val lesz adós a szókelység, hogy ügyét állandóan 
ébrentartja s bajai iránt a, nagv közvélemény 
figyelmét részvétre, hangolja. Mert manapság ä 
székelység ügyében elért összes eredmény nem 
igen mondható többnek, mint szomorú részvét­
nek. E legolcsóbb vigasztalással, a szomorú rész­
véttel, adózik az egész magyar közvélemény a 
székelység sorsának. Ez is valami. Legalább 
remény arra, hogyha elpusztul ez a sokat dicsért 
faja az ősi magyarságnak, majd halála után azon 
szokásos refrénnel lógja magát vigasztalni a 
résztvevő magyar közvélemény, hogy »az idő 
enyhet nyújt».

Egy dolgon azonban mégis tudok csodálkozni 
s ez az, hogy az a nyomom muszkafaj, melyet 
ujabh időben ruíhénnek kereszteltek ei. sokkal 
közelebb került a r.agyar intéző férfiak szivéhez 
és jóindulatához, mint a székely. S mig annak 
lábraállitására évenkint százezreket költenek el — 
szerintem teljesen eredmény nélkül — addig a 
szókelység ügye csak a közszánalom olcsó kenye­
rét eszi. Az előbbit nem irigylem, de az utóbbit 
mégis csak sajnálom. A ruthének segítésére tett 
kísérletet kötelességnek tartom, bár a segítés 
módjára nézve a magam rövid esze szerint 
azt tartom, hogy az nem ér egy fakovát, de 
emellett a székelység ügyének teljes számba 
nem vételét, szelíden szólva, legalább is különös­
nek találom. Egy nagy mentséget tudok magam­
nak kimagyarázni s ha ez talán alapos, akkor 
hajiandó vagyok benne készséggel megnyugodni. 
Ez a mentség csak az lehet, ha alaposabban 
tanulmányozzák a mentés eszközeit s nem akar­
nak csak ugv hirtelen nekimenni, mint a ruthén- 
kérdésnek. Mert hogy abba csak ugv «belemen­
tek», az előttem egy percig sem kétséges. S hogy 
abból hogyan és mikor tudnak «kimenni», azt 
én nem is kopzelom. De ez nem a mi dolgunk.

A székely-kérdés jelenlegi leifogásában egy

* A mai napló! kezdve e cim alatt közöljük a szé­
kely kérdést tárgyaló oíy cikkeket, melyet a székely nép 
megmentésére irányuló eszméket tartalmaznak. E" cik­
keinkre különösen felhívjuk minden hazafinak figyelmét, 
kik a székely-kérdés nagy nemzeti fontosságát elismerik 
s e kérdés megoldásán Közremunkálni kívánnak.

J szerkesztő.

nagyon is megnyugtató jelenséget látok. Azt. 
hogy a kérdés tárgyalói majdnem egyhangúlag 
a székely kisbirtokos elesíében és végtönkre- 
monésében látják a veszedelmet és ez osztály 
bajainak enyhítésére irányul a legfőbb törekvés". 
Es ez az igaz. Ez a való. Mondanom sem kell, 
hogy miért. Elég rámutatnom a statisztikára, 
vagy a népszámlálás eredményére, mely azt 
bizonyítja, hogy majdnem minden székely ember 
kisbirtokos, földművelő. Évtizedekig kellett néhá- 
nyunknak küzdeni c felfogás megerősítése mel­
lett azokkal szemben, kik a székelyt a háziipar­
ban való ügyességé és okos találékonvsága okán 
az iparos pályára predesztinálták s mindig csak 
azon oldalon kínálták neki a segítséget. Nehogy 
valaki itt nyomban félreértsen, rögtön kijelentem, 
hogy én nagyon is szeretem a székelyt az iparos 
és kereskedő pályán s óhajtom, hogv minél több 
székely azon a. téren boldoguljon," de öröktől 
való meggyőződésem az, hogy a székegységben 
a segítségre és megmentésre egyedül és kizárólag 
csak a kisgazdák, a földművelők vannak rászo­
rulva, mig pedig teljesen a maguk hibáján kivüL, 
a közviszonyok és közállapotoknak rájuk nézve 
elviselhetetlen megváltozása és nehezülése miatt.

A niüveiődés haladása s ezzel a társadalmi 
igényeknek rettentő módon való f'elfokozódása, 
a küzterheknek rémitő szaporodása tették tönkre 
a székely népet. Mert azt tudni kell, hogy ez a 
nép a mily fogékony az úri hajlandóságban s a 
műveltséget fitogtató külsőségek utánzásában, ép 
oly rettenetesen konzervatív a megélhetési mó­
dok keresésében. A megélhetési módok gyarapí­
tását oly apróságos és furiangos észszel "kifun- 
dált fogásokban keresi, amelyek siker esetén 
sem pótolhatják a fokozott igényeket. Szóval, a 
székelység halad a lukszusban, de rettenetesen 
marad az anyagi hasznot hajtó közgazdasági 
források felkeresésében. Kapkod íühöz-fához, 
dolgozik, vállalkozik, fuvaroz, munkára jár, ha 
kell idegenbe is, de az igy nagy verítékkel innen- 
onnan összeszedett néhány fillér csak pillanat­
nyi szükségeit fedezi s mindegyre ott áll, hogy 
nincs betevő falatja. Olyan az élete, mint egy 
szédelgő bankáré, kinek minden percen feje 
felett lebeg a csőd. Röviden azt mondhatjuk, 
hogy a Székelyföldön elfogytak a jövedelmi for­
rások s ezzel szemben rémitő módon megszapo­
rodtak a kiadások, vagy még helyesebben: a 
jövedelmi források most is ugyanazok, mint 
ezelőtt évtizedekkel, de a kiadások megtízszere­
ződtek. Hogy lehessen így az egyensúlyt helyre­
állítani"? Csak úgy, ha újabb jövedelmi források­
ról gondoskodunk s azok mellett a közkiadások

és terhek apasztásának nehéz problémáját az 
állam megoldja, a társadalmi élet pedig a z élet­
módban, ruházkodásban, korhelykedö szói okozá­
sokban már túlfeszített igényeket mérsékli, az 
egyház pedig a közerkölcsök rcporálásáb ián ’ na­
gyobb tevékenységet és buzgóságot fejt } fi.

Az államnak súlyos felelőssége és elodázhatlak 
kötelezettségei vannak a székelységgel szemben. 
Csak egy dologra mutatok rá. Mikor a regálét 
me<rváltnttfl natnm nÁir/on mói> -il-0------- r------ ... ***!*«. K4.1XIXV1 lUUIUllUl,
hogy abból a nagy közre mily rémitői hátrány 
következik. Ha ezt tudta — mert tudnia kellett — 
akkor öntudatosan cselekedett s ebb öl önként 
következik, hogy az abból származó felelősség­
gel is számot kellett vessen jó eleve,, A regálé- 
megváltás előtt nem volt pótadó a ke izségekben, 
most a legkevesebb pótadó 50%. k\i fizeti azt 
évenkint és nemzedékröl-nemzedékre , ha nőm a 
falusi nép? Ezzel szemben minő jövedelmi for­
rásokat. nyújtott az állam a megadó ztatott nép­
nek ? Semmit. Ezt az évi állandó te rhet köteles­
sége valamelyes módon megtérítem . Ez szemé­
lyes és becsületbeli kötelessége s azután követ­
kezik az államnak, mint köznek a kötelessége. 
Az előbbit követelheti a székelység, az utóbbit 
pedig az államnak meg kell tennie állam­
érdekből.

A székely-kérdés — szerintem — már túl van 
azon a stádiumon,hogy azt «Székely társaságok­
kal», hírlapi cikkekkel, hazafias d ikciókkal orvo­
solni lehessen. Ezek mind jók a nézetek tisztá­
zására, az elvek kiförrasztására és a közhangulat 
ébrentartására, de a helyzet megváltoztatását 
még csak egy árva sóhajtásnyii-a sem képesek 
előbbre vinni. A székely társadalom podig, a 
maga emberiségéből, alig tudna egy sánta bárányt 
előteremtem. A székvly bajok ■ orvoslása állami 
feladat. Valameddig minisztereiink és államfér­
fiatok csak az ígérgetések szokásos frázisaival 
békitgetnek, addig mi csak tores szalmát csé­
pelünk.

Említettem, hogy a székelység baját a köz­
viszonyok változása, a székelység hibáján kívül 
idézte elő. 3

Beszéljünk e dologról közvetlenebb források 
alapján. Beszéljünk a mindennapi élctböL Sokan 
lesznek a székely ügyek iránt érdeklődő és azok 
iránt részvéttel viseltető olvasók közt, kik a szé­
kely embert távolról ismerik, de nem ismerősek 
az ő életviszonyaival. Azok számára összeálbtot- 
tam egy jegyzéket egy székely kisgazda házi 
kiadásairól ezelőtt negyven évvel és ugyanannak 
házi kiadásairól a mai időben. Az adatokat egy 
most is jó módban élő kisgazda leveles ládájából

Végítélet.
A dal
A világon, ha majd kihal.
Ha sírba hull sok emberöltő;
J la meghal az utolsó költő — 
Ha már
Nincs többé énekes madár,
A gyárak füstje 
Messzi űzte 
A dalnak ambra-illatát 
És nem sir a világon át,
Amely már puszta ravatal,
A dal!
Ha kihűl lassan Itt a föld, 
fia már az eszme romba dőlt 
S a végtelen nagy alkotás,
Mely oly csodás,
A lélek szárnya megszegett — 
És ég alatt, és föld felett 
Már nem sző álmot senkisem 
S a szív pihen ...
Ha nem morajlik már az erdő 
S u fákról fáradtan lepergő 
Lombok hullása hangtalan —
A forrás néma és a szellő 
YirágkeJyhekböl fölszökcllö 
Illatot nem kerget tovább;
Nem zümmög halk melódiát 
\ lég, mely lágyan szerte foly - 

A létnek hangja nincs sehol!
A nagy világon néma csend ül, 
A föld az űrben meg se lendül 
S a mindenségijeit rá beáll 
A nagy halál!

Ha majd az egyetem felett 
Kimondva mái' a hirdetett,

A rémes szörnyű végítélet...
Jla már azontúl nem jö semmi, 
Az eszme sírba tér pihenni 
S felhők honaban fent az Ur 
Csapásra tartja már kezét...
Ah. ekkor múlhatatlanul,
Mielőtt büszke alkotásán 
ünnönkezével ütne szét 
Megáll az Ur egy percre még! 
«Mi ez? Müvemben nincs tökély! 
Nem lehet ily sivár a vég — 
Képemnek kópiája hü,
De nem múlhat el igy a mü;
A csodás világrendszerek 
Nem hullhatnak a semmiségbe 
És nem pusztulhat el a föld,
Amit a lelkem még betölt —
Nem dőlhet össze a világ,
Amely az égi körbe vág,
Ily dísztelen!

Oh, nem lehet 
Ily hangtalan a nagy halál, 
Ha célját a lét már betöltve 
Aikotójához vissza száll!

Elő tehát! Énekre fel 
Te, égi kürtös, Gábriel!
A dal sirassa szerteszét,
Hogy semmiségbe huff a lét.., 
A dal, mely annyi emberöltön 
Önnön világom lelke volt! 
Énekre fel! Utolsó költőm 
Te lész, te büszke Gábriel!
Az Ur most benned hinti el 
A tiszta, isteni sugárt...

S ki lent a földön dallva járt,
A költő mind tebenned él — 
Belédüntöm mindannyi lelkét,
Zendüljön a világon át 
Végi teleti harsonád 
S a dal hangja mig szerte száll,
Jöhet a végső, nagy — halál!

Futás falvi József.

Búrok harca.
Dél-Afrika forró földje,
Rápereg az Isten könye.
Drága könyfe mig lehull:
Sápad az önkény, zsarnokság 
S vértengerből a szabadság 
Izzó napja lángra gyűl.

Aranybányák, gyémántbányák 
Mesés kincseit sóvárgják 
Albion s bérenc hada...
Fölordit a britt oroszlán,
Dicsősége tépett foszlány,
Hulló-félben csillaga!

Rongy-mezében puszta kézzel,
Romlatlan szív szent hevével 
Küzd a búr hős, nő s gyerek,
Szivárvány mosolyg az égről 
És a népmilliók szeméből 
Rokonszenves köny pereg...

Könye az cg istenének 
Es a nagy világ szemének:
A vér tengerébe fül,
S boszuért kiált tel onnan —
A letiport puszta honban 
Hörgő nép csonthalmiml...

Bit ó Bal.
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kaptam, kinek apja azokat ezelőtt negyven évvel 
jegye*siette fel. A mostani adatokat a fiú maga 
szolgáltatta. Tévedés ki van zárva, mert én 
éppen úgy ismerem az adatokat, mint az, akitől
kaptáim.

Van isnnek a kisgazdának 10 hold földje, mely­
ből 1‘5Ü hold természetes kapáló, 0 50 hold bel­
sőség éü kert, 8 hold szántó, melyből évenként 
vetés akt tt van 4 hold, ugarban 4 hold.

A veté;3 alatt levő 4 hold szántón és az 1-50 hold

Vasárnap, 1902. január 19.

1«---- A----«4
fcöiLuva/iCk uo ívujiuxuu, ^elsőségen
maradó területen levő kertben jó termés idején 
termék: 114 hl. rozs, 5 hl. búza, ti hl. árpa, 6 hl. 
zab, 4 hl. törökbuza, 10 hl. pityóka, 7 szekér 
széna, 0-4ü hl. fupulyka, 060 hl. főzelék borsó 
és -egyéb a^oró zöldségtele.

Ezen termésből, ha a család négy tagból áll, 
(egy férfi, eygy asszony, egy felnőtt legény és egy 
leány), a le, gszigorubb takarékosság mellett el­
adásra kerül hét:
6 hl. rozs, im ilynek piaci ára ................. 54 K.
3 « búza, « oc «    36 K.
3 « árpa, « « <t     18 K.
2 « zab, * « «    10 K.
5 « pityóka ■« « «       15 K.

így az összes bevétel e címen____  133 iC
A gazdaság igy van berendezve: Van 2 ökör, 

1 tehén, 4 tinó, 10 juh, 3 sertés, 10 drb baromfi. 
Az évi bevétel igy alakul:

1. Termények eladásából ... ....... ............... 133 K.
2. Eladatik két ökör 440 koronáért s he­

lyette vásároltiuik két tinó 24U koronáért,
marad ... ........................................... 200 K.

3. Két sertés eladásából ........................... 40 K.
4. Két drb bárány eladásából................... 10 K.
5. Tojás, tej, vaj, baromfi eladásból...........  60 K.
6. Fuvarozás és egyéb munkákból bevétel 60 K.

összes bevétel ................................... 503 KT
Egy ilyen kisgazda minden munkáját ő maga

a háza népével végzi, sőt néha maga és házi népe 
is eljár másnak dologra, mely czimen tehát kiadása 
nincs, sőt némi bevétele van. Leglennebb éven 
át trágyázó és arató kalákája van s ezen címen 
van kiadása.

Állítsuk össze már most a kisgazda kiadásait 
a mai és ezelőtt 40 évvel való időből. Az össze­
hasonlításnál minden egyes tételt nem lehet 
külön magyarázni a helyszűke miatt. Aki csak 
távolról ismeri is a viszonyokat, az nyomban 
megérti a különbözetet. A legtöbb kiadás vagy 
teljesen elő sem lordult hajdan, vagy csak na- 

tgyon mérsékelten. Tudni kell azt is, hogy a leg- 
aöbb dolgot, mely ma készpénzbe kerül, hajdan 

gazda és háza népe sajátkezüleg állította elő,

vagy annak szükséglete teljességgel elő sem for­
dult. A ruhákat otthon szőtték, varrták, sőt a 
ma viseltek közül a legtöbbet nem is viselték. 

De lássuk a kimutatást!

Állami adó ... ................ .. ...

Most
kor.

20.—

Ezelőtt
40 evvel kor.

6.—
Községi potadó átlag 6°/o 12.— —.—
LJtadó .......................... ............... 4.— -- ----
Apaállat- tartásdij ........... ... 3.— -- .---
lenveszaiiat alapba ...  ........... —.vu
Orvos, állatorvos, gyógyszertár 4.— 1.—
Jötukonycélu előadás .........._ _ 2._ -- .---
Egy tarisznyásból .......... . ... 4.— —.60
Egyleti dijak................... ....... ....... 2.— -- .---
Naptár és ponyvairodalom —.80 -- .---
Vásári panoráma, állatsereglet ... —.80 —.10
Apróbb kihágásokért büntetés, hajtó­

pénz stb. _ ...____ 4.—
Kérelmek, irásdijak, bélyegek 6.— ---.--
Eidőlő-bárcákért ................... —.96 -- .---
Pásztorbérek................... ........... 8.— 3.—
Táncdij a legénynek és leánvnak 2.70 —.20
Cséplés lovasgéppel ... .......... . 6.— -- .---
Pálinka egy évre ..................1 24.— -- .--
Koicsmázás... ............................... 20.— -- .---
Vásárokba járás ................... 4.— —.50
Bucsujárás, imádságos könyv _ 2.— —.20
Kalákázás................................... 6.— 1.—
Komaság, radinázás ... .......... . 8.— 2.—
Dohány és szivarpapir ........... 30.— 16.—
Gyufa .......................................... . 3.20 —.20
Ecet, élesztő, fűszer................... 15.— 1.—
Kovács munkák ...  ................... 16.— 10.—
Kerekes-munxák ................... 20.— -- .---
Világítás ................................... 10.80 —.40
Kávé, cukor ........................... 18.— 1.—
Montiiszt ünnepi kalácsnak és ra- 

dinázásra ........................... 16.80
Kádár munkák ........................... 3.— 1—
Meszelő, seprű, nádseprü........... 2.60 -.20
Kötelek, vonószij........... ........... 3.— --
2 pár csizma... ..... .................. 16.— 12.—
3 pár cipő ................... ........... 17.— -- .--
8 pár becskor................... ... 15.— 5.—
2 férfi kalap vagy sapka ____ 5.— 1.60
2 ünneplő szalmakalap _ ... 4— 2._
2 viselő szalmakalap ...  ........... —.40 —.40
1 főkötő ................................... 6.— 3.—
2 női felső ........... 16.— 1.20
2 derékbunda csinálás_... 4— 2.—
2 pár bunda-uj| _ _ _ _ 4— -- .---
2 pár bocskor szijj _ ..._ 1.20 -- .---
2 lejre való Kendő____ ... ___ 3.— 1.20
2 kárász kendő........... 6.— -- .---
1 férfi mellény ... ................... 4.80 -- .--
2 bolti posztó-ujjas a legénynek 10.— —.—

Átvitel 395.96 72.70

Áthozat
1 szegett zeke csinálás legénynek
2 hosszú zeke csinálás
2 rend. női ruha kelméje
Női ruhák csinálása ... ...........
Csizma- és cipő-foltozás...........
Nyakravaló a legénynek ...........
Dohányos tárca, szivarszipka
4 pár női harisnya ____ ___
2 pár harisnyakötő _ _ ...
2 pár kötött keztyü a nőknek ...
1 nagy Wpn HfS
Párfüm, rizspor, hajtü, gombostű, 

keményítő .......... . ... ....
2 alsó szoknya ................... ........
Mosdó szappan, suviksz ..._
2 fehér gyolcsujjas (rékli) ____
Karperec, gyűrű, fülbevaló, kézelő­

gomb, cérna
2 ünneplő kötény a boltból
2 pár Kézelő...................
48 klgr. marhahús _ ...
10 klgr. dtsznóhus 
12 klgr. berbécs hús

Összesen _ ,

395.96
4. —

16*—
10.—
5. — 
2.— 
1.20 
2.40 
1— 
1.60
6. —

4.— 
4.— 
2.— 
4.—

2.—
4.—
1,-

31.14
8.80
7.20

72.70

3.20
4.50

L-
—.40

—.10

23.04
4.80
5.76

. 613.30 115.50

E kimutatásból elég kézzelfoghatóan kitűnik a 
mai változott viszonyok fokozott mérvű igénye. 
Kitűnik nevezetesen az, hogy a mai igények ki­
adásai legalább is megnégyszereződtek, még azon 
az alsó fokon is, hol egy tíz holdas gazda áll. 
Mutatja ez a kimutatás azt is, hogy ama szer­
felett takarékos kisgazdának mai napság egyet­
len fillére sem marad meg év végén, melyet 
gyarapodásra, módosodásra, beruházásra fordít­
hasson. Csak egyetlen bevétele üssön ki alacso­
nyabb összegben, vagy egyetlen kiadása legyen 
magasabb s azonnal megbillen a mérleg. így is 
még mindig 10 korona deficittel zár, melyet csak 
a kiadások mérséklésével vagy a bevételek foko­
zásával tud helyreütni.

Már most vegyük hozzá ezekhez azt, hogy a 
családot, vagy annak valamelyik tagját — ren­
desen az asszonynépet — csak egy cseppet 
szádja meg az urhatnámság s csak egy cseppet 
akar előkelőbbet játszani, nyomban beáll a nyo­
morúság. A takarózó cserge helyett paplant, a 
házi szőtt ágy- és asztalterítők helyett bolti térí­
tőkét, a cseréptányérok és fazekak helyett por­
cellán- és bádog-edényeket, kávés készleteket, a 
fakanapék helyett töltött díványt, a pohárszék 
helyett kredencet, a kendőszeg helyett kasztent, 
a láda helyett silonert kell szerezni, az ablakokra 
csipketüggönyt keli rakni, a szobába a medve- 
füttő helyett modernebb érckályhát kell tenni 
stb. stb. Ahol ez megkezdődik, ott többé nincs

Házam, barátim, kedvesim valának.
Berangcr szavai Petőfi fordításában.

Házam, barátim nincsenek még,
Pedig az évek nőnek ám!
Harmincat is kimértem én jól 
A multinak ép derekán;
S házam, barátim nincsenek még! 
Siratnám is zokogva tán,
De van szép hitvesem s mi ketten 
Élünk vígan, bár elfeledten...

Esik a hó ... meleg tanyánkon 
A tiszta öntudat lakik;
De egy kicsit szegény s bizony ránk 
Ajtót ritkán se nyitnak itt...
Csengő szán meg nem áll előttünk, 
Várjam bár késő alkonyig;
S magunkra hagyva kis tanyánkon 
Nyugodt kedvünket nőni látom.

Tanyánk a város vége csaknem, 
Szobája nem, csak bére sok;
Földnépe mind, nem úri osztály.
Akiket én itt láthatok;
Szegénység ásója, lürészo 
Jár erre s mond bus jó napot...
Ha látok ennyit küzdve, bajba’:
Hálával gondolok magunkra...

Lehet minálunk névnap, ünnep,
A hétköznappal egyre jut:
Szerény a kamránk, sok «barát»-nak 
Nem kell kitárnom a kaput...
Jóllakva keskeny asztalunknál 
Pohárköszöntés nem hazud...
De már «befőzött» szép szerelmem, 
Mindjárt eszünk mosolygva — ketten...

Ketten vagyunk bizon egész nap,
Kicsiny tanyánkon csend honol;
De gyakran mégis hangja ébred 
Csattogva... házunk tudja jól..,
Mint amikor pacsirta hangja 
Boldog mezőt dicsérve szól,
Örömünket kicsengi tisztán 
Aranyos párom, kis pacsirtám ...

Akadt a múltkor egy obarátunk»,
Azt mondta, hogy «nagyon szeret...» 
Pedig kitűnt, hogy már titokban 
Régen irigyli kedvemet...
S megmart... sebaj, ma már, ha meglát 
Álnok barátom, elsiet...
S azóta is mosolygva várom,
Mikor lesz már házam s barátom ? 1

Láng A. József.

HIÚSÁG.
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Irta: G-aal Mózes.

A méltóságos egy pillanatra sem esett ki a 
szerepéből s a háziasszony kifogyhatatlan volt 
a vacsora szerénységének emlegetésében. Sőt 
hogy történt, hogy nem történt, de a stíriai 
kappannál véletlenül kicsúszott a száján, hogy 
az a majorjának a neveltje. A majortól a kas­
télyig nincsen messze az ut. Az első hazugság 
a méltóságos bácsi volt, ezután következett a 
többi.

Ki vetne ezért követ az anyára, aki szerette 
gyermekének az érdekében minden áldozatra 
kész volt.

A pezsgös palackokat a nagybirtokos bon­
totta fel. Minden durranást harsány «cljen»-ncl 
fogadott a kedélyes társaság s a hírlapíró 
tósztja remek alkotás volt. Rémitö gyorsasággal 
fogytak a finom cigaretták s azonmód megtelt 
hatalmas lüstrétegekkel az ebédlő. Mindenki rá­
gyújtott, előbb a cigarettára, aztán nótára. Ez 
már igy szokás, ha az ember nagyon jói lakik 
s elegendő mennyiségű szeszes-italból is kiveszi 
a részét.

Olga mellé a kamarás került jobbról, balról a 
muzsikus. Mind a két fülét megtöltötték ritka, 
tüneményes, mesés szépségének magasztalá­
val ; a pezsgő is, a füst is, az egész káprázatos 
bohózat megtöltötték a lelkét. Csodálatos bátor­
ság szállotta meg; az izetlen bókokra mosoly­
gott, a tarka megjegyzésekre visszavágott.

A volt nagybirtokos újabb anekdotákat sze­
dett elő, olyanokat is, melyeket az asztaltársa­
ság szokott rettentő hahotákkal honorálni s a 
Korompay-szalon rengett a kacagástól.

Erre aztán a földszint lakó házi ur s a máso­
dik emeleten lakó bank-direktor leizent Ko- 
rompay Sarolta urhölgynek, hogy ami sok, az 
mégis sok. menjenek korcsmába, ha ekkora dári- 
dót akarnak csapni.

A házmester az előszobában elkezdett a szo- 
baleánynyal gorombáskodni.

A volt nagybirtokos kiment s a házmestert a 
gallérjánál lógva kilökte, de előbb markába 
nyomta a névjegyét s elküldötte a házi urnák, 
hogy elvárja a segédeit.

Olga nem állhatta meg, hogy fel no kiáltson:
— Ön egy hős!
Valóban hősi lélek kell ahhoz, hogy az egy­

kori rőfös kereskedőt: Schneider Ferdinándot, 
a háromemeletes, szép, tehermentes ház tulaj­
donosát a házmestere által párbajra hívja ki
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a javulásnak útja. A gazda korhelykedni kezd 
adósságba keveredik s azzal vége van a béke- 
ségnek. Elvesz minden remény a jobb jövő iránt. 
Üssön be egy állatjárvány, mely a sertéseket, a 
juhokat elsöpri; avagy megeszi a medve az egyik 
ökröt, tehenet vagy tulkot, a mérleg rögtön meg­
billen s a gazda a takarékpénztárra szorul. 
Avagy mindettől eltekintve, a házi leánynak 
kérője akad s férjhez kell adni. Honnan vegye 
ez a kisgazda a kiházasitás költségeit máshonnan 
mint a takarékpénztárból ? Beálf egy rossz* ter­
més. Annyi gabna sem lermik, mint a mennyi a 
ház szükségére elég legyen. Miből pótolja a 
gazda a szükséget ? A takarékpénztárból. A le­
gény megházasodik. Honnan veszik a lakodalmi 
költségeket ? A takarékpénztárból. A jég elveri a 
termést, az árvíz elviszi a takarmányt. Honnan 
pótolják a veszteséget? A takarékpénztárból. 
A község határát arányosítják, tagositják. Hon­
nan kerülnek a költségek ? A takarékpénztárból.

Szóval manapság a legtakarékosabb székely 
kisgazda is a családban előforduló bármi válto­
zás, vagy a gazdaságot érő bármi csapás vagy 
kár esetén csak a takarékpénztárhoz fordul. Mi­
helyt ez beáll, kész a veszedelem. Nem azért, 
mint némelyek egész együgyüen hirdetik s okoz­
zák a takarékpénztárakat, hanem egyszerűen 
azért, mert a székelynek már nincs egy megtaka­
rított vagy megtakarítható fillére is, melyből a 
takarékpénztári hitelt kiegyenlíthetné. A végső 
szükségben igénybe vett takarékpénztári hitelt 
már vagyonának és befektetett alaptőkéjének a 
húsából vágta ki. Egyelőre bánkódik és kapkod 
ide-oda, hogy bajából kievezzen. A sikertelenség 
láttára lassankint beleszokik az adósságokba s 
később el fásul s lemondólag fogadja, ha elár­
verezik a házát és kevés földjét.

ilyen körülmények közt az Albinával, a taka­
rékpénztárakkal való ijesztgetés csak rémkép. 
Ezek nem okai a bajnak. Ezek csak médiumok, 
akikre a szidás ráfér. A baj sokkal gyökeresebb, 
hogysem azt bármiféle pénzintézet alapításukkal 
meg lehetne orvosolni. A baj nehéz és súlyos; 
annak oka a változott viszonyokban rejlik. A baj­
nak egyszerű oka az, mert a kisbirtokos birtoká­
ból most sem tud több jövedelmet kiszoritni, 
mint évtizedekkel ezelőtt. Igényei s ezzel járó 
mindennapi kiadásai pedig oly magasra emelked­
tek, hogy azokat fedezni teljesen képtelen. A szé­
kely ma sem restebb, ma sem tudatlanabb, ma 
sem vesztegetőbb, mint hajdan volt, legfennebb 
erkölcsei lazultak és korhelyebb lett, mint haj­
dan ; de a mindennapi köz- és magánkiadások 
terheit azon kevés föld jövedelméből, mely most

A méltóságos bácsinak volt annyi esze, hogy 
az asztaltársaságot a fényesen sikerült Korom- 
pay-estélyről hazatovábbitsa. Sok szavába ke­
rült :

— Ugyan, gyerekek, ne szamárkodjatok, az 
én kedves húgomnak ne okozzatok kellemetlen­
séget a házbeliek előtt, derünk haza !

És hazamentek.
Az asztaltársaság, mely magát sem halott, sem 

élő nagy emberről nem nevezte el, amely sem 
politikai, sem művészeti, sem tudományos kér­
désekben döntő szerepre nem vágyott, mely tél- 
víz idején szegény iskolás gyermekeket nem ru­
házott lel, hanem az volt, aminek magát őszin­
tén nevezte: nszlnllrirsascírj — igen jó vacso­
rához jutott s a méltóságos elnöknek bokros ér­
demeit hathatósan gyarapította.

Olga ismét nyakúba borult a mamájának :
— Ó mamuskám, életem legboldogabb estéje 

ez volt!
— Árva kis madárkáin! . . . viszonzá elérzé- 

kenyedve a mama. . . . Kérlek, a konyakos üve­
geket zárd be a kredcncbe, a szivart is, a ciga­
rettát is! Takarékoskodnunk kell.

X.
Ugyanezen az estén ugyanebben a házban, az 

udvari lakásban szintén mulatság volt. Darvas 
Gábornak az édes anyja ülte születésének 60-ik 
évfordulóját. A jó öreg asszony délelőtt a tem­
plomban volt, a Fcrencziek templomában, hol 
egykor a Batthyány Lajos csöndes temetése volt. 
Ide szokott járni, nem is volt nagyon messze, s 
ebben a nagy városban a templomok a legcsen­
desebbek. Aki falun nőtt fel, az megszokta a 
templomba járást. Hogyne járna el az olyan 
asszony, akinek van kiért imádkozni. Azért a 
másikért, aki a falusi temetőben pihen s ezért,

Vasárnap, 1902. január 19.
is annyit termel, mint ezelőtt évszázadokkal,
nem képes hordozni.

Ez a székolységnek, mint kizárólag kisbirtokos 
népnek a baja —- és semmi egyéb. Gazdasági­
lag kell tehát őt támogatni és megsegíteni. Egyébb 
minden ajánlott orvosság csak humbug és szalma- 
cséplés.

Hogy e téren mik volnának a teendők, arra 
nézve talán egy későbbi közleményben fogom
elmondani nézeteimet. 

(Csik-Szereda.) T. Nagy Imre.

n. A székelység hitele.
A székelység anyagi tönkrejutásának legfőbb 

oka a rendezetlen hitelviszonyokban rejlik. 
A múltra visszatérni nem akarok, de annvit meg- 
jegyzek már most is, hogy az eladósodásnak nem 
a nép az oka, mert az ok a néptől független vi­
szonyokban rejlik, mely állításomat: ha tagadnák, 
majd bizonyítani fogom.

Jelenleg a székelység hitelforrását öt csoportra 
oszthatjuk fel: a) az uzsorás, b) a községi mag­
tár, c) a hitelszövetkezet, d) a székelyföldi ban­
kok és e) a székelységen kívül eső pénzintézetek. 
Lássuk e hitelforrásokat egyenkint.

Az uzsorás él faluhelyen és városban egyaránt. 
Zsákmánya a szegény, irni, olvasni nem tudó 
néposztály, a bankoknál hitelüket kimerített kis 
és nagyobb birtokosság és az álszeméremböl a 
bankoktól félő földmives osztály. Kamatjának 
minimuma körülbelül 20°/o maximuma pedig bi­
zonytalan. Tőkéje pénz, gabona, élelmiszer, szó­
val minden szükségleti cikk. Kölcsöne rövid le- 
áratu, a lejárat napján perrel fenyeget és azon­

nal port is indít, de tárgyalás előtt kibékül és 
újabb hitelt nyújt, természetesen, az eredetinél 
már magasabb kamatra. így természetes, hogy 
az eredeti kölcsöntőke 2—3 év alatt már kétsze­
rezve szaporodik. Midőn pedig már veszélyezte­
tettnek gondolja tőkéjét, azt irgalmatlanul fel­
hajtja. Az uzsorások száma nagy, de a zsákmány 
száma még nagyobb és ez az, akitől, melynek 
nagyságát számbelileg meghatározni nem lehet, 
mert ez titkolja mindenki, titkolja az adós épugy, 
mint a hitelező. A szegény napszámos embernek 
télen kell a családja részére egy véka rozs, azt 
kap kölcsön kamatra, de a kamat egy napi ka­
szálás, a minek az értéke 50 kr. tehát 100—150%; 
a kofának szüksége van hetivásár napján 1 írtra, 
annak kamatja egy hétre 10 kr., tehát 520% és 
igy tovább. Pusztít ma is az uzsora és az uzsora­
törvény azt nem enyhíti: mert még eset nem 
volt, hogy valakit uzsoravétségért elítéltek volna

Második hitelforrás a magtár. Ennek humánus 
alapja volt, de abból teljesen kivetkőzött. Gabnát 
ad kölcsön 20—25% mellett, de az egész évre 
számítva 40—50% megy fel. Ennek is a zsák­
mánya a szegényebb néposztály és a kisebb föld­
mives. A haszon nagyobb része természetesen 
a kezelőknek jut. Magtár csaknem minden köz­
ségben van és az vagy a községé, vagy egyház, 
vagy iskoláé és igy azok, kiknek a nőn iavára 
kellene felügyelniük, lesznek a nép vagyoni tönk­
retevői.

Harmadik hitelforrás a szövetkezet. E hitelfor­
rás az utóbbi időben gombamódra szaporodik t 
de eredményt tőle még nem láttam. A hitelszö­
vetkezet tagja a központi országos hitelszövet­
kezetnek és attól kapja a pénzt, de a kapott pénzt 
7%% mellett adja ki s igy a népen nem segít 
sokat. A kölcsönről váltót vesz, melyet még más 
jó hitelű ember is köteles aláírni és mint a ke­
zesség ingyen nem megv, azért az aláírásért dol­
gozni kell egv 100 frtos vá'tó után legalább évi 
8 igás, vagy 6 tenyeres napszámot, a minek ér­
téke 4 — 6 forint és igy a kamat évi 12—16%-ot 
tesz. De ha a határidőt elmulasztja és a váltó 
óvatoltatik: akkor a kamat a 30% is meghaladja. 
Ez az intézmény a nép javára szolgálna, de mai 
érvényében nem válik be.

Negyedik hitelforrás a Székelyföldön levő pénz-; 
intézetek. Ezek a 70-es éveken innen keletke­
zett részvénytársaságok. Alaptőkéjük a 100.000 
koronát ritkán haladja meg és tisztán nyerész­
kedésre vannak alapítva, amit mutat az évi. mér­
legük: hol az egyes részvényekre eső nyereség 
ritkán marad 15%-on alól, e mellett pedig tisz­
tességesen díjaz egy rakás igazgatósági és fel­
ügyelő-bizottsági tagot. Kamatlábja a kiköicsö- 
nözésnél rendesen 8%, de a kezelési és más 
költségekkel egyeseknél 15—20%-ra is emelke­
dik, a betétek után 4—5%-ot fizet. Minél nagyobb 
a forgalom, annál nagyobb a nyereség és igy ha 
az alapvagyon és betét a szükségletet nem fe­
lezi, a jó váltókat részleszámitolásba adja és igy 
szerez pénzt. Zálogjogi hitelre ritkán dolgozik, 
hanem inkább váltóhitelre és innen van, hogy a 
székelybirtok a szélrózsa minden irányában fekvő 
pénzintézet jelzálogával van megterhelve. Az 
üzlet érdekéből a jó aláírót nagyon szeretik és 
igy a hitelt kérőt a község jobb birtokosaihoz 
utasítják aláírást kérni és igy megtörténik az, 
hogy egy-egy jóbbmódu takarékos székelygazda 
a sok kezesség miatt vagyonilag tönkremegy. 
Mások hitelképességüket meg kihasználják" 
ugyanis egy 100 frtos váltót minden aláíráskor 
2—3 írtért, egy hektoliter rozs, vagy fél öl fáért

áld őt hűséges gonddal ápolja, aki erette reggel- 
től-estig olyan nagy szorgalommal dolgozik.

Ennek a napnak reggelén egy cserép mus­
kátlit talált az öregasszony az asztalon s mel­
lette egy fekete selyemkendőt, minőt a fejére 
szokott kötni.

— Ó te, lelkem, te! . . . — ezt mondotta 
csak Gábornak s a többit nem is kellett elmon­
dania, mert az Isten anélkül is megértette.

— Édes, jó anyám, meg negyven esztendőt!
— Hagyd el, Gáborkám, sok lesz az! Csak 

még addig éljek, mig tégedet reá bíztalak egy 
jó feleségre! . . . Tudod, olyanra, aki téged na­
gyon szeret . . . jobban, mint én tégedet . . .

— No akkor együtt és egyszerre halunk meg, 
mert olyant nem találunk, — mondá az ifjú 
különös mosolylyal. Hirtelen fordított, a beszéd 
során. — Ma este egyet vigadunk. Eljön Deme­
ter is. Tavaly is nálunk volt, tudja, édes 
anyám! . . .

— Hadd jöjjön, a lelkem, mert igaz érzéssel 
van irántunk.

— Lesz-e jó vacsora ?
— Mit főzzünk, Gáborkám ?
— Nem bánóin én, akármit, csak túrós pala­

csinta is legyen.
Lesz . . . lesz I Demeter öcséin is mindig 

emlegeti a tavalyit. Jó is volt, Gáborkám, 
ugy-e ?

Amit ez a két áldott kéz csinál, hogyne 
volna az jó! — s az ifjú elkezdette simogatni 
azt a két ráncos kezet, addig simogatta, addig 
simogatta, mig meg-mcgcsókolgatta.

_ Demeter hétkor egy nagy virágbokrétával jött. 
Csupa veres szegfű volt benne.

— Adjon ide egy jókora csuprot, Klára néni. 
hogy bolélegyem a bokrétát, aztán álljon elém, 
mert én egy folköszöntőt tanultam mára.

Ó Demeter- milyen igazi nagy móka-mes­
ter maga!

Demeter szörnyű komolyan állott Klári néni 
előtt, Gábor az íróasztalához támaszkodva né­
zett mosolyogva hol az egyikre, hol a másikra. 
A nagy szürke macska is besompolygott a kony­
hából, mintha kiváncsi lett volna' a Demeter 
felköszöntőjére.

— Klári néni, én nem ismerek boldogabb te­
remtést a világon, mint magát, Először azért, 
mert hatvanesztendős s még mindig okuláré 
nélkül tudja forgatni az olvasót, másodszor 
azért, mert olyan jó gyermeke nincs senkinek, 
mint Klári néninek . . . Egyet se dörzsölgesse a’ 
szemét, mert ha nem örömből sir, hát nincs 
igazsága. En egy kicsi virágot hoztam, hatvan 
szál szegfű van benne. Mindenik egy boldog- 
esztendőt jelent. Ha sok talál lenni, adjon belőle- 
a fi.mák is, de adjon nekem egy körömfeketényit 
abból a szerétéiből is, melyet reá áraszt Gá­
borra. Nekem is volt valamikor régen egy jósá­
gos édes anyám ...

1 ovább aztán Soös Demeter nem mondotta. 
Azok a felköszöntők szoktak a legszebbek lenni 
melyet a szónok sehogy sem tud befejezni. Be­
fejezte az ölelés, a csók . . .

— Most pedig Klári néni hozza a vacsorát, 
folytatta a nagy orrú, móka-Demeter; — a sok 
szép virágért megérdemiem a bárány-pörköltet. 

Vacsora közben igy szólott Demeter:
Pajtás, odafenn az első emeleten vígan le­

hetnek !
— Úgy látszik.
— A leány apja betegen fekszik.
— Ma voltam nála.

Nem panaszkodott neked? . .. Nem mon-i 
dott semmit? — kérdé kíváncsian Demeter.

— Nem panaszkodott. Kérdezte, hogy van-c
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írnak alá és igy az adósnak a pénz 15—200/o-ba 
kerül évenként.

Az ötödik hitelforrása a széke lvsógnek a Szé­
kelyfölden kívül eső jelzálogra dolgozó pénzin­
tézetek.

A budapesti nagyobb pénzintézetek becslői 
kulcsa a székelyföldi birtokviszonyokra általán 
nem alkalmazható, mert azok alig adják meg a 
forgalmi érték V* részét és igy a birtokos azzal 
magán segíteni nem képes. A jelzálogkölcsön 
mellett megmarad még a váltó-tartozás egy része 
és egy terméketlen év, elemi csapás már az 
uzsorás körmei közé hajtja a birtokost, honnan 
csak a dob szabadítja meg. E mellett a buda­
pesti pénzintézeteknél a kölcsön csakis hónapok 
múlva adatik ki az ide is elragadt magyar bü­
rokratizmus mellett, már pedig azalatt a hitelt 
kereső tönkre megy.

így alván a dolgok, ha valakinek előnyös fel­
tétel mellett jelzáloghiteire van szüksége, hozzá 
fordul az Álbinához, vagy a szásznemzetisé ü 
konkrét pénztárak cs földhitelintézethez. Ezek­
nek az intézeteknek becslési kulcsa a székely- 
földi viszonyoknak legjobban megfelel: mert a 
birtok forgalmi értékének ^Vadáig adnak kölcsön, 
sőt azon felül is elmennek, a kölcsönt pedig nem 
hónapok múlva utalják ld. hanem napok alntt, a 
kamatláb sem sokkal magasabb a magyar nagy 
földhitelintézetekénél, készpénzben adják a köl­
csönt és nem záloglevélben s igy mi természe­
tesebb annál, hogy a székely onnan vesz köl­
csönt

Azt hiszem lesznek, kik azt mondják, hogy 
nemzetiségi pénzintézetekből pénzt venni tel köl­
csön, hazaíiatianság, do tessék azoknak a nagy 
bankár hazafiaknak magyar nemzeti politikát 
űzni, segíteni a szegény magyar népen, hogy az 
ne vegye igénybe az oláh és szászok segítséget, 
de mig ezt meg nem teszik, én mint székely em­
ber az ő hazaíiságukat nem respektálom és két­
ségbe vonom. Ma az Albina és szász pénzinté­
zetek a székelység hiteligényét elégítik ki, példa 
rá a «Székely gróf» esete: mig a nagy magyar 
pénzintézetek, melyek a magyar állam emisszió­
jából milliókat vágnak zsebre, a székelység hitel­
igényeinek kielégítésén nem tesznek semmit.

így állnak mai nap a székelység hitelviszonyai, 
nincs pénzintézet, mely a székelység hiteligényén 
segítene. Épp erre kell törekedni és egy ily inté­
zet létesítésére vonatkozó nézeteimet el is 
mondom.

MAGYARSÁG. 17. szám._____________

sok dolog a mi irodánkban, ügy sajnálom sze­
gény embert, hogy ki sem mondhatom. Nincsen 
senki mellette.

— Elég nyomorultság, s azok ott fenn —
— Az anya az oka. Mit tehet egy gyermek- 

leány a maga erejéből ? . . .
— Azt, hogy ott hagyja a beteg apját s el­

megy mulatni a léha anyával. Nekem ne men­
tegesd, vagy ha mentegetni akarod, hát mentsd 
meg, barátom!

Demeter vizsgálódva nézett barátjára.
— Megmentsem? Én mentsem meg? — 

Kérdé akadozva. Belezavarodott a szóba, oly 
váratlanul jött.

— Nézd, komám, te prókátor vagy, fiatal és 
tehetséges — már nekem hiába rázod a fejedet, 
én tudom, amit tudok. Menj el az öreg Varjas­
hoz, vedd át az ügyeit, szedd rendbe.

Az ifjú ügyvéd elgondolkozott. Szemöldeit 
összébb rántotta. Erős vonásai, mély gondolko­
zást kifejező homloka volt. Szelíd kék szemében 
tűz gyűlt ki:

— Köszönöm, Demeter! . . . Nagyon kö­
szönöm.

— Hát megtenned? . . . Igazán megtenned?
— Meg fogom tenni.
— Lássa, Klári néni, hogy én a maga fiát 

jobban ismerem, mint saját magamat. Hát tudja 
meg, Klári néni, hogy én a kopasz Varjasnak 
már ezelőtt két héttel megígértem, hogy eljön 
hozzá a szabaditó angyal egy fiatal ügyvéd ké­
pében, aki nem alamizsnát ad neki, iumem az 
eszével fordít az élete sorsán. Erre pedig ne­
künk innunk kell s amit iszunk, az jobban fog 
nekünk esni, mint azoknak odalenn az első 
emeleten. A mi italunk és ételünk, amit Isten 
jóvoltából megszolgálunk — tovább fog tartani, 
de legtovább a Klári néni boldogsága tartson. 
Igyál Gábor, Demeter bolond figura-gyerek, de 
érettetek a lejével is betörné a Duna jegét.

(Folyt kov.)

Tehát a Székelyföldön nincs egy nagyobb sza­
bású pénzintézet, mely a hiteligényeket kielégí­
tené. A takarékpénztárak rövid lejáratú váltóik­
kal a kereskedőnek, nagyobb iparosoknak valók, 
de a földmivesnek, — ki egyszer arat — nem. 
A szövetkezetek mai alakjukban szintén nem 
felelnek meg a hozzájuk fűzött reménységnek és 
bátran mondhatom, hogy olyan községek, melyek­
ben nehány év előtt szövetkezet létesült, ma 
2—3-szorosan jobban e! van adósodva, mint 
volt az a szövetkezet létesítése előtt. Hogy a ka­
matot fizethesse a székely, eladta ökrét, vett a 
helyett tehenet, eladta a tehenet és vett helyette 
rossz lovat; eladta marhaállománya nagyobb ré­
szét s igy ma a (10-as évek marhaállományának 
alig fele van. Eladja az erdőarányosilások folytán 
jutó erdő és legelő részjutalékát, hogy azzal a 
kamatot fizessen és igy mcglosztja magát, utód­
jait az erdő és legelőtől.

Ha ez az állapot egy-két évig még igy tart, a 
földmives osztály Vs-ad része teljesen vagyon 
nélkül marad és az a 450—500 középbirtokos, 
ki ma még napról-napra a székelyföldün tengő­
dik, tele részben tönkre fog menni. Ma a székely­
nép és pedig a gazdaközönségnek 20% éka nincs 
eladósodva, de 80% adós, ebből 10% megment- 
hetetlenül el van adósodva, 70% gyors segély- 
lyel megmenthető. Az államnak kötelessége a 
megmentésre közreműködni; a megmentés első 
feltétele az olcsó hitel nyújtása.

Nézetem szerint a négy székely megyében egy­
mással összeköttetésben lévő, állami felügyelet 
alatt álló földhitelintézeteket kell felállítani és 
pedig minden megye területén külön-külön.

A külön megyénk inti földhitelintézetet azért 
tartom helyesnek, mert megyénkint más és más 
a föld értéke, a lakágviszonyok, a segítség mérve, 
amit minden megyére egyöntetűen szabályozni 
nem lehet.

E földhitelintézetek alapját az illető megye 
hozná össze és pedig annak összehozásában 
nehézség az én nézetem szerint nincs. Az 1888. 
évi 30. t.-c. 26. §-su szerint a községeknek jutott 
regálé kártalanítási összeg hitelszövetkezetek 
létesítésére fordítandó és egy év alatt köteles 
volt a kormány ezek létesítésére vonatkozólag 
előterjesztést tenni az országgyűlésnek, ami 
azonban mai napig sem történt meg. Egy rövid 
két szakaszból álló törvénycikk felhatalmazná a 
kormányt, hogy a négy székely megye területén 
levő küzsugek regálékártalanitási kötvényeit Szé­
kelyföld hitelintézetek alapítására lordithassa. 
E regálékártalanitási kötvények megadnák a tör­
vény által megkívánt alapot a földhitelintézetek 
létesítésére és amennyiben ez nem lenne elég, 
van minden megye kezeié, o alatt olyan alap, 
mely erre a célra lenne fordítható. A községek, 
vármegyei alapok lennének a földhitelintézetek 
alapitói és annak igazgatása őket illetné meg, 
természetesen állami felügyelet mellett.

A község, vármegyei aiap az alaptőkéül letett 
állam kötvényé után ma is élvezett kamatot meg­
kapná és alapitól részéhez mérten részese lenne 
a keletkezendő tartalékalapnak. így a tartalék- 
alappal megyei és községi, tehát koz vagyon gya­
rapodnék.

A legalább is egy millió koronában megálla­
pítandó alaptőke után, úgy a később kibocsáj- 
tandó záloglevelek kamatai és törlesztési rész­
leteiért az állam, a záloglevél birtokosokkal szem­
ben garanciát vállalna. A garanciavállalás szük­
séges lenne azért: mert egy kezdő pénzintézet zá­
loglevelei a pénzpiacra dobva, nagyon is alacsony 
árfolyamon lennének értékesíthetők és másodszor 
az államhatalom felügyeleti jogából folyna ön­
ként, hogy egy általa ellenőrizett intézet sáfár- 
kodásaiért garanciát vállaljon harmadik szemé­
lyekkel szemben.

Ilykép e záloglevelek évi 4%, de legfölebb 
4’/ü% kamatozás mellett lennének kibocsájtha- 
tók, hogy annak évi kamat és tőketörlesztési 
részlete az öVs, de legkivált a 0°/o meg ne halad­
ják. A kölcsön minimális összege 200 kor. ösz- 
szegbon lenne megállapítható, hogy igy a köl­
csöntöl a legkisebb birtokos se legyen elzárva. 
Az okmányok, kérések bélyeg-ós illetékmentesek 
lennének. Okmányokat, kéréseket az igazgatóság 
ingyen állítana ki.

A 6—8 tagból álló igazgatóságot és 4—6 tag­
ból álló felügyelő bizottságot lelő részben az 
alapitó községek és iclc részben a vármegyék 
közgyűlése választaná, — azok osztalékot nem 
élveznének — hanem csakis költségeik meg-
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térítésére lenne igényük. Ilykép a pénzintézetek 
igazgatása a megyék felügyelete alatt állana és 
azok működéséről "évenként a megye közgyűlé­
sének jelentés volna teendő, hol az vita tárgyául 
szolgálhatna.

Az intézet vezérigazgatóját, pénz tárnokát, fő­
könyvelőjét az állam nevezné ki. A két gazdasági 
becslőt és jogtanácsost az igazgatóság válasz­
taná és azok tisztelotdiját is az igazgatóság álla­
pítaná meg. A kölcsönök gyors kiadatását az
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álló bizottság végezné. Az összes költség ilyképp 
a húszezer koronát alig haladná felül.

A záloglevelek, mint Székely földhitelintézeti 
záloglevelek bocsáj latnának ki és azok értéké­
ből a négy intézet a szükséghez képest része­
sülne. Kár ez intézetet emberi számítás szerint 
nem érné: mivel esetleges birtokvétel esetén is 
tudná az igazgatóság a megvásárolt birtokot a 
vételárban értékesíteni.

Ezek a földhitelintézetek megmentenék a szé­
kelv birtokot a magas kamatú kölcsönöktől és a
váltótartozásoktól.

A takarékpénztárak a hozzájuk visszafolyó 
pénzfizetések folytán kénytelenek lennének egy­
két év alatt alapszabályaikat átalakítani és üzlet­
körükbe az ipar, háziipar, mezőgazdasági termé­
kek értékesítésének támogatását felvenni és igy 
a takarékpénztáraknak is megmaradna a mai 
forgalma.

A szövetkezetek pedig eredeti hivatásukat len­
nének képesek teljesíteni, hogy a kisebb embe­
rek hiteligényeit elégítsék ki, módot nyújtsanak 
arra, hogy a kisbirtokos két-hároin év alatt vissza­
fizetendő olcsó kölcsönökkel magát tenyészálla­
tokkal, gazdasági kisebb gépekkel láthassa cl.

Ha c földhitelintézeti eszme elfogadtatnék, az 
esetben annak üdvös következményei két- három 
év alatt már mutatkoznék a Székelyföldön. De 
mindaddig, mig a mai nagy kamatadósság nem 
lesz konvertálva, hasztalan minden kísérlet a 
székelység megmentésére.

(Kézdi- Vásárhely.) X. Y.

«Lapocska« és iskola.
Nem lehet szándékom e b. lap felelős szer­

kesztőjének segítségére menni, amiért a «lapocs- 
ká»-val támadták. A szerkesztő ur erre vonat­
kozó állásfoglalását és nézeteit elég világosan ós 
szabatosan kifejtette. Ezek oly nézetek, melyeket 
a «Magyarság» minden liü olvasója magáénak 
vad s ezzel végére is juthattunk volna a «La­
pocska» históriájával, ha ez a kedves véletlen 
nekem kapóra nem jön.

Van nekem ugyanis egy öreg hibám, amelyet 
némelyik ismerősöm bohémságnak, mások pedig 
idealizmusnak neveznek. Mondjuk tehát, hogy 
ideálista vagyok s ebből kifolyólag — mint afféle 
e materiális korszakba bele nem illő különc­
nek — nekem is van szerelmi tárgyam, amelyért 
rajongok. Kezdek már belevénülni tárgyam sze­
relmébe s már már odajutottam, hogy szerelme­
met egy olyan ábrándnak nevezzem, amelynek 
megvalósulása a távoli jövő ködében dereng 
még. No de nem akarok problémákat írni s meg­
vallom, hogy ábrándom: a közoktatásügy s kü­
lönösen a nemzeti népnevelés ügyének népszerű­
sítése s hogy az úgynevezett «tanügy» ne legyen 
a napisajtó mostoha gyermeke.

Mondom, már kezdtem csüggedni és remé­
nyeimről lemondani, amidőn áldásos fejét felüti 
egy «lapocska», amelyet én «kis úttörőnek» ke­
reszteltem. Igen, ez a «kis úttörő» egy óriási 
horderejű és a nemzeti kultúra művelésében 
hathatós munkásságra vállalkozott, amidőn azzal 
az intencióval lépett a nemzeti élet színpadjára, 
hogy a tanügyet kebelügynek tekinti. A kis úttörő 
elnevezésnél a jelző nem az ultörés munkájára, 
hanem a nagy és önzetlen munkát végző lap ki­
csiny terjedelmére vonatkozik. Ezen kicsiny lap 
mintegy újkori Dávid áll ki a csatasikra, hogy a 
nagy (fóliától a Fhilisteusokkal együtt legyőzze. 
Napjainkban is vannak képzelt Góliátok, akik 
körül álnok philistousok csoportosulnak s irigy 
szemmel, talán indokolatlan kicsinylő nézettel 
győződnek meg, hogy a kis terjedelmű, de misz- 
sziót teljesítő «lapocska» nem restelkedik le­
ereszkedni a tanítók dolgával és a tantigygyei a 
szokottnál többet foglalkozni.

Az élet bölcseségo s az erkölcsök nagymérvű 
satnyulása arra tanította meg a modern embert,
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hogy a banális állapotok elbírálásánál az igazság 
mérlegének súlyosabb serpenyője nem az okozatra 
esik, hanem odakalkulálunk, hogy a rossz okozat 
némi szépítésére egy messzebbmenő állapotban 
találjuk meg az okot. így teszek én is, amidőn a 
nagyközönségnek a tanügy iránti közönyössége 
forrását keresem. Azt hiszem, nem tévedek, ha 
ezt a forrást a társadalom egyik lényeges neve­
lőjében : a napisajtóban találom. Igenis, a napi­
sajtó nem nevelte olyan irányban a nagyközön-
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t. i. a társadalom olvasni tudó zömével megér­
tesse a tan-, illetőleg a nevelésügy minden irány­
ban kiható fontosságát. Én egy nemzet művelt­
ségének fokmérőjéül nemcsak az irni-olvasni 
tudók százalékát, de a hírlapok elterjedését tekin­
tem. A hirlapolvasás művelődési hatását édes 
hazánkban még az újabb generáció is tapasztal­
hatja. Kétségtelen, hogy a hírlapoknak művelő­
dési és nevelő hatásuk van, miért no tűzzön 
tehát olyan irányt maga elé a hírlap, amelylycl 
áldásosabb működést lejthet ki ? Avagy közokta­
tással és tanitóemberek dolgával ioglalkozni 
kicsinyes érdeke a hazának?

Nem-c a nevelés alapja minden erkölcsi és va­
gyoni boldogulás lehetőségének? Én kategoriku­
san kijelentem, hogy egységes nemzeti önérzet­
ről s az ebből szülő általános boldogulásról csak 
akkor lehet szó, ha az iskola ügyét minden em­
ber egyúttal a maga és a haza ügyének tekinti. 
«Tanító az iskola!» Éhből az elvből az követke­
zik, hogy az iskolával együtt a tanítót is támo­
gatni kell. Ne sokalja tehát senki, ha egy liirlap 
azzal a nemes intencióval akar a közönség szi­
véhez férkőzni, hogy az megértse, mely szerint a 
gyermek tehát a haza jövőjének egyik letétemé­
nyesét: a tanítót támogatni szükséges és érde­
mes. Hogy a tanító ezt ösztönszerüleg és tuda­
tosan kívánja, azon no csodálkozunk. A tanító 
lelke érzékeny és ezen se csodálkozzunk, mert 
hagyjuk most a hangzatos nemzetgazdasági köz­
reműködést, a melynek egyik fontos tényezője­
ként a tanítót is szokták nevezni — nézzük csak 
a mindennapi körülményt, hogy a tanító ez ér­
zékenysége indokoltassék. Az a szegény, folyto­
nos anyagi küzdelmek között élő tanító' ki talán 
saját gyermekének nevelésére elegendő tehetsé­
get nem érez magában, 70—80 idegen szülőt — 
gyermekeik nevelőoktatásában — önzetlenül és 
fáradhatatlan helyettesit, attól ne vegyük szerény­
telenség számban, ha a társadalom elismerését 
észrevenni óhajtja. A társadalom lelkének szó­
csöve a napisajtó. Erre a szócsőre van szük­
sége iskolaűgyünknek és a tanítónak.

A «Magyarság» ez a lapocska nagy úttörő mun­
káját elmésen oldja meg, mert nem is csinál kü­
lön tanügyi rovatot, de mintegy átérezve, úgy­
szólván átszellemülve azon gondolattól, hogy a 
közoktatás minden honpolgár közös nemzeti ügve, 
beleilleszteni tudja ezt az ügyet úgy a napihi- 
rekbe, valamint tárca és vezércikkbe. Ez az, amit 
én — még a közel múltban — a távoli jövőben 
megreálizáló ábrándnak hittem és ez az ami rö- 

. vid idő kérdésévé tette a legjobb paedagogia fel­
fedezését : a tanítók anyagi helyzetének javu­
lását.

(Solt.) Fodor Ignác.

A gyermekjátékokról.
— Levél a szerkesztőhöz. —

Kedves szerkesztőm, itt ülünk a tűz körül és 
beszélgetünk. A hosszú túli estéken ez az egyel len 
egy mulatságunk van. Az asszonynép ion, varr, 
szorgalmatoskodilc s mi tárgyalhatjuk az időjárást. 
Az idő|árásbúl jósolgatjuk a termést s a termés 
nyomán eszünkbe jut a — nyomorúság.

Ez az a kísértő szellem, amely soha el nem hagy, 
ez az, amivel, úgy látszik, szülelésünk napjától 
kezdve végig küzdeni kell. Pedig hát nem henyélünk, 
uram, soha. A dolog-nlőben a napfelkelte mindenkit 
a mezőn ér s csak a naplemente kerget haza, hogy 
némi pihenésre hajisuk láradt testünket. Hej, jó 
uram, csak a föld tudná elmondani, hogy mennyien 
hullatjuk rá verejtékünket, de azt már mindenki 
tudja, hogy milyen keveset kapunk ezért a tenger 
verejtékért.

Erről beszélünk a téli estéken is a lobogó tűz 
mellett. S amikor closzlik a társaság, én még tűzöm 
tovább is a gondolatokat. Az álom elkerül s én sok­
szor elgondolom, vájjon okos dolog-e, hogy mi min­
dent a löld tői várunk ? Es követelhetjük-e, hogy egy

nyári munkánk egész esztendőre lásson el minden 
szükségessel ? Vagy talán úgy kivette a nyár minden 
erőnket, hogy egy hosszú tél is csak alig elég a 
pihenésre?

S amint igv gondolkozom, olyan lelkiismerct-fur- 
dalás félét is érzek. Érzem az erőt ereimben és vá­
gyom a munka után. Napközben százszor végignézem 
az ekét, a szekeret, a villát, gereblyét, hogy a nyá­
ron rendben legyenek. Fúrok, faragok, dolgozom, 
hogy az időt agyonöljem s hogy ne unjam halálra 
magamat.

Karácsony nagyhetében valami német atyafi tévedt 
a mi falunkba is. A hátán hordozta nagy batyuját 
házról-házra. Itt is, ott is kapkodott, ahol szóba ál­
lottak vele s a gyermekes embereket úgy, ahogy le­
hetett, jól meg is vámolta. Ki kicsi szekeret, ki fa­
lovai, ki cilra babát vásárolt tőle, hogy a szent ka­
rácsony napján a Jézus nevében egy kis örömet 
okozzon vele gyermekeinek, de liát ez a német a 
batyudban hordozott olyan furulyát is, melyet mi­
felénk is használnak a pásztorok, volt neki a faka­
nálul kezdve a habverő Iáig mindenféle házi esz­
köze s a vége ? Tele zsebbel ment cl a laluból.

Az éjszaka csendjében eszembe jut az a világjáró 
német is. Megjelennek előttem azok az apró tárgyak 
és azon gondolkozom, hogy a mi erdőnk temérdek 
iáját miért adta a jó Isten, hogy éppen tőlünk men­
jen el a hetvenhetedik vármegyéből ide került német 
atyafi telt zsebbel ? Nálunk a lanvelü bicskájával a 
disznópásztor inasa is különbet csinálna ezeknél, 
hisz egész élete iurás-laragással telik el. Mi is dol­
gozgatunk állandóan, hol ezt, hol azt munkálhatjuk, 
a késvonó. a liirész, a bárd elválhalatlan barátunk, 
de mi nem tudjuk eléggé értékesíteni a munkál. Ha 
azokon az unalmas téli napokon fakanalat, készíte­
nénk, akkor is több hasznunk lenne, mintha szép 
pipaszónál csak a termésről diskurálunk állandóan.

A nagy Németországban egy város lakói jómódban 
élnek, mert a világot el tudják árasztani gyermek­
játékkal; egy másik városban minden csalánban szá­
zával nő fel a szépen megszeliditett kanári madár; 
van olyan város is, ahol a lakosok a nagy tab órák 
cilra, számos lajjját készítik, festik, cifrázzák — 
télen, nyáron azonban meglógják ott is az ekeszarvát 
s verejtókes munkájuk után várják ők is az Isten 
áldását. A téli munkával pénzt keresnek nyárra s a 
nyári munka kenyeret ad a bosszú télre . .",

Csodálatos, hogy látjuk magunk előtt a jó példát, 
érezzük a szükségét és nem követjük. Uram, az én 
népem, ami népünk nemcsak szorgalmas, hanem 
ügyes is. Amit egyszer meglát, őzt meg is lanulja s 
ha hasznát látja, luzonv gyakorolja is. Egynéhány 
isKolábnn a tanító neki is legott nagy lelkesedéssel, 
hogy a gyermekeket megtanítsa kelekötésre, kosár- 
lonásra, faragásra. S az eredmény? Szégyenlem is 
megmondani: kinevettük, kigunvoltuk.

lit az éjszaka csendjében megjelennek most a gú­
nyolódó arcok is előttem és én pironkodom miattok. 
Pironkodom, mórt láttam, hogy a német atyafi telt 
zsebbel ment ki a falunkból. S azon gondolkozom, 
miképpen tudnúk mi is a téli munkálkodásunk után 
megtölteni a zsebünket ? Jól tudom, ráfelel jó uram 
is ugv, ha dolgoztok.

Hiszen ez igaz: de hát hogy fogjunk neki? Mert 
hát a dolog úgy áll, hogy azokat az apró ágyacská- 
kat, liliputi bababutorokat bizony behunyt szemmel 
is megtudniík csinálni, de hogy pénzt, lássunk utána, 
sokat kellene készíteni. S ha a hátunkat megtölte­
nünk ilyen tenger-sok «haszontalansággal» s nem 
venné meg senki, halálunk órájáig csutolkodnának 
velünk. Azt hiszem, ez az oka, hogy tartózkodunk.

Uram, higyjc el, hogy effélét az iskolával megcsi­
nálni nem lehet. A gyermek az ap;át soha sem ta­
nítja meg semmire s ha a jó példát az apjától nem 
látja, az iskolaadta tudomány nagykoráig cljiárolog. 
De ha a miniszter urak közül valamelyik, mondjuk 
a kereskedelmi miniszter azt mondaná egy vállalko­
zónak : «Nesze ez a néhány gyermekjáték, vidd el 
oda abba az erdőalji székely faluba, mutasd meg a 
furó-faragó embereknek s mondd meg, hogyha tava­
szig ilyent csinálnak, te mind megveszed. S hogy ez 
az ember kárba ne maradjon, a miniszternek arra is 
lenne némi gondja, ón hiszem, hogy tavaszszal sze­
keret jiakolhatna olyan gyermekjátékkal, annyit ké­
szítenénk. Es ha ez az ember azzal búcsúznék el 
tőlünk, hogy a jövő tavaszon újra meglátogat, bizony 
a kővel kező télen egyetlen egy bicska sem pihenne.

Azt azonban mondhatom, hogy ha ez az ember 
úgy jönne ide közénk, mint valami nagy ur, aki az 
állam pénzét költögeti, haszna abban senkinek sem 
lenne, mert hát mi már torkig vagyunk a közpénzen 
urizáló urakkal. Kereskedő legyen az az ember, aki­
ről tudjuk, hogy ez neki kenyérkeresete s akiről 
látjuk, hogy a gyerekiálékkereskedés tisztességes 
kenyeret ad neki. Ä* jó példa ragadós s ha annak 
kenyér ez a kereset, kenyérnek tekintjük mi is.

Nem büszkeség az, hogy a nagyurak tanácsát 
nem követjük, liánom félénkség, "bizalmatlanság. 
Annyiszor csalatkoztunk már, hogy bizony nehezen 
hiszünk neki. S aztán, ha olyan üdvös az a jó 
tanács, miért nem követik Ők is ? Ez az oka a bizal­
matlanságnak,

Annak a kereskedőnek ez a kenyere, az ebből él, 
ezt látjuk s ennek a szavát komolyan is veszszük.

Azt hiszem, jó uram, meg is unta már tépelődé- 
seimet, de nem tehetek róla, cl kellett mondanom, 
mert hát én is szeretnék egy kis haszonnal dol­
gozni; én is szeretném, ha a népünk a hosszú télen 
valamit kereshetne, amivel a nyár költségeit pótol­
hatnám.

PapoleL

A tanítói egyenruhák.
A «Magyarság» vasárnapi számában ohvasfam éle­

temben először azon eszméről, hogy a tanítókat is 
egyenruhába óhajtják bujtatni.

Mondhatom az eszme végtelenül megtetszett és el­
kezdtem gondolkodni, miféle módot találnak ki ennek 
kiviteléhez. Furcsa dolgok ötlötlek eszembe és még 
furcsábbnak találtam lassankint a tanítói egyenruhát. 
De mert a cikkíró, úgy látszik, komolyan tárgyal, ve­
gyük hát komolyan cikket.

Elvünk manapság ország-világszerte: lerombolni * 
válaszfalakat ember és ember közt és csodálatos min­
dig nagyobbá teszszük az elkülönülést Ilyen elkülö­
nítésnek tartom a tanítói egyenruhát, amelynek — 
legalább előttem! — semmi értelme nincs.

A tanítóknak kellene törekedni, hogy ember és em­
ber közt más különbség, mint műveltségi, ne legyen. 
Ne különítse el tehát magát a tanító se — még ru­
hában sem.

Igaz, hogy az állam a katonáit, csendőreit, rend­
őrei!, pénzügyőreit, állatorvosait slb. sth. megkülön­
bözteti már a ruhában is. Igaz, hogy hordárok és 
más alakok is egyenruhában járnak, de tessék csak 
meggondolni a dolgot, vájjon nem szükséges-e az 
azoknak? Vájjon hivataluk és hivatalos működésűk 
nem kivánja-e meg az egyenruhát? E ruha egyszerre 
bizalmat kelt bennünk és dolgainkat az illető egyén­
nel bizalommal végezzük. Az egyenruha fontossága 
elég szembetűnő, mégis példaképen ideiktatok egy 
esetet.

Egy postás jelenik meg lakásunkon — eddig soha« 
sem láttuk az illetőt — hoz egy csomagot, melynek 
utánvétele csak 10 korona. Látva rajta az egyenm- 
hát, nyugodtan átveszszük tőle az utánvételezett cso­
magot, mig különben ? Tessék tovább gondolni,

Hány esetben ad hitelt az egyenruha az illetőnek! 
Ahol nem olyan a hivatalos teendő, a mely az egyen­
ruhát szükségessé teszi, ott az nevetséges haszon- 
talanság.

Egyetlen elv volna, amiért elfogadható tenne a 
tanítói egyenruha, t. i. a cikkiró elvei között és ez a 
következő: minden tanító egyforma ruhában járna, 
miáltal a hiúság orvosoltatnék, mert csak addig hin 
az ember, mig magánál hiúbbat lát.

Azt az érvet, hogy az egyenruha olcsóbb, mirA a 
polgári öltözet; azt az érvet, hogy ott a fényűzés 
megszűnik; hogy ott a hiúság nem érvényesül, egy­
általán el nem fogadhatjuk.

Az egyenruhák rendesen többe kerülnek a polgári 
öltözetnél, ha jobb minőségűek. Ha nem azo)c, qgy. 
betelik velük: olcsó húsnak hig a leve. É0 vájjon 
nem lehet-c cifrálkodni az egyenruhával is ? Váljon 
nem fog-e ruhára épp annyit költeni, vagy talán még 
többet az, kinek természetében van a cifrálkodás?

Miért a tanítónak az egyenruha?
Elég olcsón lehet polgári ruhát szerezni vagy leg­

alább is olcsóbban mint egyenruhát. Hagyjuk, ne 
akarjunk senkinek egyenruhás katonái lenni.

Sohasem hittem, hogy a tanító irigyen tekintsen a 
katonára, csendőrre, rendőrre, postaszolgára, hor­
dárra és nem tudom még kire vagy kikre, csak azért, 
mert az fényes gombos egyenruhában jár.

Lehet, hogy soraim nem győznek meg többet az 
olvasók közül, lehet, hogy azért lesznek, akik keresz­
tül akarják vinni — bár nem akarom hinni — de én 
úgy találom, hogy e szép eszme, L i. hogy a tanító­
ság egyenruhát kapjon, halva született.

(Pásztó.) Biró Gyula.

T. előfizetőinket, kiknek január 18-én lejárt 
az előfizetése, kérjük az előfizetés mielőbb 
való megújítására, hogy a lap szétküldésé­
ben fennakadás ne legyen.
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aOe G.Schmitíí
fötörzs es HszHorvos ft

1 I véfiífyWl
Wllátol*» valódi

gyorsén ns alaposun
vonvit időszakos

süketséget,
I fülzúgást’. I 
I es nagyoThallastI még idulresEhakbBn, is. 

■mkcwW,Ejyedül Kapható úwegje 2M
áWmi nyu'gyszerfdrban

Váposhezter. Budapest.

• i íjrxg.í- r ‘ # »

TILLER MÓR ÉS TÁRSA
császári és királyi udvari szállítok.

n I |i >ie ■

BUDAPESTEN, Váozl-Utoza 36. szám alatt.

ÜZLETÁGAINK:
EGYENRUHÁK.

Magyar díszruhák. 
LIBÉRIÁK.

Polgári ruhák. 
FEHERNEMÜBK.

VIVO SZEREK. 
Párbajszerek.

Újdonság Újdonság!
„Borotváló-por,“

A borotva fölösleges!
E szagtalan es az arcra teljesen 
Ártalmatlan borotváló porral 
borki is f> perc alatt simára 
meghorotvOlhatja magát, min­
den elö/etes tanulás nelk-il 
es a neJk"l, hogv liopomU 
linsználna. A lege ysze- 
rTtfol> kezt-lés. I róbacsomag 
(10-szeri boruttaláshczi 1 kor. 
Nagv doboz (1 kiló) 5 korona 
50 tiller. Kis d hoz (fél kiló) 
3 korona használati utasítással, 
utánvéttel vauy az összeg elö- 
leges beküldésé mellett ber- 
ínentve. Egy hoz/á szükséges 
letakaró csőn* 20 filler. Ismét- 
eladóknak arkedvezmeny. Kap­
ható Leichtei- LipOt bor­
bélynál, V ., Lumlou-ufca 
8. az. Budapesten.

M. Hr. államvasutak iqazqatósáqa.
182256/801. sz.

Pályázati hirdetmény.
A maev kir. államvasutak igazgatósága az 1902. évi 

január hó 1-től számítandó egy, esetleg öt éven át bori- 
I lékok, iroda-anyagok és papirosokból fölmerüld szükség" 
létének szállítását biztosítani kívánván, ezennel nyilvános 

I pályázatot hirdet.

A kiírás tárgyát képező irodaanyagokról és papi- 
rosokról szóló kimutatás, mely egyszersmind ajánlati mm- 
sául szolgál, valamint a szállításra vonatkozó részletes 
módozatok va lamennyi hazai kereskedelmi és iparkama­
ránál megtekinthetők és a magy. kir. államvasutak igaz- 
gatósága anyag- és leltárbeszerzési A III. szakosztálynál 
(Budapest, VI. kér. Andrásy-ut 73. sz. II. emelet 54. ajtó­
szám) kaphatók.

Az ivenkint egy koronás bélyeggel ellátott alánlatok 
lepecsételve ilv felírással: «aiaalat ad 182256/901. szám- 
hoz» jövő 1902. év január hó 72-én déli 12 óráig az anvag- 
és lellárbeszerzési szakosztálynál benyújtandók, va-ry 
posta utján beküldendők. ’ Bí

Bánatpénz gyanánt az ajánlott irodaanyagok értékének 
5°/o-a készpénzben vagy állami letétekre alkalmas érték­
papírok nan jövő, azaz 1902. évi lanuár hó 21-én dél. 
12 óráig a magy. kir. államvasutak főpénztáránál leteendői

Budapest, 1901. december 21.

(Utánnyomás nem díjaz tátik.)
Az igazgatóság.

Kettős elektromágneses kereszt.
R. B. 86967. szám.

Sem Volt»-iámul

* Katonai pus­
kám övesek

aitai
kipróbált

Bevolvereket:
1 •Hm 4 kor., 9 •Hm 6 kor.. 
12 «VW 8 korona. Kivi. 
Hatra fegvver-árjetryzéket 

ingyen Küld TlLLLiL

gyógyít és felüdit
lem tittoi szer*

kezesség mellett.

A világ legsz.ehb utaze-bö- ' 
rtindjel legolcsébbtól a le s 
finomabb minőségig 10 kot., fj 
15 kor., 20 kor., 30 kor., 40 < 

kor., 60 kor. i

X agyverek és for- 
gdplsztolyok.

XarauK, sarkantyúk.
Érdenijelekts szaiiagok. |
Utazó böxonüok.

Bornemüek.
Ajrvny es ezüst 

hi: zesek.
Zászlók, stb.

Vívó- és párbaj­
szereket: 

kardoké—6—8 kor- 
álcák 6-8-12 kor., 
keztyük 2—3—4 kor.,

Kalapokat:
egyenrubanoz és pol­
gári használatra 4— 
6—6—7—8 korona.

Képes árjegyzéket minden cikkről kívánatra Ingyen és bér- 
meníve küldünk.

R készülék pflfrll 6» Bérit />J-, fiit- *» fogf'o.tsrnnál , a migrén, neuralgia, vértolulás, lépMé, 
»sédlilém, e fülmydn, nafn/othallán, m mivyörrnök. anntmatikun rohamok. a gyomor»
(fflri’sflfc « «f/f/éi, (jörcnák, an étvágy tál annág, a hideg kenek én lábak, a naun, khnneény, inch las» 
ha,)aihan in fiurntá hon • e vele Járó hátfá,iánokndl . kUlOnfínen hley bántál) nakndl # a miül» 
járó álmatlait.nág; a rendetlen »érkeringén bajaiban • mép ko'< más» oly bajban, a melynek 
* normális orvosi kezelő* szerint villanyos aram * gyógyító szere K készüléknek tagadhatatlan előnye 
*z, ho -y nem csak Id >rfil-i(We, de allarAóan Jótékony villanyos áramo árjnhoztat szét e 'estben * mij» 
egyfelől szinte bámulatos sikerrel gy írvit másfelől a lephaládntosabb óvó szer az emberi «zervezotet 
megrohanó betegségek ellen. Xngy figyelemre méltó an a körülmény, hogy hunnépen betegségeket 
tét Jenen meggyógyított An irodámban levő elismerések én bizonyítványok, a melyek a világ 
mindet) rónáéból hálásan etnlékezttek meg találmányodról, rnindonlcor mindönki által meg* 
tekintbr-tök. A kit legkosöbben 46 nap alatt nem gyógyít ma^i készülékéin, az visszakapja a pénzót.
A hói mar minden hasztalan mit, kerem tessek a készülékemat megpróbálni. Figyelmeztetem a t. c. 
tó/Ansoget hogy an én készülékem nem (éremtandó össze a holtával, mely teljes hatástalansága 
iniatt Nemetorsz igbé söl Ausztriából és Magyarországból is hivatalosan ki van tiltva, míg az óul 
elektromágneses készülékein kivaio gyógx itó erejénél lógva általánosan elismert, közkedvelt és elterjedU 

Mar csak rendkívüli olcsósága is erősen ajánlja.

Kis készülék ára 2 frt v. 4 kor.
Csak gyermekeknek e nagyon érző« 

kény nőknek való.
a be!- és külföld részére:

V., Vadasz-utca 42/ F. 1 
Kálmán-utca sarkán.

Nagy készülék ára 3 frt v. 6 kor.
Oly beto sagek ellen való, melyek I 

15 évnél nem ho szabtak. ;
u Központi eladási és szétküldés!

MÜLLER ALBERT, Budapest,
Rombolás az árakbanI Mióta az a vén Európa fundamentumát berakták, 

a milyen árban most a karácsonyi idény beálltával
még nem létezett s nem is fog létezni'

KÁLMÁN JUDCULF* 'üzletében*
I'ri divat.

1 drb 4 réttt gAJIér ... ........................................ —-12
1 pár kézelő 20 színes ... ... —.22
1 sima jó fehér-ing ...................- — ~ ... ._ 1"05

ugyanolyan redős ... —. ....................-   1-25
ÍR siffon sima__ ... — — — — ... — V30

ugyanő van redős — — — — ...  1.45
1 hímzett háló-ing ........... . ............................... l-25—1-80
1 színes selyem zefir mellű............................... ... 1 45
1 elegáns selyem ing __ — ._ ............. l-45—"180
1 erős köpper a. nadrág ... —  ................... —-45
1 kitűnő batiszt ing ............................... 1'15—135—1-50
1 hímzett francia szabályozható — ................... ... —65
6 drb rumburgi vászon zsebkendő _   ... —-90
X elegáns selvem nyakkendő...................... —.29—"36—"45

ugyanolyan csokrok..................... .................. —-25—45
1 iegyházi kötésű téli harisnya ... ............. —-26
1 glatt esőernyő ............ ........................  ... 1-10
1 gliria selyemből .... ..................... ....... ................ .. 1-76
1 selyem gallérvédő __ .. ............................ —-‘50
1 pár bélelt bőrkesztyű ..................... ................ —-85
1 pár gyapjú kötött ............................  ... —-45
1 úri posztó bokavédő ____  ...______  ... —-95
1 úri trikó-ing ...................... __ ... _. 58 krtól 120

Úgyszintén nadrágok is ebben az árban.
JX’öi divat.

1 tartós női vászon-ing ...______ ... ______ •—•45

(Erzsébct-kömf 36. sz.) lehet bevásárolni.
ugyanolyan hímzett betéttel_____
ugyanolyan rumburgi vászonból............

1 elegáns kézzel hímzett betéttel _.
1 s öon-ing............................ ....................
siffon-nadrág vagy szoknyák olcsó árban.
Karzetták jó siűonból ............ ...................................
jobb siffonból hímzéssel ..._____ _____...
RR siffonból hímzéssel és betéttel..............................
1 elegáns tenis flanellbluz bársonynak és kézclővől
1 sima vagy csíkos posztóbluz ..................... _.
1 fl inell-szoknya és nadrág együtt .....................
1 elegáns tenis flancll-pongyola ..............................
1 jó mosó kosmanosi barchetból _____ ____
remek mintázott flanellból .................. ....................
elegáns selyembársony-bluzok minden színben

7 Irt helyett ..................... .......................................
jó minőségű bőrkeztyü... ... .................. . ...
súckelt barhet-szo»nya és nadrág........................... ..
tartós fűzők 65 krtól ...................... _. „ ...
francia halcsont-iűzök ... _ ._ ..............1-30
elegáns selyemedl ....................................... 120
berlini sálak .... .................... ...............................
selyemmel beszőtt.........................................................
diva'os dupla ővek fekete és lehór... ._ ............
téli posztókendő ............ ....................... .. .
cérna damaszt-abrosz 6 szalvétával
1 lendamas/t abrosz 6 szalvétával___
1 selyem damaszt ajour széllel ... ...

- —-68 
— —"95 

V44 
—'60—1-50

...•90
1-20
160

—•98
2-20
1- 65
2- 75
3- 50 
450

4-50 
— 85 
235 
1-20 

-220 
-3*60 

... —'95 
1-57 

... —50 
2-95—5 — 
... 1-20 

l'8r> 
3.20

1 vég rumburgi vászon..................... ...... __
1 vég 50 röfös rumburgi vászon ............ .........__

helyett most csak ______ ____ ____
1 vég varrás nélküli lepedő-vászon—

I
480 

16 — 
9'50 
6'50

Alkalmas ajándékoknak.
1 teljes ruhára való szövet minden színben ... 17S

Úgyszintén barheiból............ .................................... j-25
1 vég cérna-kanavász.............................. ... '  3-go
1 vég cérna-kanavász finomabb .............................. 5-20
1 bundameleg jáger-nadrág______  __ __-gg
1 legfinomabb minőségű ...__... ... "... 105
1 női trikó-ing................................................."... *76—85, 1 10
női bélelt harisnya fekete vagy barna...................... .... '15

Gyermek bélelt harisnyák nagyság szerint, úgyszintén 
patent harisnyák s még sok e szakmába vágó itt lel nem 
sorolt cikkek.

Megrendelések napjában 3-szor szélküldetnek.
Méltóz assanak uraim és hölgyeim csak egy csekély 

próba megrendelést tenni, hogy meggyőződjenek áruim 
jó és olcsóságáról. Nem koczkáztatnak semmit, miután 
nem megfelelő árut visszaveszek. Tessék meggyőződni, 
hogy tényleg

Kálmán Adolf üzlete
(Erzsébet-körut 36.)

a legolcsóbb bevásárlási lorras.



MAGYARSÁG. 17. szám Vasárnap, 1902. január 19.
Legjobb árban veszem a
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cserélek, 

eladok

PRÜGKLER J. G.
BUDAPEST,

IV., Koronaherceg-ulca 3. szám.

A magyar tanítók legkedveltebb lapja aSzab ad almás ott

NEMZETI ISKOLASport-fénymáz
Minden lehető szinti fénymázt, mint pL sárga, 
barna, bordeaux, vörös és legfinomabb fajta 
fekete fénymázt gyártok. Színes fénymázaim 
használásánál ugyanazon eljárás szükséges, 
mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy csöp 
viz öntendő. Ids tiszta kefével a cipő beke­
nendő és epy másiK tiszta kefével kifényesí­
tendő. Ennek megtörténte után a cipők újak­
nak megfelelnek. Világos fénymázaim nyers 
Döröknéi is használhatók és portig mindig csak 
ugyanazon eljárás, mint a fekete fénymáznál

politikai tanügyi lap. Vili. évfolyam.

Szerkeszti:
BENEDEK ELEK ES FÖLDES GÉZA.

Még egyetlen egy újság sem szolgálta ilyen híven 
és igaz lelkesedéssel a tanilók erkölcsi és anyagi érde­
két, mint a Nemzeti Iskola. S hogy a tanügyi kérdé­
seket egészen függetlenül árnyalhassa, letette a poli-

; i^i í1ÍU.
Sj_ J_PÁiA~ jHI*

Próba szerencse
Kélkrajeáros papírlapon tett megrendelése 
elegendő, hogy meggyőződést szerezzen 
cipőim jóságáról, mely ha nem felelne 
meg, a pénzt haladéktalanul visszaadom. 
Minden cipőért egy évi jótállást vál- 
lalok, ha az általam föltalált GUZl 
konocscsel, melyet ingyen adok, 
bekeni. Mértéknek elegendő jfcs -jk*\ 
egy papírlapon haris- 
nyában a láb- 
talp rajza.

Jelszava őszinteség, b-itorsáe, szókimondás. Kiilö- 
nö en erős harcot folyhat az áll. tisztviselők moz­
galmával egyidejűleg a tanítói fizetések megfelelő 
rendezéséért.

Előfizetése • egész évre 8 korona, félévre 4 korona, 
negyedévre ‘2 korona.

A ministeri rendeletek értelmében az iskolák a 
fölvételi diíak terhére az iskolai számadásokban 
is el zámolh&tják az előfizetést. Ez újság minden 
iskolai könyvtárnak a disze.

Mutatvanyszamot ingyen és bérmentve küld a 
NEMZETI ISKOLA

kiadóhivatala,
Hgiest, VII.. Ilottenhiller-níca 5/a.

LUSTIG MIKSA
•port-lény más minden eslaben.

Gyár és raktárt Gyár-utca 43,

Hölgyekre nézve fontos! Kérje képes árjegyzékem ingyen.
Férfi sima ixripö............ 3— 61 Női zersebor, eugos vagy
Férfi elegáns vix, fűzős 3.20 I fűzős ... — — — 3.
hárgii bagaria fűzős, ... 3.60 I Angol box-calw-bör, vagy 
Box-claw-bor, v. szalon- I szalonlakk, fűzős vág)

lakk, elegáns, fűzős ... 4,— & gombos— — — — 3.

A bécsi cs. kir. kí­
sérleti intézet, továbbá 
a budapesti magy. kir. 
vegyészeti laboratórium 
<'s dr. Mebennann 
tanár, Magyarorszag 
kimagasló vegycszkapa- 
citása által vegyileg 
megvizsgált és minden 
ártalmas alkatrésztől 
mentnek talált nöszép-

AgulárKávé és tea árak Budapest, Bsák-tér 6. Király-a. sarok.
1-20 frt1 kiló háztartási _ _ _

1 kiló verseny Portorikó —
1 kiló Portorikó_ _ _ „
1 kiló gyöngy, finom _ __
1 kiló mokka _ _ — —
1 kiló mokka, legfinomabb _
1 kiló arany Jáva _ _ —
1 kilo arany Jáva. legfinomabb 
1 kiló Kuba finom _ — —

Különösen alantom Kitűnő írissen pörkölt kávéimat
1 kiló vegyes pörkölt 
1 kiló finom pörkölt 
1 kiló Kuba, pörkölt _

Kávéhoz csomagolható
l/t kiló Mandarin-tea csász. kev. __ — 1.60 frt
l/a . Mandann-tea csász kev.__   —.8h Irt
'/« i háztartási-tea _ __ _ „ 1.25 trt
t/s « háztartási tea       —.65 trt

1.30 frt

Minden gondot és fáradságot1.50 frt

Jv „Juno-Fasía
1.50 frt
1.40 frt megtakarítanak a t. bntorvevök, ha egy­

szerijén a régi, elismert hírnevű1.60 frt
1.40 Ért• 11 Xt \ rí mely a látnata lan női

f szépség-szernek nevez­
tetik. Ezen pasta azon­

nal szép fehér szint ad az arcnak, a nélkül azonban, 
hogy a pastát iegéle-ebb szem az arcon észrevenné. 
Ezen szer napp il a kimenós előtt, de különösen bálok 
és koncertek alkalmával használtatik. Ara egy nagy 
tégelynek 2 frt 50 kr., egy kicsinynek 1 Irt 50 kr. és 60 kr.

— Juno»Opém —^
arc- és kézbőrre nézve kitűnő konzerváló szer. A leg­
jobb eredménynvcl hasznaliatik mindenféle bőrtisztátlan- 
Eágok ellen, úgymint arcszeplök, májtoltok slb„ úgyszintén 
arc- és orrvörösség, illetve kékségek ellen. Árai Irt 50 kr., 
1 Irt és 60 kr. köcsögönkint. Az ehhez tartozó gyógy- 
íüvekböt készült Juno-szappati ára darabonkint 40 kr.

Toilette- és parfüm-cikkek.
"kapható Jaulus Tévéznél, Budapest,
Erzsébet-körut 54., 11. 2. Továbeá Török József gyógysze­
résznél, Király-utca és Andrássy-u*. Nerndáuái, Kossuth 
Lajos-utca. Bryehta es Ntrechy Budapest, Kcrcposi-ut 57.

Sárkány és Schütz1.60 frt

butorcéghez,
Budapest, VD. kerület, Erzsébet-körut 12. szám alat í

a New-York kávéhazzal szemben
fordulnak, a hol la mindenkor dúsan f< 
■■ereit raktára található a minden lajtf ,ja 
maiti.lv kivitelű bútoroknak a legjntán- j.-j. 

■ahh árakon írásbeli jótállás mellett ,
Személyes meggyőződésre kéri fel a L be ior- 

vásárló kősbnsóget

Sárkány és Schtitz
bntorcée. kárpitosok és díszít »ők 

Budapesten, VIL, Erzsébet-körut 12. sz.
a New-York kávéhazzal Member i. go

1.60 frt

Balogh László kávé- és teakiviteli

B*JuAjt»ESTEN
KöOzleti VII.« Roitk»ibiilv. -tea 12 a. Kiókflztetek$ 
VI.« Andrássy-ut ÍI6. és V£l.« Doiiány-utoa 61«

Még nem kínálkozott ily alkalom olcsó bevásárlásraSoha az életben Vidékre szétküldés naponta háromszor.
Meg nem felelő áruk visszavételnek.
síkos v. senottiseh 7 drb lepedőre lenvászon egvszélben

42, 48 6.95, 7.30
47, 62, 83 6 drb damaszt-törülközö 98, 1.36

k 1.25, 1.48, 1.65 1 « prottír törülköző 25, 47
íben 18 6 « óriási vászon pohártörlő 53, 69

—.25, —.35 6 . flanell portörlő 48
1.12, 1.32 6 szem. feh. dam. teríték 1.98, 2.38, 2.85 
1.68, 1.83 6 « kávés teríték 1.15, 1.35

6 * cérna kávésteriték 1.76
iruk. , „ azsur kávésteriték 2.38,2 65

2.98, 3.45 Kávésabrosz olcsó árban 69, 79. 1.10 
:on minden célra 3 drb vászonzsebkendő 18, 26, 39 
talmas 3.68, 3.95 3 » lenvászon zsebkendő 4ö, 57
iszon úri alsónad- 3 » batiszt női zsebkendő 43, 54

rágra 3.92, 4.35 1 iriter csipkefüggöny 8, 17, 23
női ingekre 1 « spárgaszőnyeg 12, 17, 28

Női divat.
Selyem fátyol minden s/inben —.15 
Huhabőrii remek női bőrkeztyük —.«•!) 
tartós női vnszoning —,45
Tartós női vászoning iszes betéttel —.61 
Bőrvászon női ing kézihunzéssel 88, 95 
R. R. schiffon női ingek pazar

diszszel —.98, 1 12 
Rumburgi vászon ingek kézihimzés be­

téttel 1.32, 1.43 
Színes női ing —.55
Schiííon női hálóköntős díszes —.72,

1.32, 1.68
Schiffon női nadrág —.88,1.10
Remek sehiffon női szoknya —.99, 1.32

1.68
Díszes gloth szoknya 1.73, 1 9 >

« « « selvem hímzéssel
2.62, 2.89

Barchet női blousok 
Flanell divat-biousok 8
Csikós tlaneil téri női nadrág 
Csikós flanell téli női szoknya 
Színtartó női harisnya 
Kötött cérna női harisnya fekete v. színes

I rí divat.
1 tucat kitűnő gallér minden alakban 

—.85, 1.2ö, 1.45 
1 pár kézelő 18
Remek un ingek sima mel-cl 95, 1.12,

1.27, 1.46
« « « redős mellel — 98,1.18,

1.32, 1.48
« « K fehér batiszt mellel

1.15, 1.35, 1.50
« « « színes batiszt mellel

—.68, 1.18, 1.37 
Úri kit. óriási hálóing díszes —.99, 1.36 
Tartós köpper alsónadrág —.47, —,5o

« « himzelt —.66,—.78
Gyönyörű sclyem-csoáornyakkendő 27.

85, 45
Gyönyörű selyem önkötő nyakkendő 25,

32. 39, 45
Fegyházkötésü zoekin párja —.17, — 22 
Kőlött córna zoekin fekete vagy színe1- 

—.22. —.27
Úri bőrkeztyti remek minőség párja 8 
Tartós úri esőcrnyő 
Remek un selyem esőcrnyő

8, 1.15

1.96, 1.86
5.98, 6.21

sfb. stb. ezerféle áruezikkek, mind nagyon olcsón csak

SCHRANK és BLAU vászon- és divatáruházában kaphatóit
Fiók-üzlet: VI. kerület, Andrássy-ut 66. szám alatBUDAPESTFö-üzlet: VI., Nagymező-utca 8. (Teréz-templommat szemben.)
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Megjelen minden nap délután 8—12$ 
vagy 16 oldal terjedelemben.

A Magyarság-ot nem csupán olcsósága ajánlja, de igaz magyar szelleme is. Magyar 
és szabadelvű a szó nemes értelmében. Párt- és felekezeti politikától függet­
lenül magyar nemzeti politikát követ, a magyar faj megerősítését szol­
gálja,. Kerüli a léha, magyar erkölcsöket sértő közleményeket s igy a Magyarság 
a magyar családok újsága, melyet a család minden tagja az erkölcsi megmételyezés
veszedelme nélkül olvashat. :

A Magyarság főszerkesztője:

IVI
@@ ify Gyula ár.

orsz. képviselő.

A Magyarság felelős szerkesztője:

Benedek Elek
Belső munkatársak: rlr? */<***, <m*„ ./<?$«.,
xssssxsssssttsszsssi (segedszerk.), Gondos Sándor. .Jakab O. Ja a eső lienede/rde.,
Papp liJdor, K. Slmó Former:, Szán a T, (s. Szabó Káltnón, Zólyomi Dezső.
A belső munkatársak körül csoportosul egy nagy tábor az ország minden részéből, amint az alábbi névsor mutatja

Balássy Dénes (Budapest), Balló István 
(Csík - Somlyó), Bálint Gábor (Kolozsvár), 
Lián Ily Zsi gmond (Kézdi-Vásarhely). Barabás 
Endre (Sz.-Keresztur), Barabás Samu (Buda­
pesti, Bartalis Ágost (Csik-Szent-Márton), 
Bece Antal (Csik-Szcrcda). Becsek Aladár 
(Székely-Udvarhely). Belie László (Székely- 
Keresztár), Benedek Albert (Temesvár), Bene­
dek János (Debrecen), Benedek Sándor(Buda­
pest). fienkc István (Sepsi - Szent - György), 
Bcnko Ferenc (Nagy-Bacon i, Betegh Pál 
(Székely-Udvarhely), Bocskor Béla (Csík­
szereda), BochkorKároly (Bpcst), Bőd Károly 
(Székely-Udvarhely), Bodor Tivadar (Sepsi- 
Szent-Györgv), Bodor Miklós (Scpsi-Szent- 
György), Boncza Miklós (Budapest), Borbáth 
Vilmos (Nagy-Bacon), Borbély József (Torda- 
Szent-Lász'ó), Borbély Sámuel (Székcly- 
Keresztur), Boros György (Kolozsvár) Bor- 
széky Som;: (Budapest). Budai József (Mis­
kolc/ Csiíó Salamon (Kolozsvár), Csiky Lajos 
(Debrecen). Csomortán Péter (K.-Vásárhely), 
Csulak Lajos (Brassó). Damokos Andor 
(Székely-Udvarhely), Dániel Gábor id. (Buda­
pest), Dániel Gábor ifj. (Budapest), Dániel 
Lajos (Tárgyas), Deák Lajos (M.-Vásárhelv), 
Dézsi Mihály (F.-Szováth), Derzsi Kovács 
Ferenc (Szentes),Dobay János (Kézdi-Vásár- 
hely), Dózsa Endre (Kolozsvár). Embory Árpád 
(Székely-Udvarhely), Erdélyi Lajos (Buda­
pest). Farnos Dezső (Nagy-lényed), Fejes 
Áron (Székely Udvarhely), Fejér Antal (Csík­
szereda), Fekete Benedek (Hosszúlábú, Feleki 
Miklós (Budapest), Felméri Albert (Kolozs­
vár), Felszcghy Ferenc i Budapest), Feny­
vesi Soma iM.-Vásárhely), Földes Gábor

W
w
W
W

w
w

wwww

HSf
wwwww

in
\n
in
«/
w
w

(Budapest), Fülei Sz. Lajos (Budapest), Fülöp 
A.run (Budapest). Gaál Pál (Brassó), Gálffy 
Ignác (Miskolc), Gart Tivadar (Toplica), itj. 
Gödri Ferenc (Sepsi-Szent-György), Gönczi 
Lajos (Székely-Udvarhely), Gyarmathy Zsi­
gái ic (BánlTy-Hunyad), Gyárfás Győző (Sepsi- 
Szent-György), Bankó Vilmos (Budapest), 
Hassák Vidor (K.-Vásárhely), Heltai Ferenc 
(Bpest), Hajós Gyula (Budapest). Herrmann 
Aníal, Imecs János (Gvergyó-Ujlalu), Ince 
István (Kézdi-Yásúrhcly, Juncsó Gábor (Bá­
rót li), Józsa Antal (Rimaszombat), Józsa 
Dániel (Újpest). Józsa Mihály (Budapest). 
Kalmár Ignác (Gvergyó-Szt-Miklós) Killyéni 
Endre (Hosszulalu), Kiss Jenő (Kézdi-Vásár- 
hely), Kolcszár 1 ..íjos (Bánffy-Hunyad), Ko­
lumban Lajos (Liptó-Szcn t-Miklós) Kolumbán 
Samu (Déva), Kollár Endre (Baróth), Koós 
Ferenc (Brassó), Korbuly József (Budapest), 
Koródv Miklós (Pécs), Kovács Dezső iKolozs­
vári. Kozma Ferenc (Kolozsvár). Kömény 
István (Csik-Szent-Márton). Kümőcsy József 
(M.-Vásárhely). Köváry László (Kolozsvár), 
Kövér Lázár'Hosszufalni. Künnle Tivadar 
(Sepsi-Szent-György). Kiss Endre (Balassa- 
Gyarmat). László Gyula (Maros-Vásárhely), 
László Mihály (Budapest), gróf Lázár Ad ám 
(Székely-Udvarhely), Lengye Laura (Buda­
pest). Múlik Lóránt (Sepsi-Szent-Györgyi, 
Máthé József (Marosvásárhely), Mikó Árpád 
(Marosvásárhely), Molnár Gábor (Maros- 
vásárhely), Molnár Józscl (Csik-Szeredai, 
Molnár Károly (Székely-Udvarhely). Molnár 
Viktor (Budapesti. Mcrcutus (Budapest), 
Nagy Gábor (Budapest), ilj. Nagy Klek 
Sepsi-Szent-György), T. Nagy Imre (Csik-
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Szcreda), Nagy Jenő (Csik-Szent-Márton), 
Nagy Károly (Kézdi-Vásarhely), Nagy Lajos 
(Szász-Régen). Orbán Ferenc (Brassó), Orbók 
Mór (Kolozsvár), Orel Dezső (Gy.-Szt-Miklvs). 
Faál Árpád (Budapest), Pap György (Scpsi- 
Szt.-György). Pap János (Brassó), Faraié 
György(Szcnie), PetcleiIstván(M.-Vásárhely), 
Potsa József (Sepsi-Szent-György), Puskás 
Jenő (Gyergyó-Alfaiu). Rét hi Lajos (Déva), 
Révay Pál lSepsi-Szent-György). Sándor Do­
mokos (Székely-Kercsztur). Sándor Gyula 
(Gye rgyó-Tii I gyes), Sándor József (Kolozsvár), 
Sipos Samu (Sepsi-Szent-György), Solymossy 
István (Baróth), Solymossy Endre (Székely- 
Udvarhely), Soó Gáspár (Székely-Udvarhely), 
Szabó Jenő (Kezdi-Vásárhely), Szabó Samu 
(Kolozsvár). Szakács Péter (M.-Vásárhely), 
Szana Tamás (Bpcst), Szász Béla (Székely- 
Kercsztur), Szász Károly (M.-Vásárhely), Szá- 
deczky Lajos (Kolozsvár), Szántó Samu(Csik- 
Szereda). Szemeriav Gyula (Torda), Szent- 
királyi Ákos (Kolozs-Monoslor), Szentgyiirgyi 
Dénes (M.-Vásárhely), Székely Gv. (Kilyén), 
M. Székely János (K.-Vásárhely) Szenlivánvi 
Miklós (S.-Szl-Győrgv), Székely Jenő (Ada), 
Szinte Gábor (Bpest), Szőts A. (Bpest), Szőts 
Géza (K-Szeben). Tarcsaíulvi Albert Tár­
gyas), Téglás Gábor i Déva), Török Albert 
(Székely-Udvarhelyi. Ugrón János (Buda­
pest), Ugrón Zoltán (Fiátfalva), Ujváry Mihály 
(Székely-Keresztur. Vájná Károly (lvézdi- 
Vásárhely), Váró Ferenc (N.-Enycd), Veress 
Endre (Déva). Veres Ferenc (Sárospatak), 
Versenvi György (Kolozsvár). Zakariás János 
(Brassó), Zayzon Dénesi Losonc), Zöld Sándor 
(Baróth), Zsigmond Károly (Hoaszufalu.)

ft „MaSyarsáá*6 a legolcsóbb politikai napilap.
Helä.k"h"' Eg» hónapra 1K. Negyedem 3 K. Félévre 6 K. Egész evre 12 K, 
“itsf Egy hónapra 1,20 K. Negyedévre 3.60 K. Félévre 7 K. Egészévre 14 K.

Mutatványszámokat kívánatra egy hétig ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28.


